ТЕМА № 10: 

ПЕРЕВОД ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ ОРГАНИЗАЦИИ (ОБЪЕКТА) 
С МИРНОГО НА ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Основные нормативные правовые документы, регламентирующие перевод ГО с мирного на военное время. Порядок и последовательность перевода ГО организации (объекта) с мирного на военное время.

2. Основные мероприятия ГО, выполняемые по степеням готовности. Организация и временные показатели их выполнения.

3. Работа должностных лиц при переводе ГО организации с мирного на военное время.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Конституция РФ от 12.12.1993г.

2. Федеральный закон от 12.02.1998г. № 28-ФЗ "О гражданской обороне".

3. Федеральный закон от 31.05.96 г. № 61-ФЗ "Об обороне".

4. Федеральный конституционный закон от 30.01.2002г. № 1-ФКЗ «О военном положении».

5. Федеральный закон от 26.02.1997г. № 31-ФЗ «О мобилизационной подготовке и мобилизации в РФ».

6. Постановление Правительства РФ от 26.11.2007г. № 804 «Об утверждении 

Положения о гражданской обороне в Российской Федерации».

7. Методические рекомендации по применению и действиям НАСФ при приведении 

в готовность ГО и ликвидации ЧС. М, 2005г.

8. Учебник "Защита населения и территорий в ЧС", Калуга, МЧС, 2001г.

9. Директива НГО РФ № 02 от 27.05.97г. "О планировании мероприятий ГО в организациях (Приложение № 3).

10. Директива НГО РФ 1997г. «Мероприятия, проводимые по степеням готовности», приложение № 1.

 

Подготовка государства к ведению Гражданской обороны осуществляется заблаговременно в мирное время с учетом развития вооружения, военной техники и средств защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий (Закон о ГО, ст. 4 п.2.)

Перевод ГО с мирного на военное время осуществляется, как правило, заблаговременно в угрожаемый период, характеризующийся нарастанием угрозы агрессии противника, а также при возникновении вооруженных конфликтов, начале военных действий и войны в целом. В зависимости от обстановки гражданская оборона на военное время может переводиться на всей территории России или в отдельных ее местностях.

Перевод гражданской обороны с мирного на военное время регламентируется нормативными правовыми документами (Конституцией РФ, Федеральными законами и подзаконными актами).

Президент РФ утверждает и вводит в действие План гражданской обороны РФ на территории РФ или в отдельных ее местностях в полном объеме или частично. 

Правительство РФ руководит организацией и ведением ГО.

Председатель Правительства РФ является по должности Руководителем ГО России.

Руководство ГО на территориях субъектов РФ и муниципальных образований осуществляют соответственно главы органов исполнительной власти субъектов и руководители органов местного самоуправления, являющиеся по должности руководителями ГО.

Руководство ГО в организациях осуществляют их руководители. 

Руководители ГО в пределах своих полномочий имеют право вводить в действие соответствующие планы ГО.

Первый вопрос: ОСНОВНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ ПЕРЕВОД ГО С МИРНОГО НА ВОЕННОЕ ВРЕМЯ. ПОРЯДОК И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПЕРЕВОДА ГО ОРГАНИЗАЦИИ (ОБЪЕКТА) С МИРНОГО НА ВОЕННОЕ ВРЕМЯ.

Основными нормативными правовыми документами, регламентирующими перевод гражданской обороны с мирного на военное время являются:

- Федеральный закон ''Об обороне'' от 31 мая 1996 № 61-ФЗ. В нем, наряду с другими положениями, в статье № 8 определены функции организаций и обязанности их должностных лиц по гражданской обороне, а также указано, что все организации независимо от форм собственности в соответствии с законодательством РФ выполняют мобилизационные задания;

- Федеральный закон ''О гражданской обороне'' от 12 февраля 1998 № 28-ФЗ. Этот закон определил задачи ГО, правовые основы их осуществления, полномочия органов власти РФ всех уровней, организаций независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также силы и средства гражданской обороны;

- Приложение № 1 к Директиве руководителя гражданской обороны РФ 1997г. В этом приложении определены мероприятия, которые должны проводиться по степеням готовности ГО при переводе ее с мирного на в/время;

- Приложение № 3 к Директиве руководителя гражданской обороны РФ № 02 от 27 мая 1997 г. ''О планировании мероприятий гражданской обороны в федеральных органах исполнительной власти и организациях РФ'';

- Положение ''О создании (назначении) в организациях структурных подразделений (работников), специально уполномоченных на решение задач в области гражданской обороны'', утвержденное постановлением Правительства РФ № 782 от 10 июля 1999 г.;

Ведение ГО на территории РФ или в отдельных ее местностях начинается с момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения Президентом РФ военного положения на территории РФ или в отдельных её местностях.

Под военным положением понимается особый правовой режим, вводимый на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях в соответствии с Конституцией Российской Федерации Президентом Российской Федерации в случае агрессии против Российской Федерации или непосредственной угрозы агрессии.

Характерными чертами военного положения являются:

- вступление в силу законов военного времени;

- расширение полномочий органов военного командования; 

- возложение на граждан ряда дополнительных обязанностей (трудовой, военной, автотранспортной); 

- введение определенных ограничений для населения - установление комендантского часа, ограничение уличного движения людей и транспорта и др.; - нормирование снабжения населения продовольствием, водой, лекарствами, предметами первой необходимости, ГСМ и другими средствами;

- повышение ответственности организаций и граждан за преступления и нарушения установленного порядка и правил по законам военного времени.

Период действия военного положения начинается с даты и времени начала действия военного положения, которое устанавливается указом Президента Российской Федерации о введении военного положения, и заканчивается датой и временем отмены военного положения.

О вводе военного положения Президент РФ незамедлительно сообщает об этом Совету Федерации и Государственной Думе. Режим военного положения определяется Федеральным конституционным законом РФ от 30.01.2002г. № 1-ФКЗ ”О военном положении“.

Перевод ГО на военное время проводится с получением распоряжения руководителя ГО - Председателя Правительства РФ, которое в короткие сроки доводится до руководителей ГО субъектов, районов и городов в установленном порядке.

Руководитель ГО организации (объекта) получает распоряжение на перевод ГО с мирного на военное время от руководителя ГО муниципального образования. Возможно, получение распоряжения на выполнение только части мероприятий Плана ГО (первоочередные мероприятия I, II группы и мероприятия общей готовности).

Для перевода системы ГО организации с мирного на военное время руководитель ГО отдает приказ (распоряжение) руководящему составу после его оповещения и сбора. 

Перевод ГО на военное время характеризуется с одной стороны большим объемом и сложностью мероприятий, с другой - ограниченностью во времени.

Перевод гражданской обороны с мирного на военное время проводится в соответствии с планом ГО с целью:

- приведения всей системы гражданской обороны в готовность по защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;

- повышения готовности организаций, городов, районов к работе в условиях войны;

- приведения в готовность сил и средств гражданской обороны для выполнения аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР).

Процесс перевода ГО с мирного на военное время, последовательность и объем выполняемых мероприятий, во многом будут определяться нарастанием угрозы нападения противника. Степень готовности к выполнению возложенных на ГО задач должна повышаться путем проведения определенных мероприятий, вплоть до выполнения всех, предусмотренных планом ГО на военное время.

Очередность и содержание мероприятий по переводу ГО на военное время определяются заблаговременно, в мирное время. При этом предусматриваются различные варианты перевода, в том числе и такой, когда он будет осуществляться не последовательным наращиванием готовности ГО, а одновременным выполнением всех мероприятий, предусмотренных планом ГО. Выполнение их должно осуществляться под видом учений, проверок, реконструкции объекта и с привлечением ограниченного круга лиц и только после получения соответствующего распоряжения, сигнала от вышестоящего руководителя ГО.

Варианты перевода ГО на военное время:

а) планомерный перевод ГО с мирного на военное время;

б) при внезапном нападении противника.

Для планомерного перевода ГО с мирного на военное время установлены четыре степени готовности:

- повседневная (первая степень готовности);

- первоочередные мероприятия ГО I-ой группы (вторая степень готовности);

- первоочередные мероприятия ГО II-ой группы (третья степень готовности);

- общая готовность ГО (четвертая степень готовности).

Сроки проведения основных мероприятий предусмотрены Календарным планом перевода ГО организации с мирного на военное время. 

Успешное проведение этих мероприятий во многом зависит от своевременной и целенаправленной подготовки всех органов управления и лиц, ответственных за их осуществление.

Второй вопрос: ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ГО, ВЫПОЛНЯЕМЫЕ ПО СТЕПЕНЯМ ГОТОВНОСТИ. ОРГАНИЗАЦИЯ И ВРЕМЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ИХ ВЫПОЛНЕНИЯ.

В приложении № 1 к ДНГО РФ 1997г. ''Мероприятия, проводимые по степеням готовности ГО'' определен порядок и последовательность проведения первоочередных мероприятий по переводу гражданской обороны с мирного на военное время. Содержание этих мероприятий и последовательность их проведения предусматривается планами гражданской обороны муниципального образования, организации.

Введение первоочередных мероприятий объявляется приказом руководителя ГО.

Довести до обучаемых содержание первоочередных мероприятий первой группы, второй группы и общей готовности, которые должны проводиться в организации, муниципальном образовании.

1. Первоочередные мероприятия ГО I-ой группы.

Основная цель мероприятий - повысить готовность ГО к выполнению задач военного времени. Органы управления и формирования ГО проводят мероприятия, в результате которых, повышается готовность к выполнению задач мирного и военного времени.

При этой степени готовности:

Все мероприятия должны проводиться скрытно для выполнения задач военного времени и открыто для решения задач мирного времени.

1. Осуществить сбор руководящего состава, довести обстановку и поставить задачи.

2. Ввести круглосуточное дежурство руководящего состава согласно утвержденному графику, в местах постоянного размещения.

3. Проверить готовность системы управления и связи, оповещения.

4. Привести в готовность защитные сооружения в организациях, продолжающих работу в военное время.

5. Ускорить ввод в эксплуатацию ЗС, строящихся по плану текущего года.

6. Уточнить План ГО с должностными лицами и руководителями НАСФ.

7. Уточнить расчеты по защите рабочих, служащих и их семей.

8. Вывезти со складов мобилизационного резерва СИЗ и приборы на пункты выдачи.

9. Уточнить укомплектованность формирований личным составом, техникой и имуществом.

10.Привести в готовность часть формирований ГО повышенной готовности (разведки, медицинских, убежищ и укрытий и т.д. - согласно расчету) без прекращения производственной деятельности в местах постоянного размещения (по дополнительному распоряжению).

11.Привести в готовность производственную лабораторию (при наличии). Отбор проб на РВ, ОВ, БС производить согласно утвержденному графику.

12.Снизить запасы АХОВ до минимальных размеров, обеспечивающих технологический процесс.

13.Подготовить животноводческие помещения, фермы и комплексы для защиты скота, создать в них и укрыть 5-7 дневные запасы кормов и воды.

14.Уточнить планы - графики наращивания мероприятий по повышению устойчивости работы объекта.

15.Провести подготовительные мероприятия по светомаскировке, усилению охраны общественного порядка и противопожарной защите.

По решению руководителя ГО могут проводиться и другие мероприятия повышающие готовность ГО организации к действиям.

2. Первоочередные мероприятия II-ой группы

Органы управления, формирования ГО, рабочие и служащие объектов экономики проводят мероприятия, повышающие защиту населения и обеспечивающие выполнение задач гражданской обороны в военное время.

При этой степени готовности:

1. Перевести руководящий состав на круглосуточный режим работы.

2. Систему управления, оповещения и связи привести в полную готовность. Организовать круглосуточное дежурство на ПУ.

3. Привести все ЗС в готовность. Организовать круглосуточное дежурство звеньев по обслуживанию убежищ. Подвальные и другие заглубленные помещения дооборудовать под ПРУ.

4. Выдать из запасов организаций СИЗ и приборы дозиметрического контроля рабочим и служащим категорированных городов.

5. Перевести на круглосуточное дежурство ПРХН, учреждения СНЛК.

6. Провести неотложные мероприятия по повышению устойчивости работы объекта и его безаварийной остановки по сигналу ”Воздушная тревога“.

7. Провести мероприятия по снижению взрывоопасных и пожароопасных веществ.

8. Провести массовую иммунизацию населения по эпидемическим мероприятиям.

9. Подготовить к выводу в ЗЗ необходимые для служебной деятельности, действующие и нормативные документы, остальные готовятся к уничтожению.

10.Изготовить простейшие средства индивидуальной защиты (ВМП или ПТМ) при необходимости.

11.Подготовить к вывозу в ЗЗ запасы медицинского имущества, продовольствия, промтоваров, ГСМ и уникальные ценности.

12.Провести подготовку к развертыванию больничных баз в ЗЗ.

13.Уточнить с военными организациями порядок использования транспорта для эвакуации.

14.Осуществить подготовительные мероприятия по переводу предприятий стройиндустрии и заводов-поставщиков на выпуск конструкций и оборудования для строительства БВУ.

15.Усилить в установленном порядке охрану важнейших объектов и общественного порядка, а также провести противопожарные мероприятия на объектах экономики.

3. Мероприятия ”общей“ готовности.

Органы управления ГО вводят в действие Планы ГО на военное время в полном объеме, организуют и проводят предусмотренные Планом мероприятия (кроме эвакуации населения), обеспечивающие выполнение всех задач, возложенных на ГО в военное время.

При этой степени готовности:

1. Осуществить ускоренное строительство недостающих убежищ, ПРУ и оборудование простейших укрытий.

2. Выдать СИЗ производственному персоналу, личному составу формирований и населению.

3. Привести в готовность остальные формирования ГО повышенной готовности.

4. С получением распоряжения Президента РФ или Правительства РФ вывести формирования повышенной готовности в загородную зону.

5. Уточнить расчеты на проведение эвакомероприятий, развернуть эвакуационные органы.

6. В полном объеме провести работы по повышению устойчивости работы объекта в военное время.

7. Провести мероприятия по защите материально-технических средств, источников водоснабжения, с/хозяйственных животных и растений.

8. Провести в полном объеме мероприятия по светомаскировке и противопожарные мероприятия.

9. Вывезти в ЗЗ необходимые для служебной деятельности, действующие и нормативные документы.

10.Развернуть коечную сеть больничных баз медицинской службы ГО в загородной зоне, вывести запасы медицинского имущества.

11. Для всего населения не обеспеченного защитными сооружениями, строятся простейшие укрытия.

12. Переадресовываются на загородную зону поставка техники и имущества, а также материальных средств.

Таким образом, при выполнении всех этих мероприятий, ГО переходит на военное время (это при планомерном переводе ГО на военное время).

4. Выполнение мероприятий ГО на объекте

при внезапном нападении противника.

А) организация и проведение мероприятий по сигналу о воздушной опасности (”Воздушная тревога“):

- организация оповещения руководства и персонала объекта;

- организация безаварийной остановки производства;

- введение режимов светомаскировки;

- организация выдачи СИЗ, приборов радиационной и химической разведки, дозиметрического контроля на рабочих местах и защитных сооружениях;

- организация укрытия персонала.

Б) организация и проведение мероприятий по сигналу о миновании воздушной опасности (”Отбой воздушной тревоги“):

- введение в действие Плана ГО (издать приказ, довести до подчиненных);

- восстановление управления, связи и оповещения;

- организация сбора данных об обстановке, сложившейся на объекте;

- приведение в готовность сохранившихся формирований ГО, специальных формирований и проведение АСДНР;

- введение режимов радиационной защиты и порядок работы объекта в условиях радиоактивного заражения;

- организация дозиметрического контроля;

- организация ускоренного проведения мероприятий по эвакуации;

- порядок организации медицинской помощи пораженным;

- силы и средства, привлекаемые для ведения АСДНР на объекте при внезапном нападении противника из состава территориальной группировки сил ГО;

организация основных видов обеспечения мероприятий ГО.

Третий вопрос: РАБОТА ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ПРИ ПЕРЕВОДЕ ГО ОРГАНИЗАЦИИ (ОБЪЕКТА) С МИРНОГО НА ВОЕННОЕ ВРЕМЯ.

С получением сигнала (распоряжения) о переводе гражданской обороны с мирного на военное время руководитель ГО ставит конкретные задачи всем руководителям и должностным лицам на проведение первоочередных мероприятий первой, второй групп, общей готовности ГО и эвакомероприятий.

При введении общей готовности гражданской обороны вводится в действие «План гражданской обороны» в полном объеме за исключением эвакомероприятий.

В случае внезапного нападения противника «План ГО» в полном объеме вводится в действие немедленно, решением руководителя ГО субъекта РФ.

С вводом в действие «Плана ГО», должностные лица по гражданской обороне переходят на ЗПУ, откуда продолжают осуществлять руководство переводом ГО с мирного на военное время.

Основные задачи по переводу ГО с мирного на военное время ставятся в приказах руководителя ГО организации на проведение первоочередных мероприятий и эвакуацию персонала объекта. 

Помимо задач, поставленных в приказах, руководитель ГО ставит конкретные задачи органу управления по делам ГОЧС и другим должностным лицам ГО по корректировке «Плана ГО», уточняет объем, сроки и порядок осуществления мероприятий по переводу ГО с мирного на военное время.

Руководитель органа управления по ГОЧС организует подготовку к работе пункта управления, системы связи и оповещения, уточняет вопросы взаимодействия с соседними организациями, органами управления по делам ГОЧС муниципального образования, организует контроль за приведением в готовность формирований, совместно с начальником АС службы связи и оповещения организует работы, направленные на повышение устойчивости управления в военное время.

Одной из задач органа управления по делам ГОЧС при переводе ГО с мирного на военное время является приведение в готовность формирований и подготовка их к проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах чрезвычайных ситуаций.

В сельских районах организуется приведение в готовность сил ГО по месту дислокации. Уточняется их состав и место в группировке сил ГО муниципального образования.

Организуется наращивание проведения мероприятий по повышению устойчивости функционирования объектов.

Руководитель органа управления по ГОЧС руководит подготовкой к развертыванию эвакоорганов, уточняет места рассредоточения и эвакуации, адреса сборных и приемных эвакопунктов, места посадки и высадки, маршруты движения эвакоколонн, организует приведение в готовность разведывательных формирований, контролирует работу служб. 

Начальники АС служб руководят проведением мероприятий по приведению формирований служб в готовность, уточняют объемы и сроки проведения работ по обеспечению мероприятий ГО, руководят подготовкой и выводом своих формирований в загородную зону.

На средствах связи ПУ организуется круглосуточное дежурство, подготавливаются к работе автономные источники питания, схемы защиты аппаратуры и линий связи от воздействия электромагнитного импульса. Для обеспечения управления формированиями при ведении ими АСДНР и эвакомероприятиями оборудуются подвижные ПУ. Имеющиеся радиотрансляционные узлы переводятся на круглосуточную работу. Орган управления по ГОЧС организует проверку технической возможности передачи речевых сообщений до всех объектов и их структурных подразделений.

Силами службы оповещения и связи проверяется готовность к работе средств оповещения на территории города, района, сельского поселения, объекта и в шумных цехах, подключенных к централизованной системе оповещения города (района).

При отсутствии сирен централизованной системы оповещения подготавливаются к работе ручные сирены, электромегафоны.

В сельских поселениях проверяется готовность ведомственных радиосетей.

Во всех защитных сооружениях проверяется наличие и готовность к работе радиотрансляционных точек и телефонных аппаратов. 

