ТЕМА № 13:

ПЛАНИРОВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ 
И ТЕРРИТОРИЙ ОТ ЧС. СОДЕРЖАНИЕ И РАЗРАБОТКА ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧС.

Метод проведения: самостоятельное изучение

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ.

1. Цели и виды планирования, требования к планированию мероприятий по защите населения и территорий от ЧС. Структура и содержание основных планирующих документов.
2. План действий по предупреждению и ликвидации ЧС, порядок его разработки, согласования, доведения до исполнителей.
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Важнейшим условием успешного решения задач РСЧС по предупреждению и ликвидации ЧС, а также надежного управления силами и средствами в мирное время является заблаговременное планирование в организациях мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС.

Планирование мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС – одна из основных задач КЧС ПБ, органа управления ГОЧС организации. План действий по предупреждению и ликвидации ЧС в мирное время разрабатывается на предприятиях, в учреждениях, организациях независимо от их организационно-правовой формы.

Разработка плана должна быть подчинена достижению главной цели – максимальному снижению людских и материальных потерь в любых условиях обстановки. Планирование должно базироваться на научных прогнозах обстановки, которая может сложиться в результате аварий, катастроф и стихийных бедствий и степени реальной опасности возникновения ЧС в организации, на всестороннем анализе и оценке материальных и людских ресурсов.

Руководитель организации осуществляет непосредственное руководство и, как правило, является председателем КЧС ПБ. Он несет ответственность за постоянную готовность организации, своевременное планирование и проведение мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС в мирное время.

Первый вопрос: ЦЕЛИ И ВИДЫ ПЛАНИРОВАНИЯ, ТРЕБОВАНИЯ К ПЛАНИРОВАНИЮ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ И ТЕРРИТОРИЙ ОТ ЧС.

Каждому режиму функционирования единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) характерен свой перечень мероприятий, проводимых в ее подсистемах и звеньях.

Планирование обязательное и наиболее важное мероприятие, проводимое в режиме повседневной деятельности.

Согласно требованию ст. 14 Федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» организации обязаны:

- планировать и осуществлять необходимые меры в области защиты работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций;

- планировать и проводить мероприятия по повышению устойчивости функционирования организаций и обеспечению жизнедеятельности работников организаций в чрезвычайных ситуациях.

Планирование действий РСЧС, ее подсистем и звеньев осуществляется на основе Федерального плана действий, плана действий субъектов и органов местного самоуправления, а также планов действий организаций.

Основной целью планирования является поддержание в постоянной готовности РСЧС, ее подсистем и звеньев.

Для достижения данной цели решаются следующие задачи:

- определение оптимального перечня мероприятий;

- уточнение последовательности выполнения мероприятий;

- установление срока решения конкретных задач и исполнителей.

Указанные задачи могут быть успешно решены только в том случае, если в процессе планирования в обязательном порядке будут выполняться все требования нормативных и руководящих документов, в частности основные принципы защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций (ст. 7 Федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»):

- мероприятия, направленные на предупреждение, а также максимально возможное снижение размеров ущерба и потерь в случае их возникновения, проводятся заблаговременно;

- планирование и осуществление мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций проводятся с учетом экономических, природных и иных характеристик, особенностей территорий и степени реальной опасности возникновения чрезвычайных ситуаций;

- объем и содержание мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций определяется из принципа необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств;

- ликвидация чрезвычайных ситуаций осуществляется силами и средствами организаций, органов местного самоуправления, органов исполнительной власти субъектов РФ, на территориях которых сложилась чрезвычайная ситуация.

Непосредственно к планирующим документам по вопросам защиты от ЧС предъявляются следующие требования:

- полнота и краткость содержания;

- реальность и согласованность с планами вышестоящего звена;

- строгий учет времени необходимого для выполнения мероприятий защиты.

Полнота изложения предусматривает необходимость отражения в планах всего комплекса мероприятий, вытекающих из прогнозируемой обстановки в мирное и военное время.

Краткость изложения нужна для того, чтобы было удобно пользоваться планом.

Реальность планов предполагает отражение в них только тщательно изученных, объективных и конкретных мероприятий, строго увязанных с возможной обстановкой. Реальность планов проверяется в процессе командно-штабных, комплексных учений и объектовых тренировок.

Согласованность планов с планами вышестоящего органа по ГОЧС заключается в отражении в них задач и требований вышестоящих органов ГОЧС, а также строгая согласованность выполняемых мероприятий по целям, задачам, месту и времени.

Строгий учет времени необходим для установления минимально сроков на проведение запланированных мероприятий.

В мирное время под непосредственным руководством руководителя 

органа управления по ГОЧС, с привлечением заместителей, начальников АС служб, главных специалистов, руководителей цехов и отделов в организациях (на производствах). 

Разрабатываются:

1. Приказ руководителя организации «О создании нештатных аварийно спасательных формирований».

2. План действий организации по предупреждению и ликвидации ЧС.

3. Планы АС служб по обеспечению мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС.

4. План эвакуации (отселения) в организации (на объекте).

5. План повышения устойчивости функционирования объекта.

Второй вопрос: ПЛАН ДЕЙСТВИЙ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧС, ПОРЯДОК ЕГО РАЗРАБОТКИ, СОГЛАСОВАНИЯ, ДОВЕДЕНИЯ ДО ИСПОЛНИТЕЛЕЙ.

План действий по предупреждению и ликвидации ЧС определяет: объем, сроки, организацию и порядок выполнения мероприятий по предупреждению или снижению размеров ущерба и потерь от ЧС, выполнение неотложных мероприятий по защите работников, населения, с/х животных, растений, материальных ценностей от последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, а также организацию и ведение АСДНР.

План является основой надежного управления организации на всех этапах ее функционирования. В этом заключается роль и назначение плана действий.

План действий по предупреждению и ликвидации ЧС должен быть реальным, полным по содержанию, предельно кратким по изложению, экономически целесообразным и отражать действительные возможности организации.

Исходные данные для разработки плана действий:

- Федеральный закон РФ ”О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера“; 

- рекомендации по структуре и содержанию Плана действий;

- точные данные об обстановке, которая может возникнуть в результате аварий, катастроф и стихийных бедствий в организации (на объекте);

- силы и средства территориального звена, которые могут быть привлечены

для выполнения мероприятий по ликвидации ЧС, порядок их вызова:

- места размещения резервных фондов (материальных, финансовых, продовольственных, медицинских и др.);

- состав КЧС ПБ организации, муниципального образования, порядок связи с ними.

Необходимое количество экземпляров плана определяется руководителем организации. 

Разработка плана действий организации по предупреждению и ликвидации ЧС начинается с издания приказа руководителя организации, в котором указывается:

- состав разработчиков;

- сроки разработки;

- даются необходимые указания.

Разрабатывают план действий обычно в три этапа.

Первый этап – изучают исходные данные, определяют объем работ и распределяют обязанности исполнителей по разделам плана.

Второй этап – исполнительный: разрабатывают и оформляют разделы плана, увязывают и согласовывают между исполнителями разработанные разделы плана.

Третий этап – заключительный: согласовывают разделы плана с отделом по делам ГОЧС муниципального образования и отделом ГОЧС министерства (комитета), дорабатывают, утверждают план и доводят до исполнителей.

Время, жизнь и развитие предприятия, организации, изменение требований и задач, поставленных МЧС, вызывают необходимость периодически уточнять и корректировать план.

План корректирует (не реже одного раза в год) руководитель органа управления по делам ГО и ЧС.

Реальность плана действий организации проверяется в ходе учений и тренировок.

План вводится в действие при возникновении ЧС решением руководителя организации.

Руководители АС служб, беря за основу план действий по предупреждению и ликвидации ЧС, разрабатывают планы служб по обеспечению мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС в двух экземплярах.

План действий организации состоит из текстовой части и приложений.

Текстовая часть включает два раздела.

Раздел 1. Краткая характеристика организации (предприятия, учреждения)и оценка возможной обстановки на ее территории.

1.Структурные элементы организации, их характеристика. Перечень потенциальных опасностей в организации и прилегающей к ней территории.

Территория расположения организации с точки зрения географии, топо-графии города, растительности, густоты застройки и плотности заселения. Характеристика зданий, коммуникаций, систем газо-, энерго-, водо- и теплоснабжения.

Перечень опасностей: радиационно-, химически-, взрыво- и пожароопасные (подразделений) объекты предприятия, имеющие АХОВ, взрыво-, пожароопасные и биологически опасные вещества; ж/д станции магистралей, где возможно скопление транспортных средств с этими веществами. В перечень входят те из них, в случае аварии на которых возможно их влияние на жизнедеятельность предприятия. Численность людей, находящихся одновременно на предприятии, а также на ближайшей территории в зонах возможного поражения.

Состав объектового звена РСЧС (краткая характеристика, задачи, состав, службы, дежурно-диспетчерская служба, системы связи, управления, оповещения).

2. Краткая оценка возможной обстановки в организации (на объекте) при возникновении ЧС. 

Масштабы и характер возможных разрушений, завалов, пожаров, затоплений, заражений при авариях на объектах имеющих АХОВ, радиационные препараты, взрыво-, пожароопасные вещества и на линиях (коммуникациях) газо-, энергоснабжения. Ориентировочные потери (степень поражения) в людях на предприятии и в ближайшей периферии от него. Возможный материальный ущерб на предприятии. Характер нарушения функционирования (жизнедеятельности) предприятия (объекта).

3. Перечень предстоящих мероприятий КЧС организации и их ориентировочный объем по предупреждению и снижению последствий ЧС.

Предстоящие мероприятия и их ориентировочный объем по предупреждению и снижению последствий крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий (ЧС), по защите населения, материальных ценностей, а также проведения АСДНР при их возникновении и особенности объекта, влияющие на выполнение этих мероприятий.

Создание и предполагаемое расходование резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС.

Осуществление наблюдения и контроля за состоянием окружающей среды, обстановкой на потенциально опасных объектах и прилегающих к ним территориях.

Наличие транспортных средств и их применение для эвакуации населения из районов возможных ЧС. Расчет на перевозку эвакуируемого населения автомобильным транспортом (таблица).

Общие выводы. В общих выводах определяется учтены ли все элементы, определяющие возможную обстановку и какова эффективность ее оценки с учетом выполнения предстоящих мероприятий и др.

Раздел2. Мероприятия при угрозе и возникновении крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

1. При угрозе возникновения крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий. (режим повышенной готовности). 

А. Порядок оповещения органов управления, сил организаций, рабочих, служащих и остального населения об угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций. Информирование населения о районах возможного возникновения ЧС

Б. Приведение в готовность органов управления, сил и средств организации. Для организаций – принятие на себя руководителем и КЧС ПБ руководства ее функционированием. Выявление причин ухудшения обстановки в районе объекта (структурного подразделения) возможного бедствия, выработка предложений по ее нормализации.

Усиление дежурно-диспетчерской службы (служб).

Усиление наблюдения и контроля за состоянием окружающей природной среды, обстановкой на потенциально опасных объектах и прилегающих к ним территориях. 

Прогнозирование возможности возникновения ЧС и их масштабов.

Принятие мер по защите рабочих и служащих и их жизнеобеспечению, повышения устойчивости функционирования предприятия и снижению возможного ущерба на нем и окружающей природной среде: приведение в готовность имеющихся защитных сооружений, заглубленных помещений, герметизации наземных зданий и сооружений, укрытие в них рабочих и служащих и остального населения, подготовка к выдаче и выдача им средств индивидуальной защиты, проведение мероприятий по медицинской и противоэпидемической защите населения, проведение профилактических противопожарных и других мероприятий по подготовке к безаварийной работе производства.

Приведение в состояние готовности сил и средств, предназначенных для ликвидации ЧС, уточнение планов их действий и ,выдвижение при необходимости, в районы предполагаемых действий.

Приведение в готовность автотранспорта для эвакуации, отселения населения.

2. При возникновении крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий. (Режим чрезвычайной ситуации).

А. Порядок оповещения органов управления и сил РСЧС, рабочих, служащих, остального населения о возникновении ЧС. Организация разведки в районе (очаге) ЧС и прогнозирование возможной обстановки.

Б. Приведение в готовность и развертывание сил и средств РСЧС, привлекаемых к АСДНР, их состав, сроки готовности и предназначение.

Организация работ.

В. Защита населения (объемы, сроки, порядок осуществления мероприятий и привлекаемые для их выполнения силы и средства):

- укрытие в защитных сооружениях;

- обеспечение средствами индивидуальной защиты, приборами радиационной и химической разведки;

- лечебно-эвакуационные и противоэпидемические мероприятия;

- эвакуация (отселение населения).

Г. Осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от ЧС.

3. Обеспечение действий сил и средств предприятия.

Обеспечение сил и средств, привлекаемых для:

- проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР);

- осуществление мероприятий по защите населения;

- осуществление мероприятий по защите материальных ценностей (сырья, продукции и др.).

4.Проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР).

Аварийно-спасательные и другие неотложные работы:

- по устранению непосредственной опасности для жизни и здоровья людей;

- по восстановлению жизнеобеспечения людей;

- привлекаемые для этого силы и средства.

5.Организация и проведение взаимодействия между органами и силами, привлекаемые к действиям в ЧС.

Взаимодействия с КЧС ПБ муниципального образования и соседними предприятиями по вопросам:

- сбора и обмена информации по ЧС;

- направления сил и средств для ликвидации ЧС;

- порядка проведения АСДНР.

6. Управление мероприятиями и действиями в ЧС.

- порядок занятия комиссиями по ЧС ПБ (оперативными группами) пунктов управления;

- организация оповещения и информации органов управления, сил и средств, рабочих и служащих и остального населения об обстановке, их действиям и правилам поведения в районах (очагах) ЧС;

- организация связи с подчиненными, вышестоящими и взаимодействующими органами управления. 

ПРИЛОЖЕНИЯ:

1. Схема возможной обстановки при возникновении ЧС.

Вычерчивается наглядно в масштабе территориальный план предприятия. В легенде к нему в виде инженерной и пожарной карточек описывается состояние всех элементов, а на плане наносятся мероприятия и состояние дел ГО и ЧС. На такой схеме отражаются структурные подразделения предприятия со всеми его:

- зданиями и их характеристиками;

- типами, количеством АХОВ на рядом расположенных предприятиях;

- коммуникациями и подъездными путями для подвоза и вывоза сырья и продукции;

- складами и открыто размещенными возгораемыми материалами;

- с взрывопожароопасными технологическими трубопроводами на эстакадах и системой пожарного, а также производственного водоснабжения;

- другими элементами, аварии на которых могут грозить жизни людей, затруднить ведение аварийно-спасательных и других неотложных работ.

То есть, наглядно на схеме в виде таблиц и условных обозначений оформляются данные, характеризующие элементы предприятия по их аварийным и защитным свойствам. Кроме этого, на схеме наносятся места размещения подразделений сил и средств организации, а также сил, выделяемых вышестоящей инстанцией по плану взаимодействия и привлекаемых для ликвидации ЧС, защитных сооружений, органов управления, пунктов размещения запасов материально-технических средств. Наносятся возможные масштабы и характер разрушений, пожаров, заражения (загрязнения) АХОВ в результате аварий на предприятии и объектах на прилегающей к нему территории. Численность работающих наибольшей работающей смены (НРС) и какая часть из них может находиться в зоне ЧС.

2. Календарный план основных мероприятий на предприятии (учреждении, организации) при угрозе и возникновении производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

	№ п/п
	Наименование мероприятий
	Характер (объем)
	Ответст. исполнитель
	Привлекае-мые ср-ва
	Сроки исполнения
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	дни
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	При угрозе возникновения ЧС (режим повышенной готовности)

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	При возникновении ЧС (режим чрезвычайной ситуации)

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Основными мероприятиями, проводимыми органами управления и силами Единой системы являются:

А) В режиме повышенной готовности:

- усиление контроля за состоянием окружающей среды, прогнозирование возникновения чрезвычайных ситуаций и их последствий;

- введение при необходимости круглосуточного дежурства руководителей и должностных лиц органов управления и сил Единой системы на стационарных пунктах управления;

- непрерывный сбор, обработка и передача органам управления и силам единой системы данных о прогнозируемых чрезвычайных ситуациях, информирование населения о приемах и способах защиты от них;

- принятие оперативных мер по предупреждению возникновения и развития чрезвычайных ситуаций, снижению размеров ущерба и потерь в случае их возникновения, а также повышению устойчивости и безопасности функционирования организаций в чрезвычайных ситуациях;

- уточнение планов действий (взаимодействия) по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и иных документов;

- приведение при необходимости сил и средств Единой системы в готовность к реагированию на чрезвычайные ситуации, формирование оперативных групп и организация выдвижения их в предполагаемые районы действий;

- восполнение при необходимости материальных ресурсов, созданных для ликвидации чрезвычайных ситуаций;

- проведение при необходимости эвакуационных мероприятий.

Б) Режим чрезвычайной ситуации:

- непрерывный контроль за состоянием окружающей среды, прогнозирование развития возникших чрезвычайных ситуаций и их последствий;;

- оповещение руководителей федеральных органов исполнительной власти, органов власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, а также населения о возникших чрезвычайных ситуациях;

- проведение мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

- организация работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций и всестороннему обеспечению действий сил и средств единой системы, поддержанию общественного порядка в ходе их проведения, а также привлечению при необходимости в установленном порядке общественных организаций и населения к ликвидации возникших чрезвычайных ситуаций;

- непрерывный сбор, анализ и обмен информацией об обстановке в зоне чрезвычайной ситуации и в ходе проведения работ по ее ликвидации;

- организация и поддержание непрерывного взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций по вопросам ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий;

- проведение мероприятий по жизнеобеспечению населения в чрезвычайных ситуациях.

3. Решение председателя КЧС ПБ (Руководителя организации, предприятия, учреждения) по ликвидации ЧС (графический план предприятия).

На плане отражаются:

- необходимые данные о силах и средствах объекта, участвующих в ликвидации ЧС и мероприятия, выполняемые ими;

- замысел действий: направления (участки, элементы предприятия) сосредоточения основных усилий; последовательность (этапы) и способы выполнения задачи, распределение сил и средств предприятия и усилия в т.ч. количество смен, резерв;

- задачи силам и средствам;

- вопросы взаимодействия и обеспечения;

- организация управления (место пункта управления, сигналы управления и др.);

- возможные масштабы и характер пожаров, завалов, затоплений, заражения (загрязнения);

- возможные районы (участки проведения АСДНР).

Решение подписывается председателем КЧС ПБ и утверждается Руководителем организации.

4. Расчет сил и средств организации, привлекаемых для выполнения мероприятий при угрозе и возникновении производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий в т.ч. состав координационного органа (КЧС ПБ) и постоянно действующего органа (органа управления ГО и ЧС).

Таблица: ФИО; должность; место размещения на службе; телефон служебный, телефакс (телекс); телефон домашний; другой вид связи.

5 Организация управления, оповещения и связи при угрозе и возникновении производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий (ЧС) – схема.

6. Организация эвакуации населения из зоны ЧС.

