ТЕМА № 15:

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ КОМИССИИ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ И ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

Учебные вопросы:

1. Назначение, задачи и состав комиссий по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности (КЧС ПБ).

2. Планирование работы комиссий по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности (КЧС ПБ). Перечень разрабатываемых документов.

3. Порядок проверки организаций в области защиты от чрезвычайных ситуаций.

Литература:

1. Постановление Правительства РФ № 794 от 30.12.2003 г. «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций».

2. Федеральный Закон РФ от 21.12.1994г. № 68 – ФЗ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера».

3. Приказ МЧС от3марта2005 г. № 125 об утверждении Инструкции по проверке и оценке состояния функциональных и территориальных подсистем единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В последние годы на территории РФ просматривается тенденция к увеличению количества и масштабов чрезвычайных ситуаций (ЧС), тяжести их последствий. Не мало их и на территории РК. Жизнь показывает, что создание и функционирование органов управления ликвидацией последствий ЧС, вопросов принятия решений, полной и достоверной информации о случившемся – важнейшая задача.

Надо иметь в виду, что руководители и организаторы управления действиями в ЧС должны быть компетентными, профессиональными людьми. От них требуется умение принять оптимальные решения в условиях острого дефицита времени, отсутствия достаточной информации. Именно для организации работ по предупреждению и ликвидации последствий ЧС в мирное время Постановлением Совета Министров СССР от 24.09.89 года № 792 были созданы постоянные комиссии по чрезвычайным ситуациям (ПЧК). Эти комиссии создавались при Советах Министров республик, краев, областей, городов, районов и объектов. 

Они осуществляли также контроль за реализацией мер, направленных на снижение ущерба от ЧС. Затем ПЧК были преобразованы в комиссии по чрезвычайным ситуациям, а с 1995 г. они стали называться комиссиями по чрезвычайным и аварийным ситуациям (КЧС), а в настоящее время – комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности. На них дополнительно возложили вопрос контроля за подготовкой населения к действиям в ЧС мирного времени. 

 

1-й вопрос: Назначение, задачи и состав комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности (КЧС ПБ).

Территориальные подсистемы единой системы создаются в субъектах Российской Федерации для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в пределах их территорий и состоят из звеньев, соответствующих административно - территориаль-ному делению этих территорий.

Организация, состав сил и средств территориальных подсистем, а также порядок их деятельности определяются положениями о них, утверждаемыми в установленном порядке органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Каждый уровень РСЧС имеет: координационные органы, постоянно действующие органы управления, органы повседневного управления, силы и средства, резервы финансовых и материальных ресурсов, системы связи, оповещения и информационного обеспечения.

Координационными органами РСЧС являются:

​ на федеральном уровне – Правительственная комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности федеральных органов исполнительной власти;

​ на региональном уровне – (в пределах территории субъекта Российской Федерации) – комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

​ на муниципальном уровне (в пределах территории муниципального образования) - комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа местного самоуправления: 

​ на о6ъектовом уровне - комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности организации.

В пределах соответствующего федерального округа (межрегиональный уровень) функции и задачи по обеспечению координации деятельности федеральных органов исполнительной власти и организации взаимодействия федеральных органов исполнительной власти с органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и общественными объединениями в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуации осуществляет в установленном порядке полномочный представитель Президента Российской Федерации в федеральном округе. 

Создание, реорганизация и ликвидация комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, назначение руководителей, утверждение персонального состава и определение их компетенции осуществляются решениями Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций.

Компетенция и полномочия комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности определяются в положениях о них или в решении об их создании.

Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности (в дальнейшем – КЧС ПБ) федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций возглавляются соответственно руководителями указанных органов и организаций или их заместителями.

Основными задачами комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности в соответствии с их полномочиями являются:

а) разработка предложений по реализации единой государственной политики в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;

б) координация деятельности органов управления и сил единой системы;

в) обеспечение согласованности действий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций при решении вопросов в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности, а также восстановления и строительства жилых домов, объектов жилищно-коммунального хозяйства, социальной сферы, производственной и инженерной инфраструктуры, поврежденных и разрушенных в результате чрезвычайных ситуаций.

Иные задачи могут быть возложены на соответствующие комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности решениями Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.

Остановимся более подробно на КЧС ПБ органов местного самоуправления и организаций (объектов).

Состав, численность членов комиссии и распределение функциональных обязанностей определяют руководители. Численный состав комиссии должен обеспечить качественное проведение в полном объеме мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС, устойчивое управление действиями сил при проведении аварийно- спасательных и других неотложных работ (АСДНР).

Вместе с тем не следует стремиться создать многочисленную по составу комиссию. Необходимо помнить, что успех в любом деле достигается не числом, а умением, заблаговременной подготовкой членов комиссии, рациональным распределением функциональных обязанностей.

КЧС комплектуется ответственными работниками управленческого аппарата объекта, а при необходимости его структурных подразделений.

Состав КЧС ПБ города (района) – см. приложение.

Рассмотрим вариант состава и основные задачи объектовой КЧС.

Состав КЧС ПБ объекта:
Руководство комиссии:

- председатель - руководитель объекта или его заместитель.

- заместитель председателя - главный инженер.

- заместитель председателя - начальник штаба ГО объекта (работник, специально уполномоченный решать задачи в области защиты населения и территорий от ЧС).

* Члены комиссии:

* начальник службы оповещения и связи;

* начальник службы радиационной и химической защиты;

* начальник службы убежищ и укрытий;

* начальник аварийно-технической службы;

* начальник службы энергоснабжения и светомаскировки;

* начальник противопожарной службы;

* начальник службы материально-технического снабжения;

* начальник медицинской службы;

* начальник транспортной службы;

* начальник службы охраны общественного порядка;

* начальник производства;

* главный бухгалтер;

* юрисконсульт;

* инженер по технике безопасности.

Под начальниками служб следует понимать руководителей специализированных подразделений объекта, которые обеспечивают мероприятия при ликвидации ЧС по своим вопросам.

Из персонального состава КЧС ПБ объекта могут формироваться оперативные группы. Оперативные группы предназначены для выявления причин ухудшения обстановки на отдельных участках объекта, выработки предложений и принятию мер по предотвращению чрезвычайных ситуации, оценки их характера в случае возникновения, выработки предложений по локализации и ликвидации ЧС, организации защиты персонала объекта и окружающей среды непосредственно в районе бедствия.

Состав оперативной группы определяет председатель КЧС ПБ в зависимости от типа, характера и масштабов ЧС. Однако для организации ликвидации в оперативном порядке аварий и катастроф, возникающих непосредственно на объекте, председатель КЧС ПБ может определить состав оперативной группы заблаговременно.

Оперативная группа комиссии: /вариант/

* зам. председателя комиссии - главный инженер;

* начальник аварийно-технической службы;

* начальник противопожарной службы;

* заместитель начальника штаба ГО;

* звено связи.

Основными типовыми задачами объектовой КЧС ПБ являются:

Руководство деятельности объектового звена предупреждения и ликвидации в ЧС.

Разработка мероприятий по предотвращению чрезвычайных ситуаций, уменьшения ущерба от последствий возможных аварий, катастроф, стихийных бедствий и от воздействия современных средств поражения, а также по обеспечению устойчивости работы предприятия в случае ЧС.

Организация контроля и наблюдения за состоянием природной среды и потенциально опасных участков производства, оценка и прогнозирование возможных ЧС и их последствий.

Обеспечение постоянной готовности органов управления, сил и средств к действиям в чрезвычайных ситуациях.

Разработка организационных, специальных, экологических и правовых мер, направленных на предупреждение ЧС и обеспечение технической и экологической безопасности на территории объекта ведомственного жилого фонда.

Создание фондов материально-технических ресурсов, используемых на профилактические мероприятия, содержание и обеспечение аварийно-спасательных формирований, на ликвидацию ЧС, оказание помощи пострадавшим и восстановление производственной деятельности предприятия.

Организация взаимодействия с КЧС ПБ города (района), ведомственной КЧС и КЧС соседних объектов с общественными и государственными организациями по вопросу сбора и обмена информации о чрезвычайных ситуациях, а в случае необходимости - направление сил и средств для их ликвидации.

Руководство обучением, подготовкой работников к действиям в ЧС по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Согласование с производственными участками, структурными подразделениями, привлекаемыми органами и силами степени их участия в работах, связанных с ликвидацией возможных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

Оценка возможных масштабов происшествия, размера ущерба и др., а также прогнозирование последствий ЧС.

Осуществление экстренных мер по защите работников и населения в районе ЧС и их размещение в безопасных местах.

Организация спасательных и других неотложных работ в случае ЧС и проведение мероприятие по ликвидации ее последствий.

Руководство работами по локализации, ликвидации и уменьшению последствий ЧС, по спасению материальных и культурных ценностей, снижению экологического ущерба.

Определение режима доступа и поведения в зоне ЧС (районе аварии, катастрофы, стихийного бедствия) и поддержание общественного порядка в зоне ЧС.

Организация сбора и учета информации об обстоятельствах возникновения и протекания чрезвычайных ситуаций, сложившейся обстановке, потерях среди работников и населения, нанесенном ущербе и др., а также информация администрации и КЧС района и ведомства о характере ЧС и ходе работ.

Оказание помощи специальным и инспектирующим органам по административному, техническому и уголовному расследованию причин чрезвычайной ситуации.

Права комиссии:

​ в пределах своей компетенции принимать решения, обязательные к исполнению всеми органами управления и структурными подразделениями объекта;

​ привлекать формирования, сотрудников, технические и транспортные средства объекта для проведения мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС;

​ устанавливать, при необходимости, особый режим работы и поведения для зон чрезвычайных ситуаций;

​ приостанавливать функционирование отдельных участков и объекта в целом при непосредственной угрозе аварии или катастрофы;

​ привлекать специалистов к проведению экспертиз потенциально опасных участков производства и организации контроля за их функционированием;

​ вносить предложения в территориальные и ведомственные органы управления по проблемам предупреждения и ликвидации ЧС.

II– й вопрос: Планирование работы КЧС ПБ. Перечень разрабатываемых документов.

Повседневная деятельность КЧС организуется в соответствии с планом ее работы. Заседания проводятся один раз в квартал, неплановое заседание – по решению председателя. В период между заседаниями решения принимаются председателем и доводятся до всего состава КЧС ПБ или, в виде поручений, - отдельным ее членам.

Распределение обязанностей функциональных обязанностей в КЧС ПБ.

Оповещение членов КЧС ПБ при угрозе или возникновении ЧС (с получением сигнала) осуществляется дежурной службой города (района), объекта по распоряжению председателя КЧС ПБ или его заместителей.

Для обеспечения полного и качественного решения задач комиссией и каждым ее членом во всех режимах функционирования городского, объектового звена территориальной подсистемы РСЧС, заблаговременно разрабатывается и комплектуется документация КЧС.

Остановимся на КЧС объектового звена.

Документы КЧС ПБ условно можно свести в следующие группы:

1.Документы по организации системы предупреждения и ликвидации ЧС.

​ Приказ руководителя объекта о создании КЧС (отдельный приказ о создании КЧС ПБ может не издаваться, состав комиссии в этом случае объявляется в приказе об организации системы ГО на объекте или в приказе о создании объектового звена).

​ Положение о КЧС объекта.

2.Документы по управлению мероприятиями и силами предупреждения и ликвидации ЧС.

​ План действий по предупреждению и ликвидации ЧС.

​ План службы ГО объекта по обеспечению мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС (по количеству созданных служб).

​ Годовой план работы КЧС.

​ Перспективный план КЧС ПБ.

​ План-график работы КЧС ПБ.

​ Приказы и распоряжения (в т.ч. проекты или макеты) руководителя объекта:

§ Приказ на проведение эвакуации в ЧС природного и техногенного характера.

§ Приказ на ликвидацию последствий ЧС природного и техногенного характера.

§ Распоряжения по видам обеспечения: на проведение АСДНР в очаге поражения; по разведке; по связи; по скрытому управлению; по комендантской службе; по проведению экстренной эвакуации; по защите рабочих и служащих от РВ, АХОВ и других поражающих факторов, характерного для данного объекта и условий складывающейся обстановки.

​ Планы приведения объектовых формирований в готовность.

​ Карты (планы) области и района, план объекта.

​ Схема управления, оповещения и связи КЧС ПБ.

3.Отчетно-информационные документы.

​ Донесения: о проведении эвакуации в ЧС природного и техногенного характера; о ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера; согласно табелю срочных донесений, указанным территориальным управлением по делам ГО и ЧС.

​ Отчеты, информации и сообщения.

​ Журналы учета.

4.Рабочие документы комиссии.

​ Схема оповещения и сбора личного состава комиссии.

​ Схема размещения членов КЧС в пункте управления (помещениях для работы).

​ Функциональные обязанности членов КЧС ПБ.

​ Расчет материального обеспечения КЧС ПБ.

​ Рабочие тетради членов комиссии.

5.Справочные документы.

Ведомости, таблицы, графики, схемы, справки, описания.

Документы комплектуются по рабочим папкам членов КЧС согласно расчету, составленного начальником штаба ГО и утвержденного председателем КЧС ПБ. Поэтому отдельные документы (выписки из них) необходимо разработать в нескольких экземплярах. Остановимся на содержании отдельных документов, которые рекомендуются к разработке объектовой КЧС ПБ.

В положении об объектовой КЧС ПБ следует отразить: назначение, права и задачи комиссии по режимам функционирования РСЧС, порядок проведения в готовность, размещения и материально-технического обеспечения КЧС ПБ.

План действий по предупреждению и ликвидации ЧС объекта – основной документ КЧС, предусматривающий объем, сроки и порядок проведения мероприятий по предупреждению или снижению последствий крупных производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий, а также по защите персонала объекта и материальных ценностей, проведения спасательных и других неотложных работ. 

План разрабатывается по каждому возможному для конкретного объекта виду производственных аварий, катастроф и стихийных бедствий.

План объекта по каждому виду обеспечения мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС. На объекте, в зависимости от характера его деятельности и специфики, для выполнения специальных мероприятий, подготовки сил и средств, а также обеспечения действий формирований в ходе проведения АСДНР создаются службы по обеспечению мероприятий .

Успешное решение задач, возложенных на службу, в значительной степени определяется заблаговременным планированием ее деятельности. С этой целью в каждой службе в качестве основного документа разрабатывают План службы по обеспечению мероприятий предупреждения и ликвидации ЧС.

Годовой план работы КЧС ПБ разрабатывается в произвольной форме и содержит два раздела: первый – мероприятия, проводимые вышестоящими КЧС, второй – мероприятия, проводимые комиссий объекта. Второй раздел включает следующую группу мероприятий:

-  организационные мероприятия (заседания комиссии, учебно-методические сборы, конференции и т.п.);

- научно-исследовательская работа (проведение исследований, подготовка рефератов, проведение опытно-исследовательских учений, тренировок);

-  основные мероприятия по подготовке органов управления, формирований и сотрудников объекта;

-  проведение инженерно-технических мероприятий по повышению устойчивости работы объекта в ЧС;

-  создание ресурсов материально-технических средств.

В перспективный план работы КЧС ПБ включают мероприятия, которые требуют значительных затрат материальных и финансовых средств, отсутствующих на объекте в текущем году, или значительного времени на их реализацию.

План-график работы КЧС ПБ в чрезвычайных ситуациях отражает основные мероприятия, проводимые комиссией при угрозе и возникновении ЧС, и во время на их проведение.

Функциональные обязанности членов КЧС ПБ разрабатываются председателем комиссии и оформляются в виде перечня. При разработке обязанностей непосредственно на объекте должны быть учтены его специфика, местные и другие условия, т.е. функциональные обязанности должны быть конкретными.

Организация работы КЧС ПБ объекта.

Деятельность КЧС по предупреждению и ликвидации ЧС на объекте включает:

а) планирование мероприятий;

б) подготовку мероприятий;

в) осуществление мероприятий.

В зависимости от обстановки деятельность КЧС ПБ может осуществляться в трех режимах функционирования системы предупреждения и ликвидации ЧС.

Режим повседневной деятельности – функционирование системы в мирное время при нормальной производственно-промышленной, радиационной, химической, биологической (бактериологической), сейсмической и гидрометеорологической обстановке, при отсутствии эпидемий, эпизоотий и эпифитотий ведении долгосрочных работ по ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных и экологических бедствий.

Режим повышенной готовности – функционирование системы при ухудшении производственно-промышленной, радиационной, химической, биологической (бактериологической), сейсмической и гидрометеорологической обстановки, при получении прогноза о возможности возникновения ЧС.

Режим чрезвычайной ситуации – функционирование системы при возникновении и ликвидации ЧС .

Одной из важнейших задач, решаемых КЧС ПБ в режиме повседневной деятельности, особенно непосредственно после ее создания на объекте, является планирование мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС и, прежде всего, надежной защиты персонала объекта.

а) Планирование мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС на ОЭ.

Планирование мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС заблаговременно организует председатель КЧС ПБ объекта. В результате планирования должны быть решены следующие основные вопросы организации действия по предупреждению и ликвидации ЧС на объекте:

​ выполнение всего комплекса мероприятий по защите персонала и территории объекта от ЧС природного и техногенного характера;

- обеспечение защиты персонала при различных видах ЧС;

- выделение необходимых сил и средств для проведения мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС.

Председатель КЧС ПБ на основе прогнозирования и анализа обстановки, которая может сложиться на территории объекта при возникновении ЧС, определяет способы защиты и комплекс мероприятий, которые необходимо спланировать для надежной защиты персонала и территории объекта.

Совместно с отделом (работником) ГОЧС председатель КЧС определяет, какие документы следует разработать и их исполнителей. К планированию и разработке документов привлекается члены КЧС ПБ и главные специалисты, не являющиеся начальниками служб.

Председатель КЧС ПБ собирает и проводит заседание комиссии, на котором объявляет свое решение на планирование и разработку документов.

В решении председатель КЧС ПБ определяет:

​ кому, какие и к какому сроку разработать документы.

​ наличие потенциально опасных объектов на территории района, аварии на которых могут оказать влияние на объект.

​ возможность стихийных бедствий в районе расположения объекта.

​ наличие потенциально опасных участков непосредственно на объекте.

​ силы и средства объекта и возможного усиления, привлекаемые к проведению мероприятий по защите персонала объекта и ликвидации ЧС.

​ ориентировочный объем, порядок и сроки выполнения мероприятий по предупреждению или снижению ущерба от ЧС, защите персонала и проведению АСиДНР.

​ другие исходные данные для планирования, определяемые местными условиями и спецификой деятельности объекта.

Члены КЧС ПБ высказывают свои предложения и замечания по вопросам планирования мероприятий, предупреждения и ликвидации ЧС на объекте, после чего принимаются решения по обсужденным вопросам, которое оформляется протоколом. Выписка из протокола, которую выполняет секретарь КЧС ПБ( НШ ГО) ОЭ, является планом разработки документации КЧС – рабочим документом КЧС объекта.

В процессе разработки документов исполнители изыскивают наиболее рациональные способы и приемы проведения мероприятий по предупреждению ЧС, действий сил при их ликвидации.

Практическую разработку документов КЧС ПБ организует заместители председателя комиссии, которые координируют и разграничивают круг обязанностей членов комиссии, работников служб и объектовой эвакокомиссии в разработке документов. Исполнители документов к установленному сроку сдают разработанные документы в КЧС. Окончательную корректировку, разработку и согласование документов проводит отдел ГОЧС ОЭ. Все документы, касающиеся вопросов организации производства, устойчивости работы объекта в ЧС и проведения инженерно-технических мероприятий, должен подписать (визировать) заместитель председателя комиссии – главный инженер ОЭ. Подписанные соответствующими должностными лицами документы, заместитель председателя комиссии по ГОЧС представляет на утверждение председателю КЧС ПБ объекта.

Во всех случаях отработка документов по организации и проведению мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС, управления силами должна начинаться с разработки основного документа – Плана действия объекта по предупреждению и ликвидации ЧС объекта. Параллельно могут разрабатываться и остальные документы КЧС. Однако, после согласования и утверждения Плана действий по предупреждению и ликвидации ЧС, все документы должны быть приведены в строгое соответствие с основными положениями плана.

б) Подготовка мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС на ОЭ.

Подготовку мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС на объекте КЧС ПБ организует и проводит в соответствии с организационно-методическими указаниями по подготовке ГО, предупреждению и ликвидации ЧС на учебный год, изданных старшими органами управления по ГО и ЧС, приказом руководителя ОЭ об итогах подготовки по ГО, предупреждению и ликвидации ЧС в минувшем учебном году и задачах на новый учебный год, плана подготовки объекта по вопросам ГО, предупреждения и ликвидации ЧС на 20__ г., годовым и перспективным планам работы КЧС ПБ.

Подготовка мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС включает:

​ подготовку органов управления и формирований;

​ подготовку персонала объекта и населения;

​ создание материально-технической базы.

Подготовка органов управления должна быть направлена на решение следующих задач:

​ обучение личного состава органов управления и формирований, предназначенных для ликвидации ЧС, и их постоянной готовности к выполнению задач;

​ своевременное оповещение персонала объекта об угрозе и возникновения ЧС;

​ непрерывный сбор и изучение данных об обстановке;

​ своевременное принятие решения и доведения задач до подчиненных;

​ подготовку сил и средств к проведению АСДНР;

​ всестороннее обеспечение действий формирований.

Подготовка руководящего состава и специалистов объекта осуществляется периодически в УМЦ по ГО и ЧС и ежегодно на объекте.

На объекте подготовка руководящего состава и всего остального личного состава органов управления осуществляется на занятиях, тренировках КЧС, штабных тренировках, КШУ и КУ (объектовых тренировках).

Подготовка формирований осуществляется непосредственно на объекте. При подготовке формирований основные усилия направляются:

​ на выработку устойчивых практических навыков действий в ЧС;

​ на умение пользоваться приборами радиационной и химической разведки, дозиметрического и химического контроля;

​ на умение оказывать первую помощь пострадавшим;

​ на организацию и проведение АСДНР.

Обучение личного состава формирований осуществляется на занятиях, тренировках, ТСУ и КУ (объектовых тренировках). 

Подготовка персонала объекта и населения организуется и проводится по месту работы (учебы, жительства) с целью дать обучаемым определенный объем знаний и привить практически навыки в применении средств защиты и осуществлении способов и мероприятий защиты в ЧС.

Подготовка персонала объекта осуществляется на занятиях, тренировках, комплексных учениях (объектовых тренировках).

Обучение населения, не занятого в производстве и сфере обслуживания, организуется на учебно-консультационных пунктах, создаваемых при жилищно-эксплуатационных органах, путем проведения лекций, бесед, просмотра кино- и видеофильмов, а также путем самостоятельного изучения памяток, просмотра телепрограмм и прослушивания радиопередач.

