ТЕМА № 19:

ДЕЙСТВИЯ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГО ПРИ ПРИВЕДЕНИИ ОРГАНОВ 

УПРАВЛЕНИЯ СИЛ ГО В ГОТОВНОСТЬ.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Понятие о готовности органа управления, сил ГО, степени их готовности, порядок приведения в готовность. Порядок и сроки оповещения, сбора личного состава, получение табельного имущества, средств индивидуальной защиты, выдвижение в район расположения

2. Обязанности должностных лиц ГО при приведении сил ГО в готовность. Мероприятия, проводимые в целях повышения готовности органов управления и сил ГО.

3. Практические действия должностных лиц ГО при приведении органов управления сил ГО в готовность.

ЛИТЕРАТУРА: 

1. Федеральный закон № 28-ФЗ от 12.02.1998 г. «О гражданской обороне». 

2. Федеральный закон № 68-ФЗ от 11.11.1994 г. «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».

3. Постановление Правительства РФ № 804 от 26 ноября 2007 г. « Об утверждении Положения о гражданской обороне в Российской федерации ».

3. Наставление по организации и ведению гражданской обороны в городском районе, городе и на промышленном объекте. Москва.

4. Приказ МЧС РФ № 422 от 25 июля 2006 г. «Об утверждении положения о системе оповещения и связи».

5. Оперативное управление мероприятиями РСЧС. Книги 1 и 2. Москва. Институт развития МЧС России, 2004 г.

6. Методические рекомендации по применению и действиям НАСФ по приведении в готовность гражданской обороны и ликвидации ЧС. 

Надежная способность государства дать решительный отпор любому агрессору немыслима, без всесторонней и заблаговременной подготовки тыла страны.

Современные средства вооруженной борьбы, их мобильность, быстродействие, огромная разрушающая сила и неограниченная досягаемость выдвигает повышенные требования к поддержанию высокой боевой готовности Вооруженных Сил и готовности Гражданской обороны государства как в мирное время, так и при угрозе и в случае нападения любого противника на Российскую Федерацию.

Важное место в обеспечении высокой обороноспособности страны отводится Гражданской обороне, как составной части единой общегосударственной системы оборонных мероприятий, осуществляемых в мирное и военное время в целях защиты населения, территорий, экономики, материальных и культурных ценностей страны от средств нападения вероятного противника, а также для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах поражения.

Кроме того, под ГО понимается общегосударственная организационная система, объединяющая органы управления, силы и средства, а также резервы финансовых и материальных ресурсов, предназначенная для выполнения мероприятий по защите населения и территории страны в военное время от ЧС как военного, так и природно-техногенного характера.

Основным предназначением руководителей ГО и органов управления ГОЧС всех уровней в мирное время является обеспечение высокой готовности ГО к выполнению всех возложенных на нее задач на соответствующей территории или в ведомстве при угрозе или с началом войны.

Органы управления и силы ГО должны быть всегда готовы к решению своих задач и, прежде всего, внезапно возникающих, в предельно короткие сроки, а население – к самозащите от опасностей военного времени и участию в мероприятиях ГО.

Для решения этих задач необходимо, в первую очередь, организовать и обеспечить перевод ГО с мирного на военное время с целью приведения ее в готовность к выполнению предусмотренных Планами ГО и защиты населения мероприятий по защите населения и территорий от опасностей военного и природно-техногенного характера, с учетом взглядов вероятного противника на способы развязывания и ведения современной войны.

Все это требует четкой организации и всесторонней подготовки не только органов управления ГО различного уровня, Войск и аварийно-спасательных формирований, но и всего населения.

Выполнение мероприятий гражданской обороны осуществляется при планомерном приведении её в готовность и при внезапном нападении противника. Работа ОУ ГОЧС строится в зависимости от условий обстановки.


 

Первый вопрос: ПОНЯТИЕ О ГОТОВНОСТИ ОРГАНА УПРАВЛЕНИЯ, СИЛ ГО, СТЕПЕНИ ИХ ГОТОВНОСТИ, ПОРЯДОК ПРИВЕДЕНИЯ В ГОТОВНОСТЬ. ПОРЯДОК И СРОКИ ОПОВЕЩЕНИЯ, СБОРА ЛИЧНОГО СОСТАВА, ПОЛУЧЕНИЕ ТАБЕЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА, СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, ВЫДВИЖЕНИЯ В РАЙОН РАСПОЛОЖЕНИЯ.

При угрозе нападения противника по распоряжению руководителя ГО страны органы управления и силы гражданской обороны приводятся в полную готовность.

Полная готовность – это такое состояние органов управления и сил ГО, при котором они способны в установленные сроки приступить к выполнению поставленных задач и успешно выполнить их в любых условиях обстановки.

Для органов управления и сил ГО сроки приведения в готовность не должны превышать в мирное время ____ часов, в военное время ____ часов.

Ответственность за своевременное приведение органов управления и сил ГО в готовность несут соответствующие руководители.

Приведение в готовность органов управления и сил ГО осуществляется при переводе гражданской обороны с мирного на военное положение на основании приказа и под руководством руководителя гражданской обороны страны через руководителей ГО – глав администраций региональных, территориальных и местных органов власти, руководителей ГО – руководителей министерств (ведомств), государственных и хозяйственных организаций в комплексе с переводом на военное положение Вооруженных Сил и экономики страны.

Непосредственно перевод ГО осуществляют руководители и органы управления ГО всех уровней и, в первую очередь, органы управления ГОЧС.

Распоряжение (сигнал) о переводе ГО на военное время передается в органы ГО по системе централизованного оповещения порядком, установленным руководителем ГО России.

Перевод ГО на военное время при наличии угрожаемого периода с началом войны осуществляется по трем степеням боевой готовности – для органов управления ГОЧС, Войск ГО и учреждений МЧС России, укомплектованных военнослужащими; и трем степеням готовности гражданской обороны – для ГО страны в целом, несиловых министерств, ведомств и организаций РФ; субъектов и автономных образований РФ; городов, районов и населенных пунктов; организаций и объектов экономики, а также аварийно- спасательных служб и формирований.

Каждая степень готовности предполагает выполнение ряда мероприятий, предназначенных для наращивания усилий по каждому из направлений защиты населения, территорий, экономики, материальных и духовных ценностей, дальнейшее выполнение мероприятий ГО и развертывания ее системы управления.

Порядок перевода ГО и ввода степеней боевой готовности и готовности ГО во многом аналогичны порядку перевода Вооруженных Сил страны на военное время.

Степени боевой готовности вводятся в органах управления ГОЧС, соединениях, частях, подразделениях Войск ГО и организациях МЧС России, укомплектованных военнослужащими. Для них установлено четыре степени боевой готовности: постоянная (в повседневных условиях) и три, повышающих боеготовность - повышенная, военная опасность и полная (ПВ, ВО, ПЛ).

Для ГО страны в целом: ГО Федеральных органов исполнительной власти (несиловых министерств, ведомств и организаций РФ); ГО субъектов (республик, краев, областей и автономных образований) РФ установлены также четыре степени готовности ГО – повышенная, военная опасность и полная (ПВ, ВО, ПЛ), аналогичные степеням боевой готовности.

В ведомственных органах управления региональных, территориальных и местных структурных подразделений министерств и ведомств РФ; сельских районах, категорированных и некатегорированных городах, районах (округах) городов с районным делением, других населенных пунктах и организациях, а также в аварийно-спасательных службах и формированиях мероприятия гражданской обороны выполняются с введением аналогичных степеней готовности ГО, каждой из истинных наименований которых присвоены условные наименования; повседневная, первоочередные мероприятия ГО 1 и 2 группы (ПМ-1 и ПМ-2); мероприятия общей готовности ГО (ОГГО).

Кроме степеней готовности, вводимых в особый период, в целях обеспечения и поддержания готовности соединений, частей Войск ГО, а также организаций, поисково-спасательных служб и формирований МЧС России к ликвидации ЧС в мирное время вводится степени готовности № 1 (в штатах либо мирного, либо военного времени).

Готовность № 1 (в штатах мирного времени) – это такое состояние соединений и частей ГО, а также поисково-спасательных служб и формирований, когда в результате выполнения мероприятий они приводятся в готовность к применению в штатной структуре военного времени.

Приведение в готовность № 1 может осуществляться при любом режиме функционирования РСЧС.

Степени боевой готовности и готовности ГО вводятся только Президентом РФ через руководителя ГО Российской Федерации или его 1-го заместителя – Министра РФ по делам ГОЧС.

При внезапном нападении противника степень БГ «полная» может вводиться начальниками региональных центров ГОЧС и командирами соединений и частей ГО, в зоне ответственности которых произошло нападение, с немедленным докладом по команде.

Аналогично степень готовности ГО «Полная» вводится руководителем ГО субъекта РФ, на территории которых произошло нападение.

Степень готовности №1 в штатах мирного времени вводится Министерством РФ по делам ГОЧС, в штатах военного времени – на основании решения Президента РФ.

При внезапном возникновении (непосредственной угрозе) ЧС в мирное время право на приведение соединений и частей ГО в готовность предоставляется начальнику регионального управления ГОЧС, а также командирам воинских частей ГО, на территории или в зоне ответственности которых возникла или возможна ЧС, с немедленным докладом по команде.

Введение каждой степени готовности (БГ, ГО, готовности № 1) предполагает выполнение ряда мероприятий, характерных для соответствующего периода.

Последовательность, очередность и содержание мероприятий по переводу ГО на военное время определяется в Планах ГО и защиты населения заблаговременно, в мирное время.

В условиях постепенного обострения военно-политической обстановки и возрастания угрозы развязывания войны перевод гражданской обороной осуществляется путем ввода в действие Планов ГО и защиты населения и планомерным проведением в полном объеме предусмотренных этими планами мероприятий, кроме рассредоточения и эвакуации населения, которые проводятся по особому решению Правительства РФ.

В целях обеспечения более организованного перевода ГО и наращивания готовности отдельные, наиболее важные мероприятия могут проводиться распорядительным порядком еще до введения Планов ГО и защиты населения в полном объеме. Такие мероприятия принято называть первоочередными. Выполняться они могут только по особому распоряжению руководителя ГО страны.

К числу первоочередных мероприятий относятся:

· введение круглосуточного дежурства руководящего состава в пунктах постоянного размещения органов ГО;

· уточнение Планов ГО и защиты населения в соответствии со складывающейся обстановкой;

· приведение в готовность системы управления, оповещения и связи;

· подготовка запасных и подвижных пунктов управления к работе;

· занятие запасных пунктов управления оперативными группами (сокращенными или полными расчетами органов управления);

· уточнение расчетов по укрытию и порядку занятия населением защитных сооружений;

· приведение в готовность имеющихся защитных сооружений и ускоренное строительство недостающего их количества, приспособление под укрытия заглубленных помещений, подвалов, горных выработок и станций метрополитена;

· подготовка запасов продовольствия и закладка их в запасные пункты управления и убежища;

· подготовка к выдаче СИЗ, приборов радиационной и химической разведки;

· приведение в готовность оперативных групп органов управления ГО, разведформирований, организаций и постов сетей наблюдения и лабораторного контроля ГО, других министерств и ведомств, а также мониторинга окружающей среды;

· приведение в готовность аварийно-спасательных формирований повышенной готовности;

· подготовка к развертыванию больничных баз в загородной зоне;

· уточнение укомплектованности остальных аварийно-спасательных формирований личным составом,

· техникой и имуществом;

· уточнение плана-графика наращивания мероприятий по повышению и поддержанию;

· устойчивости функционирования отраслей и организаций;

· подготовка к снижению запасов радиоактивных, аварийно химически опасных, взрывопожароопасных и иных потенциально-опасных веществ в организациях и в категорированных городах;

· подготовка животноводческих помещений для защиты скота и создание укрываемых;

· запасов продовольствия, воды и кормов;

· подготовка к введению режима светомаскировки;

· меры по усилению охраны общественного порядка и важных объектов;

· ряд других мероприятий (по Планам ГО и защиты населения )- решениям вышестоящих органов, а также, в зависимости от конкретных условий и сложившейся обстановки).

Первоочередные мероприятия начинают выполняться с получением распоряжения руководителя ГО. Они могут проводиться по определенным группам или отдельными мероприятиями. Каждое мероприятие, отнесенное к числу первоочередных может, в зависимости от условий обстановки, проводиться полностью (в соответствии с планом) или частично (с определенными ограничениями).

Одним из основных требований к проведению первоочередных мероприятий является обеспечение их скрытности. Для этого рекомендуется проводить их под видом занятий, учений, проверок с соблюдением мер оперативной маскировки и противодействия разведкам вероятного или реального противника.

При проведении первоочередных мероприятий в отраслях, объединениях, в организациях учитываются специфические условия их производственной деятельности, а также местные факторы тех территорий, на которых они располагаются и функционируют.

Основным содержанием перевода ГО на военное время при планомерном выполнении мероприятий ГО является приведение в готовность системы управления, сил и средств ГО, последовательное наращивание мероприятий по защите населения и территории, повышение устойчивости функционирования отраслей и организаций и поддержание их на необходимом уровне.

С получением распоряжения на введение в действие Планов ГО и защиты населения в полном объеме руководители, органы управления и спасательные службы ГО принимают меры к немедленному доведению этого распоряжения до всех исполнителей, руководят проведением предусмотренных планами мероприятий и осуществляют контроль за деятельностью подчиненных органов управления и сил ГО. 

Доведение распоряжения о вводе Планов ГО и защиты населения в действие осуществляется установленными сигналами по техническим средствам связи. Уточнение задач по переводу гражданской обороны на военное время может проводиться, в зависимости от обстановки, на совещаниях руководящего состава, письменными распоряжениями или путем направления в организации представителей соответствующих органов ГО.

При вводе в действие Планов ГО и защиты населения в полном объеме главное внимание обращается на быстрейшее выполнение первоочередных мероприятий, которые рассмотрены выше. Если проведение ряда мероприятий было начато до ввода Планов ГО в действие, но выполнено не полностью, то принимаются меры к их завершению в кратчайшие сроки.

Важнейшей обязанностью руководителей и всех органов ГО (территориальных, ведомственных и военных) в этот период является приведение в полную готовность систем управления, оповещения и связи. При этом, особое внимание должно обращаться на приведение в кратчайшие сроки и скрытно в готовность запасных пунктов управления, развертывание по полной схеме во всех звеньях систем оповещения и связи, на подготовку состава оперативных групп и расчетов органов управления и обеспечение своевременного занятия ими установленным порядком пунктов управления. Одновременно должны быть приняты также меры по повышению готовности органов управления ПУ-дублеров.

Для обеспечения организованного выполнения всех мероприятий ГО предусматривается первоочередное, опережающее приведение в готовность системы управления. С нарастанием угрозы войны органы управления и узлы связи ГО переходят на штаты военного времени. Большое значение при переводе ГО на военное время имеет заблаговременная и тщательная подготовка органов управления и отдельных исполнителей. Для этого, в мирное время до подчиненных органов управления и отдельных исполнителей доводятся задачи, вытекающие из Планов ГО и защиты населения на военное время, устанавливаются объем и сроки проведения запланированных мероприятий, оформляются заявки на все виды обеспечения, наряды, ордера, накладные, проекты приказов, распоряжений и другие документы.

Уточняется календарный план основных мероприятий. Руководитель органы управления ГОЧС, руководители и специалисты отделов ОУ ГОЧС организаций, руководители спасательных служб изучают личные планы-графики работ по периодам оперативной готовности, в их рабочих папках должны находиться проекты отдаваемых приказов, распоряжений, формализованные документы и справочные материалы, необходимые для работы.

В особо сложной обстановке будет осуществляться перевод гражданской обороны с мирного - на военное время в условиях внезапного нападения противника. Характер деятельности руководителей ГО, ОУ ГОЧС и спасательных служб в этих условиях будет определяться временем, которым они будут располагать для подготовки к защите населения и территорий от ударов противника, а также тем, проводились ли перед этим какие-либо заблаговременные мероприятия по повышению готовности ГО и защите населения.

В том случае, когда руководители ГО и руководители органов управления ГОЧС будут располагать каким-то, хотя бы минимальным временем до непосредственного нападения противника (до объявления "Воздушной тревоги"), в первую очередь, должны быть приняты меры по приведению в готовность систем оповещения о воздушной опасности, доведению до населения порядка укрытия с объявлением воздушной тревоги, по занятию городских запасных пунктов управления хотя бы сокращенными расчетами органов управления, а также по предотвращению крупных аварий на производстве, энергетических и коммунальных сетях. Если обстановка будет позволять, могут осуществляться и другие первоочередные мероприятия.

При нападении противника главной задачей органов управления ГО всех уровней является обеспечение немедленного доведения сигнала "Воздушная тревога" до населения и организация его укрытия в имеющихся защитных сооружениях, подземных пространствах, подвалах и других заглубленных помещениях в соответствии с заблаговременно разработанными планами. Одновременно принимаются меры по безаварийной остановке (переводу на безопасный режим работы) производственной деятельности предприятий с непрерывным циклом производства, прекращению движения всех видов транспорта.

Личный состав органов управления ГОЧС, если ему не удалось заблаговременно занять соответствующие запасные пункты управления, укрывается по месту нахождения его при объявлении сигнала "Воздушная тревога".

Ряд мероприятий по переводу гражданской обороны на военное время может проводиться после нападения противника (после сигнала "Отбой воздушной тревоги") и осуществляться в соответствии со сложившейся обстановкой.

При наличии времени принимаются меры по отправке оперативных групп на ближние запасные пункты управления, а также по приведению в готовность соответствующих ПУ-дублеров. 

Сроки оповещения органов управления и сил ГО личного состава, получение табельного имущества и средств индивидуальной защиты выдвижения в район расположения, в зависимости от объема предстоящих работ, рабочее или нерабочее время (при планомерном переводе ГО) устанавливают в каждом конкретном случае руководители ГО, но исходя из следующего:

- для оповещения – не более 1 часа;

- для сбора – не более 2 часов;

- для получения табельного имущества и средств индивидуальной и медицинской защиты – не более 12 часов;

- для выдвижения в район расположения – не более 12 часов.

Второй вопрос. ОБЯЗАННСТИ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГО ПРИ ПРИВЕДЕНИИ СИЛ ГО В ГОТОВНОСТЬ. МЕРОПРИЯТИЯ, ПРОВОДИМЫЕ В ЦЕЛЯХ ПОВЫШЕНИЯ ГОТОВНОСТИ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ И СИЛ ГО. 

В Законе «О гражданской обороне» определены полномочия органов государственной власти Российской Федерации, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций в области гражданской обороны.

В полномочиях органов исполнительной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления определено, что они на своих территориях:

- организуют проведение мероприятий по гражданской обороне, разрабатывают и реализуют планы гражданской обороны и защиты населения;

- осуществляют меры по поддержанию сил гражданской обороны, органов управления гражданской обороны в состоянии постоянной готовности;

- организуют подготовку аварийно-спасательных формирований;

- создают и поддерживают в состоянии постоянной готовности к использованию технические системы управления гражданской обороной системы оповещения населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Организации в пределах своих полномочий:

- планируют и организуют проведение мероприятий по гражданской обороне;

- создают и поддерживают в состоянии постоянной готовности к использованию локальные системы оповещения.

Главы органов исполнительной власти субъектов РФ, руководители органов местного самоуправления и руководители организаций являются по должности руководителями гражданской обороны.

Руководители гражданской обороны несут персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий по гражданской обороне на соответствующих территориях и в организациях.

Руководители гражданской обороны, в пределах своих полномочий, подбирают и назначают орган управления по делам ГОЧС.

Обязанности руководителя ГО и органа управления по делам ГОЧС города (района) по приведению в готовность сил ГО заключается в следующем.

Руководитель ГО муниципального образования, получив сигнал о введении соответствующей степени готовности (а это станет известно при вскрытии пакета), собирает руководящий состав администрации и руководителей предприятий, учреждений и организаций, в первую очередь тех объектов, которые продолжают работу в военное время, доводит до них обстановку и содержание распоряжения на введение той или иной степени готовности и ставит задачу на приведение в готовность сил ГО.

Руководитель органа управления наряду с выполнением мероприятий по переводу ГО города (района) в соответствующую степень готовности, осуществляет контроль за приведением в готовность формирований ГО и, в первую очередь, тех формирований, которые включены в группировку сил области. О ходе приведения в готовность формирований докладывает руководителю ГО. При поступлении распоряжения на отправку территориальных формирований в район размещения группировки сил – организуют работу по их отправке.

Руководитель гражданской обороны организации отвечает за постоянную готовность органов управления, сил и средств организации к выполнению задач, поставленных перед гражданской обороной.

В его обязанности по повышению готовности и органов управления сил и средств входит:

- руководить созданием аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований организации, укомплектованием их личным составом и оснащением техникой и специальным имуществом;

- обеспечивать накопление средств индивидуальной защиты и специального имущества ГО, организовывать их хранение и поддержание в готовности к применению и выдаче в установленном порядке;

- руководить подготовкой органа управления, аварийно-спасательных служб и сил гражданской обороны;

- своевременно провести оповещение персонала, аварийно- спасательных служб и формирований организации об угрозе нападения противника;

- организовать мероприятия по управлению, оповещению, связи и взаимодействию;

- организовать ввод в действие в установленном порядке Плана ГО, планов аварийно-спасательных служб организаций;

- лично проводить командно-штабные и комплексные (объектовые тренировки) учения, как одной из главных форм подготовки органов управления ГО, руководителей спасательных служб и формирований.

Получив распоряжение руководителя ГО города (района) на выполнение первоочередных мероприятий ГО I-группы руководитель ГО организации

- дает распоряжения руководителю органа управления по ГОЧС на сбор руководящего состава и подготовку проекта приказа (распоряжения) на выполнение в организации первоочередных мероприятий ГО I группы;

- доводит до руководящего состава обстановку и содержание приказа (распоряжения) на выполнение первоочередных мероприятий ГО I группы в организации;

- ставит задачу руководящему составу на приведение в готовность части формирований повышенной готовности (без прекращения работы) – каких и к какому времени;

- через орган управления по делам ГОЧС осуществляет контроль за приведением сил ГО организации в готовность;

- о приведении в готовность территориальных формирований, лично убеждается и докладывает руководителю ГО города (района).

Получив распоряжение руководителя ГО города (района) на введение общей готовности гражданской обороны:

- дает распоряжение руководителю органа управления по делам ГОЧС на сбор руководящего состава и подготовку приказа (распоряжения) о введении общей готовности ГО;

- доводит до руководящего состава обстановку и содержание приказа (распоряжения) о введении общей готовности ГО;

- ставит задачу руководящему составу на приведение в готовность тех формирований, которые были приведены в готовность при выполнении первоочередных мероприятий I-группы и остальных формирований;

- через орган управления по делам ГОЧС осуществляет контроль за приведением сил ГО в готовность в установленное время;

- с получением приказа руководителя ГО города на вывод части формирований повышенной готовности в загородную зону, отдает распоряжение руководителю органа управления по делам ГОЧС на выполнение данного приказа;

- с началом общей эвакуации дает распоряжение руководителю органа управления по делам ГОЧС на вывод в загородную зону остальных формирований;

- через руководителя органа управления по делам ГОЧС осуществляет контроль за убытием и прибытием в загородную зону аварийно-спасательных формирований.

Руководитель органа управления по делам ГОЧС - является основным организатором работы в организации по вопросам гражданской обороны. Он подчиняется руководителю ГО и является его первым заместителем и имеет право отдавать распоряжения от имени руководителя ГО по вопросам гражданской обороны.

Руководитель органа управления по делам ГОЧС отвечает за разработку и своевременную корректировку Плана ГО , обеспечение готовности сил и средств объектового звена, аварийно-спасательных формирований к действиям по предназначению.

Он обязан:

При повседневной деятельности:

- руководить созданием аварийно-спасательных формирований, укомплектованием их личным составом и оснащением техникой и имуществом ГО;

- поддерживать в готовности силы и средства, а также системы управления, связи и оповещения объекта;

- организовывать своевременную подготовку руководителей спасательных служб и аварийно-спасательных формирований, личного состава формирований.

При приведении сил ГО в готовность:

а) При выполнении первоочередных мероприятий ГО перовой группы:

- организовать приведение в готовность (без прекращения работы) части формирований повышенной готовности;

- лично убедиться в полной укомплектованности формирований личным составом, обеспечении необходимой техникой и имуществом, средствами индивидуальной и медицинской защиты, готовности формирований к выполнению задач по предназначению; при необходимости принять меры к устранению обнаруженных недостатков.

б) При выполнении первоочередных мероприятий второй группы:

- перевод руководящего состава на круглосуточный режим работы;

- перевод систем управления, оповещения и связи в полную готовность. Прием из государственной сети закрепленных за ГО каналов связи в полном объеме;

- вывод на ЗЗПУ оперативных групп министерств, госкомитетов и ведомств;

- перевод на круглосуточную работу учреждений сети наблюдения и лабораторного контроля (СНЛК);

- перевод на круглосуточное дежурство ПРХН;

- приведение в готовность к ведению разведки выделенными самолетами и вертолетами Петрозаводского авиапредприятия.

в) При выполнении мероприятий общей готовности ГО:

- организовать приведение в готовность (без прекращения работы) формирования ГО повышенной готовности, не приведенных в готовность, при выполнении первоочередных мероприятий 1 группы и остальных формирований ГО:

- лично убедиться в готовности формирований к выполнению задач по предназначению;

- организовать вывоз из города формирований ГО повышенной готовности для подготовки загородной зоны к размещению эвакуируемых и подготовки этих формирований для проведения АСДНР в очаге поражения;

- перевести на круглосуточное дежурство поста радиационной, химической и биологической защиты; при необходимости лично проинструктировать личный состав по обнаружению радиоактивных и химических веществ биологических средств и определению параметров ядерного взрыва;

- организовать отправку территориальных формирований в район сосредоточения группировки сил ГО.

Выполнение мероприятий ГО при внезапном нападении противника:

а) С получением сигнала «воздушная тревога» и до нападения противника:

- организовать своевременное оповещение руководящего состава, руководителей формирований;

- организовать радиационную, химическую и биологическую разведку и дозиметрический контроль;

- организовать укрытие в защитных сооружениях личного состава аварийно-спасательных формирований, рабочих и служащих;

- организовать занятие (по возможности) органами управления ГО городских запасных пунктов управления;

- организовать безаварийную остановку производства.

б) После нападения противника с получением сигнала «Отбой воздушной тревоги»:

- ввести в действие План ГО;

- организовать работу боевого расчета пункта управления объекта;

- организовать восстановление управления, связи и оповещения;

- организовать приведение всех аварийно-спасательных формирований в готовность к выполнению задач по предназначению (сохранившихся);

- организовать работу органа управления ГОЧС в ходе проведения АСДНР.

Руководители спасательных служб, получив распоряжение руководителя ГО организации, приводят в готовность орган управления спасательной службы и дают распоряжения руководителям аварийно-спасательных формирований на приведение своих формирований в готовность. После приведения органа управления в готовность, осуществляют контроль. А при необходимости, оказывают помощь командирам в приведении формирований в готовность.

Руководители спасательных служб, вместе с органами ГОЧС обязаны обеспечить постоянную готовность формирований. В этих целях они заблаговременно, в мирное время, определяют:

- порядок оповещения личного состава формирований в рабочее и нерабочее время;

- место и время сбора формирований, подачи автотранспорта и техники;

- место, сроки и порядок получения средств защиты и специального имущества и других материальных средств;

- порядок и время проверки готовности формирований;

- маршруты выдвижения и срок прибытия в район расположения загородной зоны или ведения работ.

Руководители спасательных служб, вместе с органами управления, проводят подготовку формирований к выполнению предстоящих задач и тренировки по их сбору и приведению в готовность в установленные сроки.

Ответственность за своевременное приведение формирования в готовность несет его командир. Обеспечение действий организует командир формирования с учетом мероприятий, проводимых старшим начальником.

Одной из главных обязанностей командира формирования является работа по поддержанию в постоянной готовности к выполнению задач гражданской обороны.

Поддержание готовности формирований достигается:

- заблаговременной подготовкой их к выполнению задачи; 

- высоким моральным состоянием личного состава;

- укомплектованностью формирований личным составом; 

- оснащением техникой и автотранспортом; 

- обеспеченностью средствами индивидуальной защиты и другими материальными средствами;

- содержанием в исправном состоянии и умелым применением техники; 

- высокой выучкой командиров формирований и личного состава, а также твердым знанием ими особенностей участков (объектов) работ;

- непрерывным и твердым управлением; 

- наличием основных запасов материальных средств и своевременным их пополнением.

1. Приведение в готовность в пунктах постоянного размещения (без прекращения работы) аварийно-спасательных формирований повышенной готовности (разведки, медицинских, убежищ и укрытий, охраны общественного порядка и противопожарных) осуществляется при проведении первоочередных мероприятий ГО 1-й группы в объемах, предусмотренных планом ГО и защиты населения объекта экономики.

Порядок и конкретные сроки (не более 24 часов) приведения в готовность этих формировании устанавливаются планами ГО и планами приведения в готовность аварийно-спасательных формирований.

2. Приведение в готовность остальных формирований повышенной готовности осуществляется в течение 6 часов при введении общей готовности ГО ОЭ. 

Вывод из городов, отнесенных к группам по ГО, части аварийно-спасательных формирований повышенной готовности, с целью подготовки загородной зоны к размещению эвакуируемых и проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ, осуществляется до начала эвакуации по решению Председателя Правительства РФ.

Приведение в готовность всех других формирований осуществляется без прекращения их производственной деятельности в течение не более 24 часов с введением общей готовности ГО . 

Руководитель формирования обязан заблаговременно разработать порядок оповещения личного состава в рабочее и нерабочее время с учетом схемы оповещения организации.

При угрозе нападения противника, по распоряжению старшего руководителя, формирования приводятся в полную готовность.

Руководитель формирования оповещает подчиненных командиров групп звеньев, а они, в свою очередь, подчиненный личный состав.

Личный состав, получив вызов, немедленно следует к месту сбора и докладывает своему командиру.

Командир звена, группы организует выдачу личному составу табельного имущества, средств индивидуальной и медицинской защиты. Осуществляет контроль за комплектностью и исправностью табельного имущества, оказывает помощь подчиненным в подгонке средств индивидуальной защиты, при необходимости организует рассредоточение и укрытие специальной техники, автотранспорта на месте сбора.

Автотранспортная техника, закрепленная за формированием, приводится в состояние полной готовности к немедленному выдвижению.

При приведении в готовность особое внимание следует обратить на звенья связи и разведки, силы и средства, предназначенные для действия в группах обеспечения движения.

После сбора личного состава формирования и приведения его в готовность, командир обязан организовывать наблюдение за зараженностью внешней среды в районе расположения формирования, доложить руководителю ГО (руководителю АСС) о приведении в готовность формирования, уточнить задачи, место формирования в построении сил организации, а также определить порядок выдвижения формирования.

При приведении формирования в готовность и выходе их в загородную зону организуется всестороннее обеспечение в целях успешного выполнения поставленных задач.

Места сбора обычно устанавливаются на территории организации.

Район сбора целесообразно назначать на пути выдвижения в загородную зону или к району предстоящих работ. Время, затрачиваемое на сосредоточение в районе сбора, включается в установленные сроки готовности.

Для поддержания формирования в постоянной готовности командир обязан периодически проводить тренировки по оповещению и сбору в рабочее и нерабочее время. Особое внимание уделяется на практических действиях подчиненных.

Методика подготовки и проведения тренировки по оповещению и сбору аварийно-спасательного формирования:

- уточнить тему, цель, учебные вопросы тренировки;

- изучить план приведения формирования в готовность;

- изучить необходимые руководства и наставления по действиям формирования и меры безопасности;

- уточнить схему оповещения и сбора формирования;

- провести рекогносцировку района сбора формирования;

- оформить необходимые схемы и другие наглядные пособия;

- провести инструктаж подчиненных командиров и посыльных о порядке действий в предстоящей тренировке;

- разработать и утвердить план проведения тренировки у старшего командира (начальника, руководителя). 

Проведение тренировки.

- во время «Ч» диспетчером был подан сигнал «Сбор»;

- руководителем формирования поставлена задача посыльным;

- руководитель контролирует прибытие личного состава формирования к месту сбора;

-построение личного состава; доклады командиров групп (звеньев) командиру формирования; 

- проверка руководителем формирования наличия личного состава по штатно-должностному списку;

- доклад руководителя формирования руководителю органа управления по ГОЧС о результатах оповещения и сбора личного состава;

- подведение итогов тренировки командиром формирования.

Готовность формирования проверяется на занятиях, тактико-специальных учениях и контрольных проверках.

В ходе выполнения указанных мероприятий определяется:

- реальность расчетов по созданию формирований;

-  готовность формирований и их способность решать задачи по предназначению;

- соответствие организационной структуры формирований ГО характеру и объему выполняемых задач;

- обеспеченность формирований средствами индивидуальной защиты, техникой, имуществом, спецодеждой, порядок хранения и готовность их к использованию;

- время сбора формирований и вывода их в район сосредоточения и к объектам работ.

Проверка готовности формирования ГО к выполнению задач.

Проверка готовности формирований с приведением их в готовность проводится в два этапа:

Первый этап - приведение аварийно-спасательного формирования в готовность согласно плана.

При этом проверяется:

- время приведения в готовность в месте сбора;

- укомплектованность формирования личным составом;

- укомплектованность формирования техникой, имуществом, оборудованием, снаряжением, инструментом и материалами;

- знание личным составом своих функциональных обязанностей.

Второй этап - практические действия формирований по вводным. При этом проверяется:

- умение командира формирования принимать решения и ставить личному составу задачу;

- умение командира руководить личным составом в процессе выполнения работ;

- умение личного состава практически решать поставленные задачи в установленные сроки.

Мероприятия, проводимые в целях повышения готовности органов управления и сил ГО.

Для успешного выполнения поставленных перед гражданской обороной задач необходимо в угрожаемый период провести ряд мероприятий, соблюдая при этом определенную последовательность и в минимально короткие сроки.

Время начала выполнения последующих мероприятий будет зависеть от выполнения предыдущих, наличия сил и средств. И когда эти мероприятия выполняются в рабочее или нерабочее время. В любом случае, необходимо руководствоваться тем, что время на переход из одной степени готовности во вторую не более одних суток, если позволяет обстановка и в любой ситуации не выходить за пределы установленного времени для каждого мероприятия. 

При выполнении первоочередных мероприятий ГО первой группы проводятся следующие мероприятия:

- оповещение и сбор руководящего состава – не более 1 часа;

- доведение обстановки и постановка задач руководящему составу – не более 2 часов;

- введение круглосуточного дежурства руководящего состава в пунктах постоянного размещения – с 2 часов;

- уточнение Планов гражданской обороны – не более 6 часов;

- прием узлами связи дополнительных каналов связи первой очереди из сети связи общего пользования – не более 2 часов;

- проверка готовности к работе систем оповещения и связи – не более 6 часов;

- приведение в готовность в пунктах постоянного размещения (без прекращения работы) части формирований повышенной готовности: разведки, медицинских, убежищ и укрытий, охраны общественного порядка и противопожарных – не более 12 часов;

- проверка готовности ЗС ГО на химически опасных объектах и объектах, расположенных в зонах катастрофического затопления – не более 6 часов;

- ускоренное завершение строительства и ввод в эксплуатацию защитных сооружений, строящихся по текущим планам – не более 15 часов;

- выдача средств индивидуальной защиты из запасов объектов личному составу части формирований повышенной готовности – не более 12 часов;

- выдача из запасов объектов медицинских средств индивидуальной защиты (АИ-2, ИПП-8, ППМ) части формирований повышенной готовности и подготовка их к выдаче остальным формированиям – не более 12 часов;

- приведение в готовность расчетно-аналитических групп, химико-радиометрической лаборатории ГУ МЧС по Калининградской области, оперативных групп центров по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – не более 14 часов;

- проведение подготовительных мероприятий к введению режимов светомаскировки – не более 16 часов.

При выполнении первоочередных мероприятий ГО второй группы проводятся следующие мероприятия:

- перевод руководящего состава на круглосуточный режим работы – не позднее 1 часа с момента поступления распоряжения;

- перевод системы управления, оповещения и связи в полную готовность. Прием из государственной сети закрепленных за ГО каналов связи в полном объеме – не более 1 часа;

- вывод на ЗЗПУ оперативных групп министерств, госкомитетов и ведомств – не более 4 часов;

- приведение в готовность всех остальных убежищ и противорадиационных укрытий, приспособление подвалов и других заглубленных сооружений под ПРУ – не более 12 часов;

- организация круглосуточного дежурства звеньев по обслуживанию убежищ – не более 2 часов;

- подготовка к закладке в убежища запасов продовольствия – не более 12 часов;

- выдача рабочим и служащим в городах, отнесенных к группам по ГО, на объектах особой важности и первой категории, вне этих городов, СИЗ и приборов дозиметрического контроля из запасов объектов – не более 1 часа;

- выдача медицинских средств индивидуальной защиты (АИ-2, ИПП-8, ППМ) остальным формированиям повышенной готовности – не более 10 часов;

- выдача медицинского имущества медицинским формированиям повышенной готовности городов и районов в загородной зоне (со складов мобрезерва) – не более 24 часов;

- перевод на круглосуточную работу учреждений сети наблюдения и лабораторного контроля – не более 8 часов;

- подготовка медикаментов и медицинского имущества к закладке в убежища – не более 24 часов;

- подготовка к развертыванию больничных баз в загородной зоне – не более 48 часов;

- развертывание медицинских пунктов (если их не было ранее) на объектах продолжающих производственную деятельность в военное время, в городах, отнесенных к группам по ГО – не более 24 часов;

- перевод на круглосуточное дежурство поста радиационного, химического и биологического наблюдения – не более 8 часов;

- приведение в готовность к ведению разведки выделенными самолетами и вертолетами Петрозаводского авиапредприятия – не более 6 часов;

- проведение неотложных мероприятий по повышению устойчивости работы объекта экономики в военное время и безаварийной их остановки по сигналам гражданской обороны – не более 24 часов;

- проведение противопожарных мероприятий в организации – не более 4 часов;

- проведение подготовительных мероприятий по переводу предприятий стройиндустрии и заводов поставщиков на выпуск конструкций и оборудования для строительства быстровозводимых убежищ – не более 48 часов;

согласование с органами военного командования маршрутов, порядка использования транспорта и коммуникаций для проведения эвакомероприятий и создания группировки сил ГО в загородной зоне – не более 5 часов.

При введении общей готовности гражданской обороны проводятся следующие мероприятия:

- постановка задач руководящему составу на ввод в действие Планов гражданской обороны – не более 2 часов;

- при ведении в готовность остальных формирований повышенной готовности в пунктах постоянного размещения (без прекращения их производственной деятельности) – не более 6 часов;

- приведение в готовность всех других формирований в пунктах постоянного размещения (без прекращения их производственной деятельности) – не более 24 часов;

- выдача медицинских средств индивидуальной защиты личному составу остальных формирований (со складов мобрезерва) – не более 24 часов;

- вывод в загородную зону остальных формирований категорированных городов в составе отдыхающих смен – с началом общей эвакуации, но не позднее чем через 20 часов;

- создание в загородной зоне группировки сил ГО – через 6 часов после выхода в загородную зону, но не позднее 26 часов после объявления эвакуации;

- доведение до личного состава формирований ГО сигналов оповещения и управления, способы их передачи, маршруты выхода в исходные районы, порядок построения колонн и управление ими при вводе группировки сил ГО в очаги поражения – не позднее 12 часов;

- усиление дублирующих пунктов управления специалистами соответствующих органов управления и спасательных служб – не позднее 5 часов;

- закладка ЗПУ запасов продовольствия на 15 суток – не более 24 часов.

При внезапном нападении противника с применением современных средств поражения проводятся следующие мероприятия:

а) с получением сигнала «воздушная тревога» и до нападения противника:

- немедленное доведение сигнала до подчиненных органов управления и личного состава формирований – не позднее 2 минут;

- занятие (по возможности) органами управления ГО защищенных пунктов управления – не позднее 10 минут;

- выдача боевому расчету запасного пункта управления средств индивидуальной защиты и дозиметров – не позднее 7 минут;

- укрытие личного состава аварийно-спасательных формирований в защитных сооружениях – не позднее 10 минут;

- выдача личному составу формирований в первую очередь повышенной готовности) средств индивидуальной и медицинской защиты, дозиметров в защитных сооружениях ГО – не позднее 10 минут;

- выдача средств индивидуальной и медицинской защиты формированиям ГО в городах и районах и объектами первой категории, а также с объектами, имеющими АХОВ – не позднее 20 минут;

- выставление поста радиационного, химического и биологического наблюдения – не позднее 10 мин.

После нападения противника с получением сигнала «Отбой воздушной тревоги» проводятся следующие мероприятия:

- сбор в местах постоянной дислокации и приведение в готовность к выполнению задач аварийно-спасательных формирований

o повышенной готовности – не более ___ минут;

o остальных – не более ___ минут;

- ускоренное строительство недостающих защитных сооружений ГО – не более 15 суток;

- приспособление под ЗС имеющихся подвальных и других заглубленных помещений для личного состава формирований, ведущих АСДНР, на случай повторных ударов противника – не более 12 часов;

- проведение мероприятий радиационной, химической и медицинской защиты – не более 24 часов;

- уточнение решения руководителя ГО на создание группировки сил на проведение АСДНР – не более 2 часов;

- организация взаимодействия с органами военного командования – не более 4 часов;

- занятия ЗПУ полным боевым расчетом – не более 2 часов;

- проведение мероприятий по обеспечению управления:

· организация связи с вышестоящими, подчиненными и взаимодействующими органами управления ГО – не более 1 часа;

· организация связи с группировками сил ГО – в период проведения АСДНР, но не позднее 2 часов;

· восстановление нарушенных систем управления, связи и оповещения – немедленно при выходе из строя, но не позднее 1 часа.

Третий вопрос. ПРАКТИЧЕСКИЕ ДЕЙСТВИЯ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГО И РСЧС ПРИ ПРИВЕДЕНИИ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ В ГОТОВНОСТЬ.

На основании приказа руководителя ГО организации руководитель аварийно-спасательного формирования разрабатывает План приведения формирования в готовность:

- выписка из приказа Руководителя гражданской обороны организации с указанием о назначении должностных лиц ГО и руководителей аварийно-спасательных формирований организации на 200__ год;

- порядок оповещения и сбора личного состава формирования в рабочее время;

- сроки приведения в готовность;

- место и время сбора личного состава формирования;

- место и сроки выдачи личному составу табельного имущества и других материальных средств;

- порядок и время проверки готовности формирования;

- порядок выдвижения и срок прибытия в район сбора (расположения) или проведения АСДНР;

- порядок управления формированием в период сбора, приведения в готовность и выдвижения в район сосредоточения или район работ;

- организация комендантской службы;

- порядок материального и технического обеспечения;

- производственные особенности объекта, место хранения АХОВ, расположение коммунально-энергетических сетей и сооружений на участках работ;

- и другие мероприятия.

Далее преподаватель выдает на каждый стол вариант Плана приведения формирования в готовность, изучает со слушателями, какие документы отрабатываются в Плане и их краткое содержание. 

Наименование документов Плана приведения

формирования в готовность.

	1.
	Выписка из приказа Руководителя ГО организации о создании формирования (НАСФ)

	2.
	Схема организации формирования с его возможностями по выполнению работ за 10 часов работы

	3.
	Штатно-должностной список личного состава формирования (НАСФ)

	4.
	Расчет распределения техники и материальных средств за подразделениями формирования (НАСФ)

	5.
	Ведомость закрепления за личным составом средств индивидуальной защиты и других материальных средств

	6.
	Порядок оповещения личного состава формирования в рабочее время

	7.
	Порядок оповещения личного состава формирования в нерабочее время

	8.
	Схема организации

	9.
	Календарный план приведения формирования в готовность

	10.
	Порядок построения личного состава и техники для проведения смотра готовности

	11.
	Сигналы оповещения

	12.
	Обязанности руководителя формирования

	13.
	Обязанности личного состава формирования

	14.
	Меры безопасности при проведении АСДНР

	15.
	Ведомость учета доз радиоактивного облучения личного состава

	16.
	Порядок проверки готовности формирования и лист контроля за приведением формирования в готовности

	17.
	Лист корректировки


1. Слушатели разрабатывают документы применительно к своим формированиям.

2. Слушатели – должностные лица и специалисты ГО разрабатывают План для сводной команды (структура и возможности сводной команды в приложении ___).

3. Слушатели – председатели эвакокомиссий, начальники сборных и приемных эвакопунктов, начальники пунктов выдачи СИЗ и др. применительно к своим подразделениями.

