ТЕМА № 20: 

ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ И ПРИМЕНЕНИЯ СПАСАТЕЛЬНЫХ СЛУЖБ 
И НЕШТАТНЫХ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ ФОРМИРОВАНИЙ

Метод проведения: самостоятельное изучение

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ
Вопрос 1. Нормативно-правовое регулирование по созданию и применению нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб.
Вопрос 2. Предназначение, порядок создания, виды и организационная структура, комплектование личным составом, обеспечение техникой и имуществом.
ЛИТЕРАТУРА

1. ФЗ РФ № 28 от 12 февраля 1998 г. «О гражданской обороне» с изменениями и дополнениями в федеральном законе № 122 от 22.08.2004 г.

2. ФЗ РФ № 68 от 21 декабря 1994 г. «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» с дополнениями и изменениями в федеральных законах № 122 от 22.08.2004 г. и № 206 от 04.12.2006 г.

3. ФЗ РФ № 151 от 22 августа 1995 г. «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» с дополнениями и изменениями в федеральном законе № 122 от 22.08.2004 г.

4. ФЗ РФ № 116 от 21.07.1997 г. «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».

5. Постановление Правительства РФ № 1479 от 22.11.97 г. «Об аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и спасателей ». 

6. Ежегодные организационно-методические указания по подготовке органов управления, сил ГО и единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС.

7. Приказ МЧС РФ № 999 от 23.12.2005 г. «Об утверждении Порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований».

8. Методические рекомендации по применению и действиям НАСФ при приведении в готовность гражданской обороны и ликвидации ЧС.

Большой объем задач, выполняемых гражданской обороной на объектах экономики, как при ведении военных действий, так и при ЧС природного и техногенного характера, вызывает необходимость заблаговременно, еще в мирное время, создания, оснащения техникой и имуществом, подготовки и содержания в готовности сил и средств ГО для проведения АСДНР.

От оснащения личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований техникой и имуществом, обученности, умения действовать в условиях, близких к реальным, готовности к выполнению поставленных задач, его морально-психологической подготовки будут зависеть жизни многих тысяч людей, оказавшихся в зоне чрезвычайных ситуаций.

Первый вопрос: НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПО СОЗДАНИЮ И ПРИМЕНЕНИЮ НЕШТАТНЫХ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ ФОРМИРОВАНИЙ И СПАСАТЕЛЬНЫХ СЛУЖБ.

Правовые основы создания и деятельности нештатных аварийно-спасательных формирований составляют:

- Конституция Российской Федерации;

- Федеральные законы Российской Федерации:

· № 28 от 12 февраля 1998 г. «О гражданской обороне»;

· № 68 от 21 декабря 1994 г. «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера»;

· № 116 от 21.07.1997 г. «О промышленной безопасности опасных производственных объектов»;

· № 151 от 22 августа 1995 г. «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» 

- Постановление Правительства РФ № 1479 от 22.11.97 г. «Об аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований и спасателей ». 

- Приказ МЧС РФ № 999 от 23.12.2005 г. «Об утверждении Порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований».

Закон «О гражданской обороне» определил, что к силам гражданской обороны наряду с воинскими формированиями, специально предназначенными для решения задач в области гражданской обороны, организационно объединенные в войска гражданской обороны, относятся и аварийно-спасательные формирования, и спасательные службы.

Закон предоставил право органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления определять организации, находящиеся в их ведении, которые создают нештатные аварийно-спасательные формирования, организовывать создание, подготовку, оснащение и планировать применение нештатных аварийно-спасательных формирований по их предназначению.

Закон определил организации, которые должны создать, обучить, обеспечить необходимым имуществом и материалами и содержать в соответствующей степени готовности нештатные аварийно-спасательные формирования.

Закон предоставил право привлекать нештатные аварийно-спасательные формирования при решении задач по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Закон «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» определил общие организационно-правовые и экономические основы создания деятельности аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований на территории Российской Федерации, а также основы государственной политики в области правовой и социальной защиты спасателей, других граждан Российской Федерации, принимающих участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В законе дано определение аварийно-спасательной службы, аварийно-спасательных формирований, спасателя, аварийно-спасательных и других неотложных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Аварийно-спасательная служба – совокупность органов управления, сил и средств, предназначенных для решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, функционально объединенных в единую систему, основу которой составляет аварийно-спасательные формирования.

Аварийно-спасательное формирование – самостоятельная или входящая в состав аварийно-спасательной службы структура, предназначенная для проведения аварийно-спасательных работ, основу которой составляют подразделения спасателей, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.

Закон определил:

- правовые основы создания, принципы деятельности аварийно-спасательных служб и спасателей;

- задачи, состав и комплектование аварийно-спасательных служб;

- статус, права, гарантии, обязанности, режим работы и отдыха, а также социальную поддержку членов семей спасателей;

- основу, на которой создаются аварийно-спасательные службы и аварийно-спасательные формирования.

В законе определено, что привлечение аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований к ликвидации чрезвычайных ситуаций осуществляется: 

в соответствии с планами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на обслуживаемых указанными аварийно-спасательными службами, аварийно-спасательными формированиями объектах и территориях;

в соответствии с планами взаимодействия при ликвидации чрезвычайных ситуаций на других объектах и территориях;

установленным порядком действий при возникновении и развитии чрезвычайных ситуаций.

В соответствии с Федеральными законами «О гражданской обороне» и «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» и Приказа МЧС № 999 рекомендуем в городах и районах, как вариант, создание следующих спасательных служб:

- аварийно-технической спасательной службы;

- медицинской спасательной службы;

- противопожарной спасательной службы;

- инженерной спасательной службы;

- коммунально-технической спасательной службы;

- автотранспортной спасательной службы;

- спасательной службы оповещения и связи;

- спасательной службы охраны общественного порядка;

- спасательной службы торговли и питания;

- спасательной службы материально-технического обеспечения;

- спасательной службы снабжения ГСМ;

- спасательной службы убежищ и укрытий;

- спасательной службы защиты материальных и культурных ценностей;

- службы радиационной и химической защиты;

- спасательной службы ритуальных услуг

Дополнительно для районов:

- спасательной службы защиты животных и растений.

Для организаций рекомендуем, как вариант, следующие аварийно-спасательные службы:

- аварийно-технической спасательной службы;

- медицинской спасательной службы;

- противопожарной спасательной службы;

- автотранспортной спасательной службы;

- спасательной службы оповещения и связи;

- спасательной службы охраны общественного порядка;

- спасательной службы материально-технического обеспечения;

- спасательной службы убежищ и укрытий;

Для организации переносящих свою деятельность в загородную зону дополнительно:

- спасательной службы защиты материальных и культурных ценностей.

Спасательная служба обеспечения безопасности жизнедеятельности в обязательном порядке создается в образовательных учреждениях, организациях здравоохранения, объектах культурно-зрелищных и спортивно-массового назначения, крупных объектах торговли и питания.

В законе «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» определено, что в полномочия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций входит осуществление подготовки, содержания в готовности сил и средств для защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, организация и проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ при чрезвычайных ситуациях межмуниципального и регионального характера.

В Постановлении Правительства Российской Федерации № 1479 от 22 ноября 1997 г. «Об аттестовании аварийно-спасательных формирований и спасателей» определено, что нештатные аварийно-спасательные формирования, также как и профессиональные АСФ подлежат аттестации, порядок и периодичность ее проведения.

В приказе МЧС РФ № 999 от 23.12.2005 г. определено, где и какие НАСФ создаются, их структура, оснащение имуществом и материалами, подготовка и их применение.

Второй вопрос: ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ, ВИДЫ И ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА, КОМПЛЕКТОВАНИЕ ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ, ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТЕХНИКОЙ И ИМУЩЕСТВОМ.

Нештатные аварийно-спасательные формирования представляют собой самостоятельные структуры, созданные на нештатной основе, оснащенные специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами, подготовленные для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах поражения и зонах чрезвычайных ситуаций.

В соответствии с п.2 ст.9 Федерального закона «О гражданской обороне» организации, имеющие потенциально опасные производственные объекты и эксплуатирующие их, а также имеющие важное оборонное и экономическое значение или представляющие высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время, создаются нештатные аварийно-спасательные формирования в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, и поддерживают их в состоянии постоянной готовности.

Нештатные аварийно-спасательные формирования создаются организациями из числа своих работников в обязательном порядке, если это предусмотрено законодательством Российской Федерации.

Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления могут создавать, содержать и организовывать деятельность нештатных аварийно-спасательных формирований для решения задач на своих территориях.

Основными задачами нештатных аварийно-спасательных формирований являются:

- проведение аварийно-спасательных работ и первоочередное жизнеобеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий;

- участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также в борьбе с пожарами;

- обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому (бактериологическому) и иному заражению (загрязнению);

- санитарная обработка населения, специальная обработка техники, зданий и обеззараживание территорий;

- участие в восстановлении функционирования объектов жизнеобеспечения населения;

- обеспечение мероприятий гражданской обороны по вопросам восстановления и поддержания порядка, связи и оповещения, защиты животных и растений, медицинского, автотранспортного обеспечения.

Федеральные органы исполнительной власти в отношении бюджетных организаций, находящихся в сфере их ведения:

определяют организации, которые создают НАС формирования;

ведут реестры организаций, создающих НАСФ и осуществляют их учет;

организуют создание, подготовку и оснащение НАСФ;

организуют планирование применения НАСФ;

осуществляют контроль за созданием, подготовкой, оснащением и применением НАСФ по предназначению.

Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления на соответствующих территориях:

· определяют организации, находящиеся в сфере их ведения, которые создают нештатные аварийно-спасательные формирования;

· ведут реестры организаций, создающих нештатные аварийно-спасательные формирования;

· организуют создание, подготовку и оснащение нештатных аварийно-спасательных формирований;

· организуют планирование применения нештатных аварийно-спасательных формирований;

· осуществляют контроль за созданием, подготовкой, оснащением и применением формирований по предназначению.

Организации, создающие НАС формирования:

§ разрабатывают структуру и табели оснащения формирований специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами;

§ укомплектовывают формирования личным составом, оснащают их специальной техникой, оборудованием, снаряжением и материалами, в том числе за счет существующих аварийно-восстановительных, медицинских и других подразделений;

§ осуществляют подготовку и руководство деятельностью формирований и осуществляют всестороннее обеспечение их применения;

§ осуществляют планирование и применение формирования;

§ поддерживают формирования в состоянии постоянной готовности к выполнению задач по предназначению.

При создании нештатных аварийно-спасательных формирований учитываются наличие и возможности штатных аварийно-спасательных формирований и аварийно-спасательных служб.

В зависимости от категории обучаемых, преподаватель доводит до слушателей рекомендации по созданию НАСФ, используя приложение № 1 или № 2, а по организационно-штатной структуре – приложение № 3 методических рекомендаций МЧС Российской Федерации по созданию, подготовке, оснащению НАСФ и проведению ими АСДНР в условиях мирного и военного времени.

Виды нештатных аварийно-спасательных формирований.

Нештатные аварийно-спасательные формирования подразделяются:

- по подчиненности – на территориальные и организаций;

- по составу, исходя из возможностей по созданию, комплектованию специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами и аттестации: посты, группы, звенья, команды;

- по предназначению: радиационного, химического, биологического (бактериологического) наблюдения и разведки, инженерной разведки и разграждения, разбор завалов, спасательные, аварийно-технические, противопожарные, радиационной, химической и биологической (бактериологической) защиты (формирования общего и формирования специального назначения).

Для НАСФ сроки приведения в готовность не должны превышать:

в мирное время – 24 часа,

в военное время – 6 часов.

Формирования общего назначения создаются на базе строительных, ремонтно-восстановительных, монтажных организаций, служб, подразделений и предназначаются для выполнения аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах массового поражения (заражения), зонах катастрофического затопления и иных чрезвычайных ситуациях.

К формированиям общего назначения относятся: сводные команды (группы) общего назначения, сводные команды (группы) механизации работ, спасательные команды (группы).

Сводная команда (группа) общего назначения является основным формированием, предназначенным для ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Сводная команда (группа) механизации работ предназначается для усиления сводных и спасательных команд (групп) средствами механизации, а также для выполнения наиболее трудоемких работ самостоятельно.

Спасательная команда (группа) предназначается для проведения аварийно-спасательных работ.

Формирования специального назначения создаются на базе ремонтных, химических, медицинских, противопожарных, аварийно-технических, транспортных, охранных и иных специализированных организаций, служб, подразделений для выполнения специальных мероприятий в ходе аварийно-спасательных и других неотложных работ, усиления формирований общего назначения и всестороннего обеспечения их действий.

К формированиям специального назначения относится: 

группы (звенья) инженерной, радиационной, химической и биологической разведки, предназначенные для ведения разведки в очагах поражения (заражения), зонах катастрофического затопления, в районах массовых пожаров, на маршрутах выдвижения и в местах размещения формирований и населения;

посты радиационного, химического и биологическою наблюдения - для наблюдения за радиационной, химической и биологической обстановкой;

команды, группы, пункты радиационной, химической и биологической защиты - для ликвидации последствий радиационного, химического и биологического заражения, проведения дезактивации, дегазации, дезинфекции личного состава формирований, населения, территорий и сооружений, осуществления радиационного, химического, биологического контроля, а также для локализации и ликвидации вторичных очагов заражения;

команды, группы и звенья связи - для обеспечения связью руководителей органов управления гражданской обороны и пунктов управления с подчиненными и взаимодействующими силами, а также для ведения аварийно-восстановительных и ремонтных работ на линиях и сооружениях связи;

медицинские отряды, бригады, санитарные дружины и санитарные посты - для осуществлении медицинского, санитарно-эпидемического и биологического контроля, оказания медицинской помощи пострадавшим в очагах поражения, проведения противоэпидемических и санитарно-гигиенических мероприятий в очагах заражения (загрязнения), на маршрутах эвакуации н ввода сил гражданской обороны, в загородной зоне, а также для ухода за пораженными;

инженерные команды, группы, звенья - для ведения инженерной разведки, аварийно-спасательных и других неотложных работ, восстановления и ремонта дорог и дорожных сооружений, взрывных работ, строительства и обслуживания (эксплуатации) защитных сооружений;

аварийно-технические команды, группы - для выполнения аварийно-технических работ на сетях и сооружениях коммунально-энергетического хозяйства;

автомобильные и автотранспортные колонны - для перевозки в загородную зону рассредоточиваемых рабочих, служащих и эвакуируемого населения, вывоза материальных и культурных ценностей, перевозки сил гражданской обороны к очагам поражения, эвакуации пораженных в лечебные учреждения загородной зоны, подвоза (вывоза) рабочих смен, доставки материальных средств;

подвижные ремонтно-восстановительные и эвакуационные группы - для проведения текущего ремонта техники в полевых условиях и ее эвакуации; 

подвижные автозаправочные станции - для обеспечения автотранспорта и другой техники формирований горючим и смазочными материалами;

команды, группы защиты и эвакуации культурных ценностей - для выполнения мероприятий по защите и эвакуации предметов историко-художественного наследия, памятников истории, архитектуры и других культурных ценностей;

команды и группы охраны общественного порядка - для участия в поддержании общественного порядка в населенных пунктах, на объектах работ, в районах размещения, а также в пунктах сбора, на маршрутах вывоза рабочих, служащих и населения в загородную зону и выдвижения сил гражданской обороны в очаги поражения (заражения);

команды, бригады, звенья по защите сельскохозяйственных животных для осуществления ветеринарного контроля, специальной обработки пораженных животных, защиты животных, фуража и источников воды, обеззараживания фуража и продуктов животного происхождения, ферм и других мест размещения скота, а также для проведения профилактических ветеринарно-санитарных и охранно-карантинных мероприятий;

команды, бригады, звенья по защите сельскохозяйственных растений - для осуществления фитопатологического и энтомологического контроля, проведения мероприятий по защите растений и продуктов растениеводства, обеззараживания сельскохозяйственных угодий и продуктов растениеводства;

противопожарные и лесопожарные команды, отделения и звенья – для локализации и тушения пожаров на маршрутах выдвижения формирований, на объектах спасательных работ и в районах массовых лесных пожаров;

подразделения общественного питания (подвижные пункты питания) – для обеспечения горячим питанием личного состава формирований в районах размещения при выполнении аварийно-спасательных и других неотложных работ, а также обеспечения питанием пораженного населения;

подразделения обеспечения (торговли) продовольственными товарами (подвижные пункты продовольственного снабжения) – для обеспечения личного состава формирований и пострадавшего населения продуктами питания (сухим пайком) при отсутствии возможности приготовления горячей пищи;

подразделения обеспечения (торговли) промышленными товарами (подвижные пункты вещевого снабжения) - для обеспечения пострадавшего населения и санитарно-обмывочных пунктов обменной одеждой, бельем и обувью;

группы, звенья подвоза воды и обслуживания водозаборных пунктов - для обеспечения личного состава формирований и пострадавшего населения водой.

В зависимости от местных условий и при наличии материально-технической базы могут создаваться и другие формирования специального назначения.

Территориальные формирования создаются на базе организаций органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления на соответствующих территориях, а также на базе организаций, находящихся в ведении федеральных органов исполнительной власти.

Территориальные формирования предназначаются для выполнения мероприятий гражданской обороны и ликвидации чрезвычайных ситуаций на соответствующих территориях, наращивания группировки сил гражданской обороны и РСЧС при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ на наиболее важных участках. Территориальные формирования подчиняются руководителям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления соответствующих территорий.

Территориальные формирования включают формирования общего назначения (сводные команды и группы, спасательные команды и группы, сводные команды и группы механизации работ) и формирования специального назначения (медицинские, противопожарные, инженерные, аварийно-технические, автомобильные, разведки, радиационного, химического и биологического наблюдения, радиационной; химической и биологической защиты, связи, охраны общественного порядка, питания и другие виды формирований, создаваемые в зависимости от решаемых задач и местных условий).

Базой для создании территориальных формирований являются организации, продолжающие работу в военное время на территории, подведомственной органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления.

Формирования организаций создаются на базе организаций и предназначены для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в тех организациях, на базе которых они созданы.

Формирования организаций подчиняются руководителям соответствующих организаций. По решению органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления формирования организаций могут привлекаться для ведения аварийно-спасательных работ в других организациях в установленном порядке.

Формирования организаций включают формирования общего назначения и формирования специального назначения.

Основными формированиями общего назначения, создаваемыми промышленными организациями, являются сводные команды (группы) и спасательные команды (группы). В непромышленных организациях создаются, в основном, спасательные команды (группы). 

Для решения специальных задач в организациях создаются формирования специального назначения:

группы, звенья, посты радиационной, химической и биологической разведки и наблюдении;

группы, звенья связи;

медицинские отряды, санитарные дружины, санитарные посты;

аварийно-технические команды;

инженерные команды, группы;

противопожарные команды, отделения, звенья;

команды, группы охраны общественного порядка;

группы, звенья по обслуживанию убежищ и укрытий (при наличии убежищ и укрытий).

В зависимости от наличия соответствующей базы могут также создаваться: 

§ команды спецобработки;

§ санитарно-обмывочные пункты;

§ станции, посты спецобработки одежды и транспорта; 

§ подвижные пункты питания;

§ другие формирования, в зависимости от местных условий.

В организациях, производящих или использующих аварийно химически опасные вещества (АХОВ), создаются сводные команды (группы) радиационной и химической защиты.

В организациях водного транспорта, кроме вышеуказанных формирований специального назначения, создаются морские (речные) аварийно-спасательные команды (группы), предназначенные дли ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ на акваториях, водных путях и прибрежных объектах. Состав и организация этих формирований определяются исходя из местных условий и возможностей. 

В организациях энергетики, железнодорожного, воздушного транспорта и связи для решения задач гражданской обороны непосредственно в своих организациях, кроме специальных ведомственных формирований создаются спасательные, аварийно-восстановительные и аварийно-технические команды, а также другие формирования в зависимости от прогнозируемых чрезвычайных ситуаций и наличия базы.

В строительных и строительно-монтажных организациях, находящихся в ведении федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, не используемых для развертывания территориальных формирований общего назначения или специальных ведомственных формирований, создаются группы инженерной разведки, команды по ремонту и восстановлению дорог и мостов, команды взрывных работ.

В жилищно-эксплуатационных организациях городов создаются аварийно-технические группы (звенья), звенья по обслуживанию убежищ и укрытии, посты радиационного, химического и биологического наблюдения, санитарные посты, группы (звенья) охраны общественного порядка.

Часть формирований, по решению соответствующего руководителя, может содержаться в повышенной готовности и использоваться для ведения разведки, борьбы с пожарами, организации охраны общественного порядка, оказания медицинской помощи пострадавшим (пораженным) и выполнения других задач гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций.

Комплектование нештатных аварийно-спасательных формирований личным составом.

Личный состав формирований комплектуется за счет численности работников организаций.

Военнообязанные, имеющие мобилизационные предписания могут включаться в формирования на период до их призыва (мобилизации).

Граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу взамен военной службы по призыву, могут включаться в состав формирований.

С момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения Президентом Российской Федерации военного положения на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях, нештатные аварийно-спасательные формирования доукомплектовываются невоеннообязанными.

Зачисление граждан в состав формирований организаций производится приказом соответствующего руководителя организации, а в состав территориальных формирований – приказом территориального органа исполнительной власти по согласованию с руководителями организаций.

Основной состав руководителей и специалистов формирований, предназначенных для непосредственного выполнения аварийно-спасательных работ, в первую очередь, комплектуется аттестованными спасателями, а также квалифицированными специалистами существующих аварийно-восстановительных, ремонтно-восстановительных, медицинских и других подразделений.

Бронирование специалистов дефицитных специальностей осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Обеспечение нештатных аварийно-спасательных формирований техникой и имуществом.

Нештатные аварийно-спасательные формирования оснащаются автомобильной, инженерной (специальной) и другой техникой, не предназначенной при объявлении мобилизации для поставки в Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские и специальные формирования.

Обеспечение нештатных аварийно-спасательных формирований специальными техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами осуществляется за счет техники и имущества, имеющихся в организациях для обеспечения производственной деятельности.

Основными видами специального имущества, закупаемого и хранящегося в организациях, являются средства радиационной, химической и биологической разведки и контроля, средства индивидуальной защиты, спецобработки, медицинской защиты, пожаротушения, инженерные связи и оповещения, а также имущество служб тыла, техника, имущество продовольственной службы, загородного пункта управления гражданской обороны, защитных сооружений, тренажеры и специальные учебно-методические пособия.

Накопление, хранение и использование материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств, предназначенных для оснащения нештатных аварийно-спасательных формирований, осуществляется в соответствии с приказом МЧС РФ № 999.

Порядок применения НАСФ определяется: 

- в мирное время - Планами действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, Планами взаимодействия при ликвидации чрезвычайных ситуаций на других объектах и территориях, а также по решению федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Карелия, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, осуществляющих руководство деятельностью формирований; 

- в военное время - Планами гражданской обороны и защиты населения, Планами обеспечения мероприятий гражданской обороны и действий сил ГО, Планами взаимодействия с органами военного командования и по решению руководителей гражданской обороной на соответствующих территориях и организациях.

Аварийно-спасательные службы и аварийно-спасательные формирования привлекаются для решения задач в области гражданской обороны в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Применение нештатных аварийно-спасательных формирований осуществляется по планам гражданской обороны и защиты населения федеральных органов исполнительной власти, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и организаций, разрабатываемым в установленном порядке.

Порядок применения НАСФ в военное время определяется Планами ГО и защиты населения республики и органов местного самоуправления и Планами ГО организаций. Применение НАСФ осуществляется в соответствии со своим предназначением, сроками готовности и договорными обязательствами.

Созданные в организациях, городах и районах НАСФ для защиты населения и территорий решением Руководителя ГО сводятся в группировку сил ГО. Группировка сил ГО – сведенные в определенную систему и расположенные соответствующим образом силы ГО, предназначенные для ведения АСДНР в очагах поражения.

Группировки сил ГО создаются:

- на объекте – из формирований ГО объекта, а также территориальных формирований ГО города (района) и других сил ГО, выделенных по решению старшего руководителя ГО;

- в категорированном городе (без районного деления) – из группировки сил ГО объектов, сил ГО ближайших 2-3 сельских районов, воинских частей ГО и Министерства Обороны, выделяемых по планам взаимодействия;

- в некатегорированном городе и районе – из группировки сил ГО объектов, ведомственных формирований , местных НАСФ, воинских частей ГО РФ, Вооруженных Сил РФ, выделяемых по планам взаимодействия;

- в республике – из группировки сил ГО категорированнных городов, населенных пунктов с категорированными объектами.

В состав эшелонов включаются:

- первого – в/ч ГО, НАСФ повышенной и постоянной готовности категорированных городов, населенных пунктов с объектами особой важности, выведенные в загородную зону до общих эвакомероприятий, а также близлежащих к категорированным городам сельских районов и некатегорированных городов;

- второго – остальные НАСФ категорированных городов и населенных пунктов с объектами особой важности, некатегорированных городов и сельских районов, не вошедших в первый эшелон.

В первый эшелон может включаться до 50%, второй – до 30%, резерв – до 20% общей численности группировки сил ГО.

В эшелонах предусматривается создание смен. Количество смен должно обеспечивать непрерывное проведение АСДНР и может составлять: в первом эшелоне – 2-3 смены, во втором – 2 смены.

Резерв создается:

- города (района) – за счет территориальных НАСФ города (района), а также взаимодействующих с ним некатегорированных городов и сельских районов;

- республики – за счет воинских частей ГО, территориальных НАСФ республики, а также местных НАСФ некатегорированных городов и сельских районов, наиболее удаленных от категорированных городов.

Готовность сил ГО к выдвижению в очаги поражения из исходных районов в загородной зоне через 2-3 часа после их занятия.

