ТЕМА № 22:

ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ, СВЯЗИ И ОПОВЕЩЕНИЯ В СИСТЕМЕ ГО И РСЧС
УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Порядок работы должностных лиц и органов управления ГО и РСЧС по организации управления, связи и оповещения в системе ГО и РСЧС. Пункты управления, их предназначение, оборудование, размещение и организация работы на них. Порядок работы дежурных смен, их обязанности, меры, повышающие устойчивость управления ГО.

2. Организация связи, использование государственных, ведомственных и коммерческих сетей связи в интересах управления ГО.

3. Принципы построения и использования территориальной системы централизованного оповещения. Средства и порядок оповещения. Локальные системы оповещения.
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Для обеспечения постоянного руководства силами ГО, своевременного проведения всех мероприятий по решению руководителя ГО создается система управления, которая должна обеспечить ему возможность постоянно руководить действиями подчиненных сил в любых условиях обстановки.

Управление силами ГО заключается в целенаправленной деятельности руководящего состава органов управления ГОЧС всех уровней по поддержанию их в готовности и руководству ими при действиях по защите населения и территорий, предупреждению и ликвидации ЧС. 

Организация управления ГО предполагает использовать связь как основной инструмент деятельности. Связь является основным средством, обеспечивающим управление силами ГО организации.

Она организуется с пункта управления в соответствии с решением руководителя ГО и распоряжения по связи вышестоящего органа управления, распоряжения органа управления ГО организации, исходя из наличия и состояния сил и средств связи.

Основными задачами системы связи являются:

​ Передача экстренных сообщений о возникновении ЧС и сигналов оповещения на приведение в готовность органов управления и сил к ликвидации ЧС;

​ Обеспечение информационного обмена органов управления и сил ГО в ходе проведения мероприятий по ликвидации ЧС.

Первый вопрос: ПОРЯДОК РАБОТЫ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ И ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ ГО И РСЧС ПО ОРГАНИЗАЦИИ УПРАВЛЕНИЯ, СВЯЗИ И ОПОВЕЩЕНИЯ В СИСТЕМЕ ГО И РСЧС. ПУНКТЫ УПРАВЛЕНИЯ, ИХ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, ОБОРУДОВАНИЕ, РАЗМЕЩЕНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ НА НИХ. ПОРЯДОК РАБОТЫ ДЕЖУРНЫХ СМЕН, ИХ ОБЯЗАННОСТИ, МЕРЫ, ПОВЫШАЮЩИЕ УСТОЙЧИВОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ ГО. 

Одним из главных условий успешного осуществления мероприятий ГО, как в мирное, так и в военное время, является хорошо организованное управление. Управление ГО заключается в постоянном руководстве со стороны руководителя, органа управления ГО и аварийно-спасательных служб подчиненными им органами и силами, в организации действий и направлении усилий на своевременное и успешное выполнение поставленных задач.

Работа по организации управления ГО заключается в создании системы управления, поддержания ее в высокой степени готовности для успешного выполнения поставленных задач, а также в обеспечении ее бесперебойной работы.

Система управления – это совокупность взаимосвязанных органов управления всех звеньев и ПУ, оснащенных средствами связи и оповещения, а также автоматизированными средствами, обеспечивающими сбор, обработку и передачу информации.

Система управления представляет совокупность функционально взаимосвязанных между собой следующих элементов:

- органов управления;

- системы пунктов управления;

- систем связи, оповещения, а также комплексов автоматизированных систем, обеспечивающих сбор, обработку и передачу информации.

Систему управления возглавляют руководители гражданской обороны. Они организуют работу органов управления и несут ответственность за организацию и обеспечение непрерывного управления.

Важную роль в системе управления, её эффективности, играют органы управления, которые назначаются приказом руководителя гражданской обороны «Об организации системы гражданской обороны».

На объектовом уровне органом управления ГО является структурное подразделение организации.

В состав структурного подразделения ГО организации, как правило, входят:

- начальник структурного подразделения ГО – 1-й заместитель руководителя ГО;

- заместитель начальника структурного подразделения ГО по оперативным вопросам;

- помощник начальника структурного подразделения ГО по разведке;

- помощник начальника структурного подразделения ГО по обучению;

- помощник начальника структурного подразделения ГО по оповещению и связи.

В городе (районе) органом управления ГО является отдел, управление ГОЧС города (района).

В состав отдела ГОЧС города (района), как правило, входят:

- начальник отдела ГО – 1-й заместитель руководителя ГО;

- зам. начальника отдела ГО по оперативным вопросам;

- зам. начальника отдела ГО по обучению;

- помощник начальника отдела ГО по разведке;

- помощник начальника отдела ГО по оповещению и связи;

- помощник начальника отдела по вопросам РХБЗ;

- помощник начальника отдела по МТО.

Для руководства мероприятиями по защите населения и территорий, проведения АСДНР создаются пункты управления:

- основные;

- запасные;

- вспомогательные;

- подвижные;

- пункты управления-дублеры.

Пункты управления – это специально оборудованные и оснащенные техническими средствами связи, оповещения и автоматизации места (помещения или транспортные средства), откуда должностные лица и органы управления осуществляют управление силами ГО и их действиями при чрезвычайных ситуациях в мирное и военное время.

При повседневной деятельности управление организуется, как правило, из мест постоянного расположения органов управления ГО.

При выполнении первоочередных мероприятий – 1-й группы управление гражданской обороной осуществляется с основного пункта управления расположенного в кабинете руководителя ГО.

Для управления мероприятиями ГО в военное время создаются запасные пункты управления. В городах, отнесенных к группам территорий по ГО, создаются городские запасные пункты управления (ГЗПУ). Они размещаются в пределах границ проектной застройки городов, но вне расположения категорированных по ГО объектов с опасными видами производства. Пункты управления предназначены для размещения основного состава органа управления и организации управления в военное время – для повышения устойчивости управления. 

В организациях на территории городов могут создаваться запасные пункты управления в одном из убежищ.

Запасные пункты включают:

- защищенные рабочие помещения с узлами связи, автономными источниками энергопитания и другими системами жизнеобеспечения, аппаратурой централизованного оповещения, средствами закрытой связи;

- защищенные помещения и сооружения для укрытия отдыхающей смены и наземные помещения для работы и отдыха личного состава органов управления.

Загородные ЗПУ включают также места стоянки техники и посадочные площадки для вертолетов.

Городские защищенные пункты управления занимаются основным составом пункта управления при введении общей готовности ГО. Организации, как в категорированных городах, так и в не категорированных городах, а также районах загородные запасные пункты не разворачивают.

Загородные запасные пункты управления для городов, отнесенных к категории по ГО, предназначаются для повышения устойчивости, непрерывности управления и немедленного принятия управления формированиями ГО в случае выхода из строя основных пунктов управления. Они размещаются вне зон возможных разрушений вокруг городов, отнесенных к группам по ГО и объектов особой важности, а также вне зон возможных катастрофических затоплений.

На загородных запасных пунктах управления начинают работу оперативные группы, которые прибывают при выполнении первоочередных мероприятий 2-й группы, а при введении «Общей готовности ГО» и основной состав органа управления.

В состав оперативной группы города, как правило, входят:

- начальник оперативной группы – 1-й зам. руководителя города;

- зам. начальника отдела по оперативным вопросам;

- зам. председателя эвакуационной комиссии;

- зам. начальника АСС по обеспечению связью и оповещением.

Город Калининград хотя и является категорированным городом, но запасной пункт управления находится в пределах городской застройки.

Задачи оперативной группы:

- своевременная подготовка ЗПУ к работе в условиях военного времени:

а) подготовка рабочих помещений;

б) подготовка и проверка готовности системы связи и оповещения, охраны;

- подготовка к приему основного оперативного состава ПУ руководителя ГО;

- постоянное поддержание связи с группой информации основного пункта управления руководителя ГО;

- ведение оперативных документов по выполнению мероприятий ГО;

- готовность взять на себя управление ГО в случае выхода из строя основного ПУ.

Вспомогательные пункты управления создаются для обеспечения управления силами ГО на разобщенных направлениях или когда управление с ЗПУ невозможно. Они, как правило, совмещаются с запасным пунктом одного из подчиненных органов управления в помещениях и убежищах.

Подвижные пункты управления развертываются на специальных или приспособленных транспортных средствах и предназначены для контроля выдвижения формирований ГО в район проведения спасательных работ и руководства силами ГО при проведении АСДНР, где сложилась наиболее сложная обстановка.

Запасные пункты управления органов управления ГО – дублеры создаются на случай выхода из строя основных пунктов управления в категорированных городах, областях и республиках.

Они обеспечиваются необходимыми документами, оснащаются средствами связи по управлению силами ГО. 

В некатегорированных городах и сельских районах запасные пункты управления в военное время допускается размещать в противорадиационных укрытиях.

Для обеспечения устойчивого и непрерывного управления из состава органа управления ГО и АС служб для работы на пункте управления создается боевой расчет.

Его состав определяется заблаговременно в мирное время.

Порядок занятия пунктов управления оперативными группами и основным составом органа управления определяется решением соответствующего руководителя ГО и Планами ГО.

В целях обеспечения непрерывного управления организуется круглосуточное дежурство. Для этого из состава боевого расчета создается 2-3 дежурные смены.

Порядок работы дежурных смен и их обязанности применительно к организации (городу, району) разрабатывает руководитель органа управления по ГОЧС, а утверждает руководитель ГО. В области создана система пунктов управления, которая включает стационарные пункты управления, загородные, подвижные и дублирующие.

Управление силами и средствами территориальной подсистемы РСЧС области при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций осуществляется, как правило, со стационарных пунктов управления (ЦУКС ГУ МЧС России по Калининградской области). Непосредственно в зоне ЧС – объединенными оперативными группами КЧС и ПБ Правительства, ГУ МЧС России по КО и иных министерств и ведомств с подвижных ПУ в зависимости от масштабов и вида ЧС.

В случае крупномасштабных чрезвычайных ситуаций регионального и межрегионального характера управления может осуществляться с загородных (дублирующих) ПУ.

Третьим элементом системы управления являются средства управления, которые включают системы: связи и оповещения, автоматизации и другие специальные системы.

Система управления создается с таким расчетом, чтобы выход из строя одного из ее элементов не приводил к нарушению всей системы. Это достигается:

​ созданием постоянно действующих ПУ, оснащенных необходимыми средствами управления, связи и оповещения;

​ подготовкой дублирующих органов управления;

​ сопряжением систем связи и оповещения ГО с соответствующими системами военных органов управления и их взаимодействием;

​ заблаговременной разработкой и осуществлением мероприятий по обеспечению скрытого и надежного функционирования, а также быстрого восстановления системы управления;

​ отработкой в мирное время вариантов возможного перехода на децентрализованное управление.

Управление в системе ГО и РСЧС включает:

- определение задач и порядка работы органа управления и аварийно-спасательных служб;

- организацию и осуществление мероприятий по приведению в готовность и поддержанию органов управления, их оперативных групп, состава и места сбора;

- определение порядка развертывания и работы пунктов управления, систем связи и оповещения;

- непрерывный сбор, анализ, отображение данных обстановки;

- принятие решений, постановку задач подчиненным и планирование действий;

- организацию и поддержание взаимодействия и мер обеспечения;

- практическую работу в подчиненных органах управления и силах ГО по оказанию им помощи и контролю за выполнением задач. 

При организации управления необходимо предвидеть возможную обстановку, в которой придется решать задачи ГО, учитывать наличие сил и средств управления, связи и оповещения, их возможности, особые требования к управлению на случай внезапного нападения противника.

Для обеспечения живучести и устойчивости системы управления органы управления ГОЧС всех звеньев совместно со спасательными службами оповещения и связи должны предусмотреть:

​ такое расположение ПУ, чтобы максимально снизить вероятность вывода их из строя;

​ создание широко разветвленной системы связи;

​ размещение основных элементов системы управления в ЗС;

​ меры по строгому соблюдению дисциплины связи и установленного режима работы радиосредств, по устранению демаскирующих признаков объектов системы управления;

​ создание резерва сил и средств управления, связи и оповещения;

​ определение порядка передачи управления дублирующим органам;

​ организацию охраны и обороны ПУ, узлов и линий связи.

Для обеспечения скрытности управления органы управления по делам ГОЧС обязаны:

​ установить четкий порядок использования и режим работы средств связи, автоматизированных систем и других средств управления;

​ определить перечень лиц, имеющих право вести переговоры, передачи;

​ организовать комплексное использование техники (аппаратуры засекречивания, средств шифрования, кодирования) и документов скрытого управления.

Основой управления является решение руководителя ГО.

Он несет полную ответственность за управление подчиненными ему силами ГО и успешное выполнение ими задач. Основным средством, обеспечивающим управление, является связь между старшим начальником, подчиненными и взаимодействующими органами управления и силами ГО.

Управление должно быть: непрерывным, твердым, гибким, устойчивым, скрытным.

Непрерывность управления достигается своевременным принятием решения и быстрым доведением задач до подчиненных, наличием связи с подчиненными и взаимодействующими органами управления, силами ГО и старшим начальником; умелым расположением пунктов управления, своевременной передачей управления с одного пункта на другой, быстрым восстановлением нарушенного управления.

Твердость управления заключается в решительном и настойчивом проведении в жизнь мероприятий, предусмотренных планом ГО и принятого решения, обеспечивающего выполнение задач в установленные сроки.

Гибкость управления обеспечивается быстрым реагированием на изменение обстановки, своевременным уточнением принятого решения, поставленных задач подчиненным и порядка взаимодействия.

Устойчивость управления достигается развертыванием ПУ в сооружениях, обеспечивающих защиту л/с и узлов связи от ОМП, созданием дублирующих средств связи.

Скрытность управления достигается знанием и строгим выполнением всем л/с органов управления требований по сохранению государственной и военной тайны, умелым применением документов скрытого управления.

Руководитель ГО организаций (города, района) управляет подчиненными ему органами и силами лично, через орган управления и аварийно-спасательные службы и несет полную ответственность за состояние управления.

Если нет возможности получить указания от старшего руководителя, каждый руководитель должен проявить инициативу, взять на себя всю ответственность за проведение мероприятий и действовать в соответствии с обстановкой. В последующем, при первой возможности, он докладывает ему о принятом решении и проведенных мероприятиях.

Орган управления ГО является основным органом, обеспечивающим управление ГО в любых условиях.

Работа органа управления должна быть творческой, высоко организованной, оперативной. 

Руководитель органа управления ГО несет ответственность за организацию и поддержание непрерывного управления, лично согласовывает работу органа управления и аварийно-спасательных служб, информирует их о полученной задаче и обстановке, а также дает указания, какие данные и к какому сроку необходимо представить руководителю и вышестоящему органу управления.

Обязанности л/с органа управления разрабатываются их руководителем и утверждаются руководителем ГО.

В организациях в зависимости от характера его производственной деятельности и наличия базы по приказу руководителя ГО создаются:

- спасательная служба оповещения и связи;

- медицинская спасательная служба;

- служба радиационной и химической защиты;

- спасательная служба энергоснабжения и светомаскировки;

- противопожарная спасательная служба;

- спасательная служба охраны общественного порядка;

- спасательная служба аварийно-технического обеспечения;

- коммунально-техническая спасательная служба;

- спасательная служба убежищ и укрытий;

- автотранспортная спасательная служба;

- спасательная служба материально-технического обеспечения;

- спасательная служба торговли и питания

и другие.

Руководителями аварийно-спасательных служб назначаются главные специалисты, начальники производственных подразделений, на базе которых они созданы. Начальники аварийно-спасательных служб подчиняются руководителю ГО организации и свою работу проводят на основе его решений под непосредственным руководством руководителя органа управления и соответствующих начальников аварийно-спасательных служб района (города).

Руководители аварийно-спасательных служб несут ответственность за организацию непрерывного управления подчиненными.

Они должны знать задачи ГО и задачи своих АСС, докладывать руководителю ГО и руководителю органа управления свои предложения и принимать меры по выполнению службой поставленных задач.

Управление силами ГО при угрозе нападения противника. 

О введении степени готовности ГО руководитель ГО организации узнает, получив распоряжение руководителя ГО района (города).

С целью сокращения времени на приведение в готовность системы ГО предусмотрено проведение первоочередных мероприятий ГО 1-й и 2-й групп и общей готовности. 

Распоряжения о проведении мероприятий ГО доводятся до организаций, расположенных в крупных городах, а также руководителей ГО сельских районов, специально установленными сигналами.

При необходимости может ставиться задача только на выполнение отдельных мероприятий ГО из перечня их по 1-й и 2-й группам.

Для перевода системы ГО организации с мирного на военное время руководитель ГО организации отдает приказ (распоряжение) на выполнение мероприятий ГО в соответствии с Планом ГО, в котором указывается:

- общая обстановка,

- порядок и объем введения в действие плана ГО,

- конкретные задачи подчиненным с указанием сроков и объемов, где должно быть обращено внимание на вопросы:

· развертывания ПУ;

· приведения в готовность нештатных аварийно-спасательных формирований; 

· подготовки имеющихся, дооборудования и строительства недостающих ЗС;

· порядка выдачи СИЗ; 

· выставления постов РХН;

· усиления охраны объекта;

· порядка выполнения мероприятий по повышению устойчивости и светомаскировки и другие вопросы.

Основные усилия руководителя ГО, руководителя органа управления, руководителей аварийно-спасательных служб организации должны быть направлены в этот период на завершение запланированных мероприятий в установленные сроки.

С получением распоряжения (сигнала) на проведение эвакуации и рассредоточения руководителем ГО уточняются задачи руководящему составу. 

Если организация подлежит эвакуации, то должностные лица и работники органа управления по ГО и РСЧС выполняют свои обязанности по организации и проведению эвакомероприятий согласно Плану эвакуации.

С получением сигнала «ВТ» основной задачей управления является организация своевременного дублирования сигнала, обеспечения безаварийной остановки производства и укрытия рабочих, служащих и членов их семей (проживающих в жилом фонде объекта) в защитных сооружениях.

После получения сигнала «Отбой ВТ» органом управления ГО организуется:

- восстановление управления,

- разведка,

- сбор данных об обстановке и ее анализа,

- выработка предложений для принятия решения руководителя ГО на ликвидацию последствий нападения противника,

- выдвижение сил ГО в очаги поражения и ведение АСДНР,

- пополнение, при необходимости, нештатных аварийно-спасательных формирований л/c и имуществом.

Управление силами ГО по ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и нападения противника.

Руководство АСДНР в очаге поражения осуществляет лично руководитель ГО организации с группой управления, в состав которой могут быть включены:

- руководитель органа управления;

- руководители аварийно-спасательных служб;

- нештатные аварийно-спасательные формирования по разведке и связи;

- водитель автомашины и посыльные.

Управление организуется с ПУ, который может быть развернут в одном из сохранившихся ЗС или в специально подготовленном укрытии.

Орган управления заблаговременно готовит необходимую документацию:

- справочные данные по оценке инженерной, пожарной и радиационной обстановки;

- сведения о численности формирований и их возможностях;

- сведения по организации связи с руководителем ГО района (города),

- принадлежности (карандаши, линейки, бумага, эл.фонари и др.).

Руководитель ГО организации, прибыв на объект и заслушав доклад командира разведгруппы о результатах разведки, уясняет обстановку и совместно с группой управления принимает решение на ведение АСДНР, которое оформляется приказом.

С прибытием на объект формирований 1-й смены руководитель ГО организует ее работу.

При ведении АСДНР руководитель ГО ОЭ лично или через орган управления и руководителей аварийно-спасательных служб при необходимости отдает дополнительные распоряжения.

Работа организуется по 10-12 часов.

Для управления в этот период используются проводные средства связи и радиосвязь. Смена формирований проводится по графику работ.

В приказе на смену формирований руководитель ГО указывает:

- порядок проведения смены;

- задачи формированиям и приданым силам, где сосредоточить основные усилия; 

- порядок использования техники; 

- порядок дальнейшего ведения разведки и наблюдения;

- действия формирований на случай повторного удара;

- сигналы оповещения и способы их подачи; 

- места сбора пораженных, порядок их вывоза;

- свое место расположения, порядок и сроки представления донесений.

Планирование управления.

Основой успешного управления мероприятиями ГО в организации является заблаговременно разработанный план ГО и защиты населения. Организация управления отражается в отдельном разделе Решения руководителя ГО «Управление ГО».

В данном разделе должны быть отражены вопросы:

- организация оповещения руководящего состава, рабочих, служащих и членов их семей о ЧС и сигналах оповещения ГО;

- организация оповещения по сигналам ГО в загородной зоне;

- место и время развертывания ПУ ГО, состав расчета ПУ, организация дежурства на нем;

- состав группы управления для руководства АСДНР;

- организация проводной, радиосвязи и связи подвижными средствами в организации, в загородной зоне, при выдвижении сил ГО и проведении АСДНР; 

- меры по восстановлению возможного нарушения системы управления при ЧС;

- порядок предоставления донесений.

В ходе самостоятельного закрепления учебного материала необходимо разработать:

- должностным лицам и специалистам ГО и РСЧС – «Приказ на смену формирований при проведении АСДНР»;

- руководителям и сотрудникам эвакоорганов – «Распоряжение председателя ЭК на приведение в готовность эвакоорганов».

Второй вопрос: Организация связи, использование государственных, ведомственных и коммерческих систем связи в интересах управления ГО.

Связь является основным средством, обеспечивающим управление руководителя ГО подчиненными органами управления, аварийно-спасательными службами и силами ГО.

Для обеспечения управления используются проводные, радио, радиорелейные, подвижные и сигнальные средства связи.

Роль и значение каждого вида связи определяется характером проводимых мероприятий ГО, требованиями управления к связи и характеристиками самих средств связи.

Проводная связь является основным видом связи ГО. Она обеспечивает высокое качество связи, удобство ведения переговоров, быстроту и точность передачи информации, ограничивает возможность перехвата передач. Осуществляется, в основном, по кабельным линиям. Организуется по направлениям и по оси. Основной вид связи – телефонная.

Радиосвязь обеспечивает надежное управление в наиболее сложных условиях обстановки, а при проведении АСДНР – один из основных видов связи. Средства радиосвязи позволяют устанавливать связь в короткие сроки, на большие расстояния, обеспечивать связь в движении, передавать связь одновременно нескольким корреспондентам.

Возможности радиосвязи возрастают с широким распространением сотовой и мобильной радиосвязи.

Радиосвязь организуется по направлениям и радиосетям круглосуточно или сеансами.

Подвижные средства обеспечивают доставку подлинных документов, что исключает возможность их искажения и перехвата, а также не тратится время на кодирование и раскодирование донесений и распоряжений. В качестве подвижных средств применяются различные транспортные средства и пешие связные (фельдъегери). Кроме того, могут применяться и технические средства передачи данных (факсимильные аппараты и др.). подвижные средства используются в качестве дублирующих средств на важнейших направлениях, обеспеченных техническими средствами связи, а в качестве основных – на направлениях, где нет технических средств связи.

Сигнальные средства применяются для передачи заранее обусловленных команд, сигналов и речевой информации. Они позволяют осуществлять быструю передачу сигналов и речевой информации. К ним относятся различные зрительные и звуковые средства (ручные сирены, мегафоны, различные гудки и т.д.).

Только комплексное использование всех видов и средств связи может наиболее полно обеспечить управление мероприятиями ГО и защиты населения и территорий в ЧС.

Система связи – это организационно-техническое объединение сил и средств связи, развернутых в соответствии с принятой организацией управления и задачами, решаемыми в интересах ГО и предупреждения и ликвидации ЧС.

Система связи включает: узлы связи ПУ; каналы связи, выделяемые из государственной сети; силы и средства связи АС служб и формирований, а также частей, выделяемых для решения задач ГО от войск военных округов; резерв сил и средств связи.

Основу системы связи составляют стационарные узлы и линии связи, а также дополнительно развертываемые сети связи руководителя ГО (КЧС и ОПБ).

Система связи ГО строится по принципу прямых связей между ПУ, использования государственной и ведомственной сетей связи и сопряжения с системами связи военных округов, гарнизонов и военных комиссариатов.

Основой для организации связи в интересах ГО являются внутриобластные (внутриреспубликанские) сети связи, из них наиболее широко используются телефонные и телеграфные сети связи. Телефонная сеть подразделяется на междугородную, городскую и телефонную сеть связи сельского района.

Междугородная телефонная сеть объединяет все города и населенные пункты области.

В городские АТС включены телефоны ПУ, органов управления ГОЧС и аварийно-спасательных служб, убежищ.

Телефонная сеть сельского района обслуживает организации и предприятия АПК, население сельских районов.

Органы управления ГОЧС всех звеньев используют телеграфную сеть связи общего пользования и сеть абонентского телеграфирования. По сети общего пользования передаются внекатегорийные телеграммы, специально разработанные для целей оповещения ГО. По сети абонентского телеграфирования организована связь между органами управления ГОЧС (для передачи открытых и закодированных сообщений). Для повышения надежности связи используются территориальные сети КВ радиосвязи для связи с городами и районами области, а также местные радиосети для связи с организациями и предприятиями АПК.

Система связи в Калининградской областипостроена на магистральных каналах связи ОАО «Ростелеком» и внутризоновых каналах связи филиала «Электросвязь Калининградской области» ОАО, «Северо-Западный Телеком».

Коммерческие системы связи могут использоваться в интересах ГО на договорной основе.

Для повышения качества и надежности системы связи в области идет плановая замена аналоговых АТС на цифровые, а проводные воздушные линии связи заменяются кабельными (подвесными и проложенными в канализационных сетях).

Централизованное использование в интересах управления ГО государственных и ведомственных сетей связи возложено на спасательные службы оповещения и связи. Эти сети используются для организации дублирующих и обходных каналов связи, внеочередной передачи телеграмм, ведения междугородных телефонных переговоров и для усиления узлов и формирований связи при проведении АСДНР.

Основными задачами связи являются:

- своевременный прием и передача подчиненным органам управления, должностным лицам и населению распоряжений и сигналов оповещения о приведении ГО в готовность, о начале эвакуации, об угрозе нападения противника и о ЧС мирного времени;

- обеспечение непрерывного руководства подчиненными силами;

- обеспечение организации и поддержания четкого и непрерывного взаимодействия.

Важнейшие требования, предъявляемые к связи:

​ своевременность ее установления;

​ быстрота и достоверность передачи информации;

​ надежность и скрытность работы в условиях применения противником современных средств поражения, ОМП и радиоэлектронного противодействия.

Выполнение задач связи и требований, предъявляемых к связи, обеспечивается:

​ своевременным планированием и развертыванием УС;

​ защитой л/с нештатных аварийно-спасательных формирований связи и средств связи от современных средств поражения и ОМП;

​ создание резерва сил и средств связи для восстановления управления в ЧС мирного и военного времени;

​ умением должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, руководителей и л/с нештатных аварийно-спасательных формирований пользоваться техническими средствами связи;

​ сохранением в тайне всех мероприятий по организации связи, ограничением круга лиц, имеющих право пользоваться средствами связи.

Связь организуется в соответствии с решением руководителя ГО на организацию и проведение мероприятий ГО и мероприятий по предупреждению и ликвидации последствий ЧС, указаниями руководителя органа управления ГОЧС, распоряжением по связи вышестоящего органа управления ГОЧС с учетом наличия и состояния сил и средств связи, а также времени на развертывание или наращивание связи.

За общую организацию и состояние связи и оповещения отвечает руководитель органа управления ГОЧС. Он обязан знать состояние и возможности связи, своевременно ставить задачи на организацию связи и отдавать распоряжения по связи подчиненным нештатным аварийно-спасательным формированиям, утверждать план связи.

Непосредственно организует и обеспечивает постоянную готовность связи и оповещения руководитель службы оповещения и связи.

Служба создается на базе УС (телефонных станций).

Основным документом, определяющим организацию связи является план связи. Он разрабатывается на карте (схеме) с пояснительной запиской и схемой организации связи.

На карте (схеме) отображаются:

​ места расположения ПУ и УС вышестоящего, своего, подчиненных и взаимодействующих органов управления;

​ основные магистрали и сетевые УС государственной и ведомственных сетей связи;

​ линии привязки УС ПУ к УС государственной сети связи;

​ места расположения резервов связи и нештатных аварийно-спасательных формирований , аварийно-спасательные службы оповещения и связи.

В пояснительной записке обычно указываются:

​ основные задачи связи;

​ характеристика системы связи (основные ее показатели);

​ состав УС и нештатных аварийно-спасательных формирований на ПУ;

​ порядок использования ведомственных каналов и средств связи;

​ мероприятия по повышению живучести и по защите систем, узлов и аварийно-спасательных формирований;

​ резерв сил и средств связи, порядок его использования и другие необходимые пояснения.

На схеме организации связи показываются виды и количество связей по направлениям, обеспечивающие их средства связи, сроки их развертывания по степеням готовности ГО.

Как правило, к плану связи разрабатываются приложения:

​ схема радиосвязи и радиоданные;

​ схема проводной и засекреченной связи;

​ таблицы распределения каналов связи, позывных узлов связи и должностных лиц;

​ схема фельдъегерско-почтовой связи;

​ график работы подвижных средств связи;

​ планы контроля безопасности связи, технического обеспечения связи, восстановления системы связи.

План связи разрабатывается руководителем аварийно-спасательной службы оповещения и связи, а утверждается – руководителем органа управления ГОЧС.

На основе решения руководителя ГО по организации связи, руководитель органа управления ГОЧС разрабатывает распоряжение по связи, в котором указывается:

​ места расположения и время готовности узлов связи ПУ;

​ порядок развертывания и обеспечения связи с подчиненными и взаимодействующими органами управления;

​ организация и порядок оповещения должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС, нештатных аварийно-спасательных формирований и населения;

​ режимы работы различных средств связи;

​ мероприятия по восстановлению связи;

​ сроки готовности связи и представления донесений по связи.

Распоряжение подписывается руководителем органа управления ГОЧС.

Все планирующие документы по организации связи ГО разрабатываются и доводятся до подчиненных и взаимодействующих органов управления заблаговременно, в мирное время.

Связь организуется с ПУ. Система связи ГО организации (предприятия, учреждения) включает:

​ узел связи (УС);

​ узел связи ПУ (УС ПУ);

​ средства связи нештатных аварийно-спасательных формирований ГО.

В узел связи организации обычно входит:

​ производственная АТС (ПАТС);

​ радиотрансляционный узел (РТУ);

​ внутрипроизводственные сети связи (директорская, диспетчерская, технологическая и др.).

УС ПУ организации должен иметь:

​ телефонную станцию (коммутатор);

​ средства радиосвязи;

​ аппаратуру оповещения с оконечным блоком;

​ сигнальные средства.

Средства нештатных аварийно-спасательных формирований ГО организации включают средства проводной (ТА), подвижной и радиосвязи согласно табелю оснащения.

Вариант схемы организации связи на предприятии, в учреждении, организации в пункте постоянной дислокации представлен в Приложении № 1.

Связь в пункте постоянной дислокации организации обеспечивается с пункта управления, который оборудуется средствами, обеспечивающими:

​ телефонную связь руководителя ГО, органа управления ГОЧС с министерством (ведомством), вышестоящим органом управления ГОЧС;

​ прямую телефонную связь или через АТС организации с ПРХН, пунктами сбора нештатных аварийно-спасательных формирований , службами ГО организации, защитными сооружениями, структурными подразделениями.

Каждое убежище должно иметь телефонную связь с ПУ организации и громкоговорители (ГГ), подключенные к городской и местной радиотрансляционной сети (РТС).

Громкоговорителями оборудуются и ПУ организации.

Кроме проводной – организуется и радиосвязь (радиосети и направления).

Связь в организациях и предприятиях АПК организуется:

​ с ПУ руководителя ГО района, с администрацией сельских поселений, с районными эвакоорганами, а также с взаимодействующими организациями по телефону через районный узел связи (РУС);

​ со структурными подразделениями и нештатными аварийно-спасательными формированиями по телефону через ПАТС и РУС;

​ с отгонными пастбищами с помощью радиостанций или подвижными средствами.

В ЗЗ в районах рассредоточения рабочих и служащих и эвакуации членов их семей заблаговременно планируется организация связи:

​ с расчетом ПУ организации;

​ со сменой, работающей в городе;

​ с руководителем ГО города (района);

​ с руководителем ГО администрации сельского поселения;

​ с руководителями аварийно-спасательных служб организации;

​ с руководителями нештатных аварийно-спасательных формирований.

При выходе из строя проводных средств связи используется радиосвязь и подвижные средства.

При проведении АСДНР используются сохранившиеся кабельные, прокладываются полевые линии связи, при возможности восстанавливаются разрушенные узлы связи. Нештатные аварийно-спасательные формирования связи, имея табельные средства связи, способны обеспечить надежную связь руководителя ГО с основными нештатными аварийно-спасательными формированиями , ведущими АСДНР.

Одним из основных видов связи при подготовке и проведении АСДНР является радиосвязь.

При выдвижении в зону ЧС она может быть налажена КВ и УКВ радиостанциями из командно-штабных машин или других транспортных средств. При совершении марша связь обеспечивает:

​ своевременную передачу распоряжений нештатным аварийно-спасательным формированиям ;

​ непрерывное управление в движении, местах погрузки (выгрузки) в (из) транспорт(а) и в местах отдыха;

​ своевременное получение данных от нештатных аварийно-спасательных формирований по обеспечению разведки и непрерывное руководство ими;

​ управление нештатными аварийно-спасательными формированиями по материально-техническому обеспечению;

​ прием сигналов оповещения ГО.

Порядок проведения радиопереговоров устанавливается заблаговременно и доводится до соответствующих должностных лиц и специалистов.

Размещение и инженерное оборудование узлов и станций связи должны обеспечивать:

​ защиту средств связи и л/с от поражающих факторов ЧС;

​ своевременное установление требуемой связи и предоставление ее должностным лицам ПУ;

​ удобство пользования средствами связи;

​ возможность оперативного управления связью.

При выборе мест размещения узлов связи и их элементов следует учитывать условия организации и обеспечения радио, радиорелейной и проводной связи, возможность размещения средств связи и их охрану.

Радиосвязь может организовываться в радиосетях и радионаправлениях.

Работа в радиосети – работа нескольких радиостанций на одной частоте. У каждой радиостанции свой позывной и работают они по графику или в режиме ответ-вызов. Информацию можно передать с базовой станции сразу всем корреспондентам.

Радионаправление – организация связи двух корреспондентов на одной частоте.

Должностные лица и специалисты ГО и РСЧС, руководители нештатных аварийно-спасательных формирований обязаны уметь пользоваться радиосредствами, соблюдая установленные правила переговоров.

ПУ, создаваемые для руководства АСДНР в районе проведения работ, обеспечиваются междугородней связью, связью с местной администрацией, вышестоящими органами управления ГОЧС, начальником гарнизона, штабом военного округа, КП частей ГО и органами управления ГОЧС, от которых выделяются силы и средства для проведения АСДНР. При проведении мероприятий ГО средства связи должны применяться комплексно и обеспечивать надежность, достоверность и быстроту передачи приказов, распоряжений, сигналов оповещения и различной информации.

В зависимости от количества работников в организациях при наличии соответствующей базы создаются группы или звенья связи. Расчет создания нештатных аварийно-спасательных формирований по обеспечению связи на объектах экономики приведен в Приложении № 2.

Состав и оснащение объектовых групп и звеньев связи приведены в Приложении № 5.

Таким образом, в составе территориальных и объектовых нештатных аварийно-спасательных формирований имеются группы и звенья: связи; управления и связи; связи и разведки, состав и оснащение которых позволяют обеспечить надежное управление мероприятиями ГО и действиями по предупреждению и ликвидации ЧС.

 Третий вопрос: Принципы построения и использования территориальной системы централизованного оповещения. Средства и порядок оповещения. Локальная система оповещения.

Оповещение является одним из важнейших мероприятий, направленных на приведение органов управления, сил ГО и объектов в готовность и доведение в минимально короткие сроки сигналов и распоряжений:

- об угрозе нападения противника;

- о приведении в различные степени готовности системы ГО и РСЧС;

- о чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени;

- о начале эвакомероприятий.

Переориентация действий ГО на решение задач по защите населения и территорий в ЧС мирного времени повлекла за собой коренную перестройку и системы оповещения.

В Приказе МЧС, Мининформсвязи и Минкультуры России № 422/90/376 от 25 июля 2006 г. утверждено Положение о Системах оповещения населения.

Система оповещения представляет собой организационно-техническое объединение сил, средств связи и оповещения, сетей вещания, каналов сети связи общего пользования, обеспечивающих доведение информации и сигналов оповещения до органов управления, сил единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - РСЧС) и населения.

Системы оповещения создаются:

· на федеральном уровне - федеральная система оповещения (на территории Российской Федерации);

· на межрегиональном уровне - межрегиональная система оповещения (на территории федерального округа);

· на региональном уровне – региональная система оповещения (на территории субъекта Российской Федерации);

· на муниципальном уровне - местная система оповещения (на территории муниципального образования);

· на объектовом уровне - локальная система оповещения (в районе размещения потенциально опасного объекта).

Системы оповещения всех уровней должны технически и программно сопрягаться.

В соответствии с положениями статей 7, 8 и 9 Федерального закона от 12 февраля 1998 г. N 28-ФЗ "О гражданской обороне" создание и поддержание в постоянной готовности к задействованию систем оповещения является составной частью комплекса мероприятий, проводимых федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями в пределах своих полномочий на соответствующих территориях , по подготовке и ведению гражданской обороны, предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, системы оповещения могут быть задействованы как в мирное, так и в военное время.

Системы оповещения предназначены для обеспечения своевременного доведения информации и сигналов оповещения до органов управления, сил и средств гражданской обороны, РСЧС и населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также угрозе возникновения или возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Основными задачами являются:

для федеральной системы оповещения – является доведение информации и сигналов оповещения до:

· федеральных органов исполнительной власти; 

· органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации;

· территориальных органов МЧС России - региональных центров по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (далее - региональный центр МЧС России) и органов, специально уполномоченных решать задачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций по субъектам Российской Федерации (далее - главное управление МЧС России по субъекту Российской Федерации).

Основной задачей межрегиональной системы оповещения является обеспечение доведения информации и сигналов оповещения до:

· органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации; 

· главных управлений МЧС России по субъектам Российской Федерации.

Основной задачей региональной системы оповещения является обеспечение доведения информации и сигналов оповещения до:

· руководящего состава гражданской обороны и территориальной под системы РСЧС субъекта Российской Федерации;

· главного управления МЧС России по субъекту Российской Федерации;

· органов, специально уполномоченных на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и (или) гражданской обороны при органах местного самоуправления;

· единых дежурно-диспетчерских служб муниципальных образований;

· специально подготовленных сил и средств РСЧС, предназначенных и выделяемых (привлекаемых) для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, сил и средств гражданской обороны на территории субъекта Российской Федерации, в соответствии с пунктом 13 Постановления Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2003 г. N 794 "О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций";

· дежурно-диспетчерских служб организаций, эксплуатирующих потенциально опасные объекты; 

· населения, проживающего на территории соответствующего субъекта Российской Федерации.

Основной задачей муниципальной системы оповещения является обеспечение доведения информации и сигналов оповещения до:

- руководящего состава гражданской обороны и звена территориальной подсистемы РСЧС, созданного муниципальным образованием;

- специально подготовленных сил и средств, предназначенных и выделяемых (привлекаемых) для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, сил и средств гражданской обороны на территории муниципального образования, в соответствии с пунктом 13 Постановления Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2003 г. N 794 "О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций";

-  дежурно-диспетчерских служб организаций, эксплуатирующих потенциально опасные производственные объекты;

-  населения, проживающего на территории соответствующего муниципального образования.

Основной задачей локальной системы оповещения является обеспечение доведения информации и сигналов оповещения до:

- руководящего состава гражданской обороны организации, эксплуатирующей потенциально опасный объект, и объектового звена РСЧС;

- объектовых аварийно-спасательных формирований, в том числе, специализированных; персонала организации, эксплуатирующей опасный производственный объект;

- руководителей и дежурно-диспетчерских служб организаций, расположенных в зоне действия локальной системы оповещения;

- населения, проживающего в зоне действия локальной системы оповещения.

Основной способ оповещения населения - передача информации и сигналов оповещения по сетям связи для распространения программ телевизионного вещания и радиовещания.

Передача информации и сигналов оповещения осуществляется органами повседневного управления РСЧС с разрешения руководителей постоянно действующих органов управления РСЧС по сетям связи для распространения программ телевизионного вещания и радиовещания, через радиовещательные и телевизионные передающие станции операторов связи и организаций телерадиовещания с перерывом вещательных программ для оповещения и информирования населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также об угрозе возникновения или при возникновении чрезвычайных ситуации, с учетом положений статьи 11 Федерального закона от 12 февраля 1998 г. N 28-ФЗ "О гражданской обороне".

Речевая информация длительностью не более 5 минут передается населению, как правило, из студий телерадиовещания с перерывом программ вещания. Допускается 3-кратное повторение передачи речевой информации.

Передача речевой информации должна осуществляться, как правило, профессиональными дикторами, а в случае их отсутствия - должностными лицами уполномоченных на это.

В исключительных, не терпящих отлагательства случаях, допускается передача с целью оповещения кратких речевых сообщений способом прямой передачи или в магнитной записи непосредственно с рабочих мест оперативных дежурных (дежурно-диспетчерских) служб органов повседневного управления РСЧС.

По решению постоянно действующих органов управления РСЧС в целях оповещения допускаются передачи информации и сигналов оповещения с рабочих мест дежурного персонала организаций связи, операторов связи, радиовещательных и телевизионных передающих станций.

Органы повседневного управления РСЧС, получив информацию или сигналы оповещения, подтверждают их получение, немедленно доводят полученную информацию или сигнал оповещения до органов управления, сил и средств гражданской обороны и РСЧС в установленном порядке.

Передача информации или сигналов оповещения может осуществляться как в автоматизированном, так и в неавтоматизированном режиме.

Основной режим - автоматизированный, который обеспечивает циркулярное, групповое или выборочное доведение информации и сигналов оповещения до органов управления, сил и средств гражданской обороны и РСЧС, населения.

В неавтоматизированном режиме доведение информации и сигналов оповещения до органов управления, сил и средств гражданской обороны и РСЧС, населения осуществляется избирательно, выборочным подключением объектов оповещения на время передачи к каналам связи сети связи общего пользования Российской Федерации.

Распоряжения на задействование систем оповещения отдаются: 

- федеральной системы оповещения - МЧС России; межрегиональной системы оповещения - соответствующим региональным центром МЧС России;

- региональной системы оповещения - органом исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации;

- муниципальной системы оповещения - соответствующим органом местного самоуправления;

- локальной системы оповещения - руководителем организации, эксплуатирующей потенциально опасный объект.

Организации связи, операторы связи и организации телерадиовещания непосредственно осуществляют работы по реконструкции и поддержанию технической готовности систем оповещения на договорной основе.

В целях обеспечения устойчивого функционирования систем оповещения при их создании предусматривается:

- доведение информации оповещения с нескольких территориально разнесенных пунктов управления;

- размещение используемых в интересах оповещения центров (студий) радиовещания, средств связи и аппаратуры оповещения на запасных пунктах управления.

В целях создания, обеспечения и поддержания в состоянии постоянной готовности к использованию систем оповещения населения органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления:

- разрабатывает тексты речевых сообщений для оповещения и информирования населения, и организуют их запись на магнитные и иные носители информации;

- обеспечивает установку на объектах телерадиовещания специальной аппаратуры для ввода сигналов оповещения и речевой информации в программы вещания;

- организуют и осуществляют подготовку оперативных дежурных (дежурно-диспетчерских) служб и персонала по передаче сигналов оповещения и речевой информации в мирное и военное время;

-планируют и проводят совместно с организациями связи, операторами связи и организациями телерадиовещания проверки систем оповещения, тренировки по передаче сигналов оповещения и речевой информации в мирное и военное время;

- разрабатывают совместно с организациями связи, операторами связи и организациями телерадиовещания порядок взаимодействия дежурных (дежурно-диспетчерских) служб при передаче сигналов оповещения и речевой информации.

Требования к системе оповещения:

· своевременность;

· достоверность;

· устойчивость;

· готовность системы оповещения;

· надежность.

Своевременность – способность системы оповещения обеспечивать передачу, доставку сообщений и сигналов в заданные сроки.

Достоверность – способность системы связи обеспечивать воспроизведение передаваемых сообщений и сигналов в пунктах приема с заданной точностью.

Устойчивость – способность системы оповещения обеспечивать передачу сообщений и сигналов в подчиненные органы управления силы ГО при всех воздействующих факторах.

Готовность системы оповещения – состояние системы оповещения, характеризующее степень ее способности немедленно приступить к передаче сигналов и информации оповещения силами ГО в любой обстановке.

Надежность – свойства системы оповещения выполнять заданные функции, сохраняя свои эксплуатационные показатели в заданных пределах в течение промежутка времени или требуемой наработки.

Ранее действующие сигналы ГО не всегда давали полное представление об обстановке, их информация была крайне ограниченной. Это вносило элементы неорганизованности в действия населения. 

Со 2.01.1989 г. введена единая система оповещения населения РФ (ДНГО № 013 от 12.10.1988 г.).

Основным способом оповещения о ЧС мирного и военного времени определено считать передачу речевой информации с использованием государственных сетей проводного, радио- и телевизионного вещания. При угрозе возникновения или в случае возникновения ЧС во всех городах, населенных пунктах, в организациях будут включены сирены, производственные гудки и другие сигнальные средства, в т.ч. сирены специальных автомобилей МВД, что означает подачу предупредительного сигнала «Внимание, Всем!».

Находясь дома, по этому сигналу следует включить на полную громкость приемник радиовещания на любую программу или телевизор на 1-ю или 2-ю программу. Речевая информация о сложившейся обстановке и порядок действий населения будут переданы по радио или телевидению.

Если не удалось полностью прослушать переданную речевую информацию, не следует спешить выключить радио или телевизор: информация будет передаваться повторно на русском и финском языках.

При нахождении на рабочем месте, в цехах предприятий после сигнала «Внимание, Всем!» речевая информация может быть передана через объектовые средства оповещения органом управления ГО предприятия или по центральной радиосети.

При нахождении на улице информацию после окончания звукового сигнала можно прослушать через уличные громкоговорители.

В местах, где не слышно звуков сирен и нет уличных громкоговорителей центрального радиовещания, сигнал «Внимание, Всем!» и речевую информацию будут передавать специальные автомобили МВД.

ВАРИАНТЫ РЕЧЕВОЙ ИНФОРМАЦИИ. 

1. При аварии на атомной электростанции.

«Внимание! Говорит оперативный дежурный ГУ МЧС России по Калининградской области!

Граждане! Произошла авария на ____________ атомной станции. В районах _________________ ожидается выпадение р/а осадков. В связи с этим населению, проживающему в указанных районах, необходимо находиться в помещениях. Провести дополнительную герметизацию жилых помещений и мест нахождения домашних животных. Принять йодистый препарат. Сложить в полиэтиленовые пакеты документы, деньги, носимые ценности, комплект верхней одежды по сезону, продукты питания на двое-трое суток.

При объявлении эвакуации организованно занять место в поданном к Вашему дому транспорте.

Соблюдайте спокойствие и организованность».

(Далее по плакату «Оповещение населения об угрозе стихийных бедствий, крупных авариях (катастрофах) и других опасных ситуациях» довести до обучаемых варианты речевой информации и порядок действия при различных чрезвычайных ситуациях).

Передача сигналов оповещения осуществляется по всем средствам связи и вещания вне всякой очереди.

В Калининградской области действует автоматизированная система централизованного оповещения населения и руководящего состава, действующая по проводным и радиорелейным каналам связи. 

Централизованная система оповещения ГО, в том числе и объектов экономики, состоит из средств оповещения, аппаратуры управления и линии связи. В системе оповещения ГО используются электрические сирены типа С-40 и С-28 и специальная аппаратура дистанционного управления и циркулярного вызова (АДУ-ЦВ), 5Ф88, П-160, П-164, Р-413. В перспективе переход на аппаратуру П-166.

Электрическая сирена С-40 обеспечивает озвучение на территории в радиусе 300-700 метров в зависимости от характера и высоты застройки, высоты установки электросирены. Масса сирены 96,5 кг, напряжение 3-х фазного тока 220/380 в. Сирены устанавливаются не ниже 2,5 м от верхней точки крыши, в стороне от дымовых и вентиляционных труб, а также источников сильных и постоянных шумов.

Электрическая сирена С-28 устанавливается в шумных цехах. Масса 50 кг, напряжение 3-х фазного тока 220/380 В.

Аппаратура дистанционного управления и циркулярного вызова обеспечивает централизованное включение электросирен, принудительное дистанционное переключение программ радиотрансляционных узлов для передачи сигналов оповещения и информации для населения, циркулярное оповещение должностных лиц на квартирные и служебные телефоны.

Аппаратура работает по действующим занятым или свободным линиям городской и объектовой сети.

В комплект аппаратуры АДУ-ЦВ (П-164) входит:

- центральная стойка ЦС-М на 10-20 линий, установленная на ПУ города;

- выносной пульт управления (ВПУ), установленный там же,

- промежуточная стойка ПС-60 на 20-40 линий, установленная на АТС города, 

- стойка циркулярного вызова СЦВ-30/50 на 30 (50) линий и абонентский блок к СЦВ (АБ-ЦВ) на 10 линий, установленный на АТС города.

К промежуточной стойке через оконечные устройства подключены электросирены города, а к стойке циркулярного вызова – телефонные аппараты оповещаемых абонентов. На телефонных станциях объектов устанавливается оконечный блок (ОБ-60) на 8 (18) линий, к которому через оконечное устройство «А-М» подключены цеховые и наружные сирены объекта.

Оконечное устройство «Б-У» устанавливается в радиотрансляционном узле города и служит для управления радиотрансляционной сетью.

Руководящий состав ГО оповещается через служебные и квартирные телефоны. Личный состав ГО оповещается по заранее установленному порядку. В рабочее и нерабочее время по телефону и с помощью связных (посыльных).

Руководители нештатных аварийно-спасательных формирований в рабочее время оповещают и собирают л/с на своих объектах в запланированных местах.

Сложнее оповещение личного состава в выходные и праздничные дни. Для этой цели на объектах и в учреждениях должны быть дежурные средства и система оповещения с использованием квартирных телефонов и посыльных. Имея дежурный транспорт, телефонную связь и посыльных, можно организовать оповещение в указанные дни по, так называемой, «цепочке», когда один человек, получивший сигнал-сбор, оповещает 3-4 человек, а те, в свою очередь, тоже 3-4 человек и т.д.

Вариант схемы оповещения в рабочее и нерабочее время в Приложении № 6.

Сигналы оповещения ГО, порядок оповещения населения приведены в Приложении № ___. и на схеме

Предупреждение и ликвидации ЧС являются важнейшими задачами городской администрации и существующих служб (органов управления ГОЧС, ГППС, скорой помощи, служб коммунального хозяйства, ООП, ГИБДД и др.) и требуют, как правило, их совместных действий.

При угрозе и ликвидации ЧС важную роль играют дежурные и диспетчерские органы вышеназванных городских служб (ДДС), находящиеся в постоянной готовности к действиям и уполномоченные принимать соответствующие решения для проведения необходимых экстренных мер.

Основным документом, определяющим организацию оповещения, является план оповещения, состоящий из схемы организации оповещения и пояснительной записки к ней.

На схеме организации оповещения отображаются:

- аппаратура оповещения и каналы связи, по которым орган управления ГОЧС получает сигналы оповещения ГО;

- аппаратура оповещения и каналы связи для передачи сигналов оповещения ГО подчиненным и взаимодействующим органам управления;

- порядок доведения сигналов оповещения должностным лицам, органам управления ГОЧС, силам ГО и населению.

В пояснительной записке указывается:

- задачи оповещения;

- характеристика системы оповещения;

- силы и средства служб, ведомств и организаций (предприятий, учреждений), привлекаемых для выполнения задач оповещения;

- расчет средств оповещения по городам, районам, организациям;

- охват техническими средствами оповещения должностных лиц ГО, организаций (предприятий, учреждений) и населения;

- порядок доведения сигналов оповещения ГО («ВТ») до населения в населенных пунктах, не имеющих технических средств оповещения и РТС (РТУ);

- мероприятия по повышению живучести системы оповещения;

- резерв сил и средств оповещения и порядок его использования;

- сроки доведения сигналов оповещения.

План разрабатывается и подписывается начальником аварийно-спасательной службы по обеспечению связи и оповещения , а утверждается начальником органа управления ГОЧС.

Локальные системы оповещения.

Локальные системы оповещения создаются в районах размещения потенциально опасных объектов.

Локальные системы оповещения предназначены для обеспечения доведения сигналов информации оповещения до:

руководителей и персонала объектов;

объектовых сил и спасательных служб ;

руководителей (дежурных служб) организаций, расположенных в зоне действия соответствующей системы оповещения;

оперативных дежурных служб органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям субъекта Российской Федерации, города, городского района;

населения, проживающего в зоне действия локальной системы оповещения.

При авариях (катастрофах), прогнозируемые последствия которых, не выходят за границы потенциально опасного объекта, оповещаются:

- руководители и персонал объекта;

- объектовые силы и спасательные службы;

- оперативные дежурные службы органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям (ГОЧС) субъекта Российской Федерации (города).

При авариях, прогнозируемые последствия которых выходят за границы потенциально опасного объекта, дополнительно оповещаются:

- персонал (руководители, дежурные службы) объектов (организаций), расположенных в зоне действия локальной системы оповещения.

Локальная система оповещения представляет собой организационно-техническое объединение дежурной службы потенциально опасного объекта, технических средств оповещения, сетей вещания и линий связи.

Дежурный диспетчер (начальник смены) потенциально опасного объекта отвечает за своевременное задействование локальной системы оповещения, а также информирование оперативных дежурных служб органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям субъекта Российской Федерации, города или городского района о факте аварии и складывающейся обстановке.

Оперативные дежурные службы органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям субъекта Российской Федерации, города или городского района отвечают за своевременное задействование территориальных и местных систем оповещения населения, проживающего в зонах возможного радиоактивного и химического заражения (загрязнения) и катастрофического затопления, в том числе, в части дублирования оповещения населения, проживающего в зоне действия локальной системы оповещения.

Управление локальной системой оповещения на потенциально опасном объекте осуществляется с пультов, расположенных на основном и запасном пунктах управления (ЗПУ) потенциально опасного объекта.

Рабочее место дежурного диспетчера (начальника смены) потенциально опасного объекта оборудуется техническими средствами обеспечивающими:

- управление локальной системой оповещения;

- прямую телефонную и, при необходимости, радиосвязь с оперативными дежурными органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям субъекта Российской Федерации (города);

- прямую проводную и радиосвязь дежурного диспетчера с оперативным персоналом систем аварийной сигнализации и контроля. А также с дежурными сменами аварийно-спасательных служб потенциально опасного объекта;

- прием сообщений, передаваемых на территориальной системе централизованного оповещения;

- контроль прохождения сигналов и информации, передаваемых по локальной системе оповещения;

- телефонную связь общего пользования.

Технические средства локальных систем оповещения должны находиться в режиме постоянной готовности к передаче сигналов и информации оповещения и обеспечивать автоматизированное включение оконечных средств оповещения по сигналам территориальной автоматизированной системы централизованного оповещения и от дежурного диспетчера (начальника смены) потенциально опасного объекта.

При создании локальных систем оповещения необходимо предусматривать их организационное, техническое и программное сопряжение с территориальной автоматизированной системой централизованного оповещения субъекта Российской Федерации, системами аварийной сигнализации и контроля потенциально опасного объекта.

Зоны действия локальных систем оповещения определяются в соответствии с действующими нормативными документами и с учетом особенностей построения сетей связи и вещания в районе размещения потенциально опасного объекта:

- в районах размещения ядерно- и радиационно-опасных объектов – в радиусе 5 км вокруг каждого из объектов (включая поселок у объекта);

- в районах размещения химически опасных объектов – в радиусе до 2,5 км вокруг каждого из объектов;

- в районах размещения гидротехнических объектов (в нижнем бьефе, в зонах затопления) – на расстоянии до 6 км от каждого объекта.

Порядок задействования локальной системы оповещения.

Решение на задействование локальной системы оповещения принимает руководитель потенциально опасного объекта или лицо его замещающее.

В исключительных случаях, не терпящих отлагательства, решение о задействовании локальной системы оповещения может быть принято дежурным диспетчером (начальником смены станции) потенциально опасного объекта. 

При задействовании локальных систем оповещения должен соблюдаться следующий порядок:

подается сигнал «Внимание всем!» путем дистанционного включения электросирен;

передается команда дистанционного включения электропитания усилителей проводного вещания и переключения их на передачу информации оповещения;

с микрофона осуществляется многократная (2-3 раза) передача речевой информации оповещения;

длительность передачи речевой информации оповещения не должна превышать 5 минут.

Локальные системы оповещения необходимо сопрягать с местными АСЦО для оповещения населения, проживающего вне зоны действия ЛСО, а также для дублирования оповещения в границах зоны действия АСЦО.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Вопросы управления при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций являются сложными и во многом проблематичными, что обязывает руководящий состав органов управления РСЧС и ГО постоянно совершенствовать формы и методы своей работы.

Опыт последнего времени показывает, что там, где управление организовано грамотно и базируется на современных средствах, ликвидация чрезвычайных ситуаций носит плановый, организованный характер. А это, в конечном счете, ведет к увеличению числа спасенных людей, качественному выполнению мероприятий по проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ, позволяет значительно экономить государственные средства.

