ТЕМА № 24:

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ОРГАНА УПРАВЛЕНИЯ ГО И РСЧС. ПОРЯДОК РАЗРАБОТКИ ПЛАНИРУЮЩИХ И ОТЧЕТНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПОВСЕДНЕВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ.
1. Основные нормативные правовые документы, определяющие порядок работы органа управления ГО и РСЧС. Задачи и основные функции органа управления ГО и РСЧС.
2. Планирующие и отчетные документы, разрабатываемые органом управления по делам ГОЧС, их содержание и предъявляемые к ним требования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Федеральный Закон ”О гражданской обороне“ от 12.02.1998г. №28. 

2. Федеральный Закон ”О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера“№ 68 от 21.12.1994г. 

3. Постановление Правительства РФ № 794 от 30.12.2003г. ”О единой РСЧС“.

4. Постановление Правительства РФ от 10.07.1999г. № 782 ”О создании (назначении) в организациях структурных подразделений (работников) специально уполномоченных на решение задач в области ГО“.

5. Указ Президента РФ от 11.07.2004г. № 868 «Вопросы Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий».

6. Приказ МЧС РФ от 6.08.2004 г. № 372 ”Об утверждении положения о территориальном органе МЧС РФ по ГОЧС по субъекту РФ“.

Организация и ведение ГО, предупреждение и ликвидация ЧС являются обязательной функцией всех федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности.

Во всех федеральных органах исполнительной власти, органах исполнительной власти субъектов РФ и органах местного самоуправления, в организациях подлежат полной реализации требования федеральных законов ”О гражданской обороне“, О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера“ и иных правовых и нормативных актов, регламентирующих организацию и ведение ГО, предупреждение и ликвидацию последствий ЧС.

Первый вопрос: Основные нормативные правовые документы, определяющие порядок работы органа управления ГО и РСЧС. Задачи и основные функции.

Основными нормативными правовыми документами, определяющими порядок работы органа управления по делам ГОЧС, являются Федеральные законы от 12.02.1998г. № 28 , ”О гражданской обороне“, от 21.12.1994г. № 68 ”О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера“. 

Приказ МЧС РФ от 6.08.2004 г. № 372 «О территориальном органе МЧС РФ по ГОЧС по субъекту РФ», Постановления Правительства РФ от 10.07.1999г. №782 ”О создании (назначении) в организациях структурных подразделений (работников), специально уполномоченных на решение задач в области гражданской обороны“.

Положения об органе управления по делам ГОЧС (субъекта РФ, органа местного самоуправления и организаций).

Постановления Правительства РФ от 30.12.2003 г. № 794 «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций», от 26.11.2007 г. № 804 «Об утверждении положения о гражданской обороне в Российской Федерации».

В целях реализации Федеральных законов «О гражданской обороне», «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» и соответствующих постановлений Правительства РФ, Министерством по делам ГОЧС РФ разработано Примерное положение об уполномоченных на решение задач в области гражданской обороны структурных подразделениях (работниках) организаций» (Постановление правительства РФ от 10.07.99 № 782, Приказ МЧС РФ от 31.07.06 № 440).

Единая система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, состоящая из функциональных и территориальных подсистем, действует на федеральном, межрегиональном, региональном, муниципальном и объектовом уровнях. На каждом уровне единой системы создаются координационные органы, постоянно действующие органы управления, органы повседневного управления, силы и средства, резервы финансовых и материальных ресурсов, системы связи, оповещения и информационного обеспечения.

Координационными органами единой системы являются:

- на федеральном уровне – Правительственная комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Федеральных органов исполнительной власти;

- на региональном уровне (в пределах территории субъекта РФ) – комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа исполнительной власти субъекта РФ;

- на муниципальном уровне (в пределах территории муниципального образования) – комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа местного самоуправления;

- на объектовом уровне – комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

Постоянно действующими органами управления единой системы являются:

- на федеральном уровне – МЧС России, подразделения Федеральных органов исполнительной власти для решения задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и (или) гражданской обороны;

- на межрегиональном уровне – региональные центры по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий;

- на региональном уровне – главные управления МЧС России по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по субъектам РФ;

- на муниципальном уровне – органы, специально уполномоченные на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и (или) гражданской обороны при органах местного самоуправления;

- на объектовом уровне – структурные подразделения организаций. Уполномоченных на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и (или) гражданской обороны.

Органами повседневного управления являются:

- центры управления в кризисных ситуациях региональных центров;

- центры управления в кризисных ситуациях ГУ МЧС РФ по субъектам РФ, информационные центры, дежурно-диспетчерские службы органов исполнительной власти субъектов РФ и территориальных органов федеральных органов исполнительной власти;

- единые дежурно-диспетчерские службы муниципальных образований;

- дежурно-диспетчерские службы организаций (объектов).

Размещение органов управления осуществляется на стационарных или подвижных пунктах управления, оснащённых техническими средствами управления, средствами связи, оповещения и жизнеобеспечения.

Решениями руководителей федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций, на территории которых могут возникнуть или возникли чрезвычайные ситуации, либо и к полномочиям которых отнесена ликвидация ЧС, для соответствующих сил единой системы может устанавливаться один из следующих режимов функционирования:

- режим повседневной деятельности;

- режим повышенной готовности;

- режим чрезвычайной ситуации.

Федеральный Закон «О гражданской обороне» от 12.02.98 г. № 28-ФЗ определяет полномочия в области гражданской обороны.

Органы местного самоуправления самостоятельно в пределах границ муниципальных образований:

· проводят мероприятия по гражданской обороне, разрабатывают и реализовывают планы гражданской обороны и защиты населения;

· проводят подготовку и обучение населения в области гражданской обороны;

· поддерживают в состоянии постоянной готовности к исполнению системы оповещения населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, защитные сооружения и другие объекты ГО;

· проводят мероприятия по подготовке к эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;

· проводят первоочередные мероприятия по поддержанию устойчивого функционирования организаций в военное время;

· создают и содержат в целях гражданской обороны запасы продовольствия, медицинских средств индивидуальной защиты и иных средств.

Организации в пределах своих полномочий и в порядке, установленном федеральными законами и иными правовыми актами РФ:

- планируют и организуют мероприятия по гражданской обороне;

- проводят мероприятия по поддержанию своего устойчивого функционирования в военное время;

- осуществляют обучение своих работников в области гражданской обороны;

- создают и содержат в целях гражданской обороны запасы материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств.

Основными задачами структурных подразделений (работников) по гражданской обороне организаций являются:

организация планирования и проведения мероприятий по гражданской обороне;

организация создания и поддержания в состоянии постоянной готовности к использованию технических систем управления гражданской обороной;

организация создания и поддержания в состоянии постоянной готовности к использованию локальных систем оповещения;

организация обучения работников организаций в области гражданской обороны, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

участие в организации создания и содержания в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств;

организация планирования и проведения мероприятий по поддержанию устойчивого функционирования организаций в военное время;

организация создания и поддержания в состоянии постоянной готовности нештатных аварийно-спасательных формирований, привлекаемых для решения задач в области гражданской обороны.

В соответствии с основными задачами структурные подразделения (работники) по гражданской обороне организаций:

организуют разработку и корректировку планов гражданской обороны;

осуществляют методическое руководство планированием мероприятий гражданской обороны в дочерних и зависимых хозяйственных обществах (если они имеются);

планируют и организуют эвакуационные мероприятия, а также заблаговременную подготовку безопасных районов и производственной базы в загородной зоне;

разрабатывают проекты документов, регламентирующих работу организаций в области гражданской обороны;

формируют (разрабатывают) предложения по мероприятиям гражданской обороны, обеспечивающие выполнение мобилизационного плана организаций;

ведут учет защитных сооружений и других объектов гражданской обороны, принимают меры по поддержанию их в состоянии постоянной готовности к использованию, осуществляют контроль за их состоянием;

организуют планирование и проведение мероприятий по гражданской обороне, направленных на поддержание устойчивого функционирования организаций в военное время;

организуют разработку и заблаговременную реализацию инженерно-технических мероприятий по повышению физической стойкости основных производственных фондов;

организуют планирование и проведение мероприятий по световой и другим видам маскировки;

организуют создание и поддержание в состоянии постоянной готовности к использованию систем связи и оповещения на пунктах управления этих организаций;

организуют прием сигналов гражданской обороны и доведение их до руководящего состава;

организуют оповещение работников этих организаций об опасностях, возникающих при ведении военных действии или вследствие этих действии, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

организуют создание и поддержание в состоянии постоянной готовности к использованию локальных систем оповещения;

планируют и организуют подготовку по гражданской обороне руководящего состава организаций;

организуют создание, оснащение, подготовку нештатных аварийно-спасательных формирований, спасательных служб организаций и осуществляют их учет;

участвуют в планировании проведения аварийно-спасательных работ;

организуют обучение работников организаций способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуации природного и техногенного характера;

планируют и организуют проведение командно-штабных учений (тренировок) и других учений по гражданской обороне, а также участвуют в организации проведения учений и тренировок по мобилизационной подготовке и выполнению мобилизационных планов;

формируют (разрабатывают) предложения по созданию, накоплению, хранению и освежению в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств;

организуют создание страхового фонда документации по гражданской обороне;

организуют контроль за выполнением принятых решений и утвержденных планов по выполнению мероприятий гражданской обороны;

вносят на рассмотрение соответствующему руководителю предложения по совершенствованию планирования и ведения гражданской обороны;

привлекают в установленном порядке к работе по подготовке планов, директивных документов и отчетных материалов по гражданской обороне другие структурные подразделения организации.

Руководитель гражданской обороны объекта и его обязанности

Руководителем ГО объекта (предприятия, организации, учреждения, учебного заведения) является по должности его руководитель.

Руководитель гражданской обороны объекта отвечает за организацию и осуществление мероприятий ГО, организацию работы КЧС ПБ, постоянную готовность органов управления, сил и средств объекта к выполнению задач мирного и военного времени, осуществление контроля за реализацией мер по предупреждению ЧС, а в случае их возникновения - за снижение ущерба от них и ликвидацию их последствий. Он может одновременно быть председателем комиссии по чрезвычайным ситуациям,

Руководитель ГО объекта подчиняется вышестоящему руководителю ГО ведомства, в ведении которого находится объект, а в оперативном отношении - начальнику органа по делам ГО ЧС по месту расположения объекта.

В режиме повседневной деятельности он обязан:

- обеспечить поддержание КЧС ПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, служб и формирований ГО объекта в готовности к экстренным действиям;

- организовать разработку и своевременную корректировку плана действий по предупреждению и ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера и плана ГО, планов служб и другой необходимой документации по ГОЧС;

- осуществлять руководство деятельностью КЧС ПБ и отдела (подразделения) по делам ГОЧС в соответствии с годовыми планами работы, регулярно проводить заседания КЧС ПБ (как правило, один раз в квартал);

- знать близлежащие потенциально опасные объекты и источники опасности на своем объекте, прогнозировать последствия возможных ЧС, ожидаемые потери и разрушения при их возник​новении, принимать меры по их предотвращению, сокращению возможных потерь и ущерба;

- организовывать мероприятия по повышению устойчивости работы объекта при возникновении ЧС;

- создавать локальную систему оповещения (на потенциально опасных объектах);

- руководить планированием эвакуационных мероприятий в ЧС природного и техногенного характера и, по предписанию территориального органа управления по делам ГОЧС, на воен​ное время;

- проводить подготовку КЧС ПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, формирований и персонала объекта к действиям в ЧС природного и техногенного характера и в военное время, обеспечить их постоянную готовность к действиям по ликвидации последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и при угрозе и применении возможным противником современных средств поражения;

- информировать соответствующие органы управления РСЧС, общественные организации и граждан о мерах обеспечения безо​пасности на потенциально опасном объекте и прилегающей к нему территории.

В режиме повышенной готовности

- с получением информации (распоряжения, сигнала) об угрозе или возникновении ЧС привести в готовность КЧС ПБ, отдел (подразделение) по делам ГОЧС, службы и формирования, систему связи и оповещения, ввести усиленный режим работы с круглосуточным дежурством руководящего состава дежурных смен;

- своевременно докладывать вышестоящим органам управления, информировать подчиненных, взаимодействующих и со​седей о сложившейся обстановке и возможном ее развитии;

- развернуть работу КЧС ПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, руководителей служб, оперативных групп для выявления причин ухудшения обстановки на объекте и прилегающей к нему территории, прогнозирования возможного возникновения ЧС, ее масштабов и выработки предложений по ее нормализации;

- усилить наблюдение и контроль за состоянием окружающей среды, обстановкой на объекте и прилегающей к нему территории;

- при возникновении ЧС, угрожающей жизни и здоровью персонала объекта, проводить его экстренную эвакуацию в безо​пасный район;

- при объявлении карантина или чрезвычайного положения устанавливать соответствующие ограничения;

- принять меры по защите персонала объекта, окружающей среды и повышению устойчивости его функционирования;

- организовать проверку готовности служб жизнеобеспечения объекта к действиям в соответствии с прогнозируемой обстановкой;

- при необходимости уточнить задачи силам и средствам, предназначенным для ликвидации угрозы возникновения ЧС, и выдвинуть их к местам возможных действий.

В режиме чрезвычайной ситуации

- выполнить мероприятия режима повышенной готовности, если они не проводились ранее;

- перевести КЧС ПБ, отдел (подразделение) по делам ГОЧС, начальников служб на круглосуточный режим работы;

- осуществить мероприятия по защите персонала объекта;

- отправить оперативные группы (если не высылались) в зону ЧС для оценки обстановки и организации АСДНР;

- выдвинуть основной состав КЧС ПБ, отдел (подразделения) по делам ГОЧС, формирований объекта и привлекаемых по плану взаимодействия сил к местам проведения АСДНР;

- лично и через отдел (подразделение) по делам ГОЧС и членов КЧС ПБ руководить проведением АСДНР;

- руководить проведением мероприятий по устойчивому функционированию объекта, первоочередному жизнеобеспечению персонала;

- при угрозе жизни и здоровью персонала объекта провести его эвакуацию в безопасный район;

- при объявлении карантина или особого положения установить соответствующие ограничения;

- докладывать вышестоящим органам управления об обстановке и проводимых мероприятиях, информировать подчинен​ных, взаимодействующих и соседей;

- организовать оценку масштабов происшествия, размеров ущерба и последствий ЧС.

При подготовке и проведении мероприятий ГО

- руководить созданием служб, формирований объекта, укомплектовани​ем их личным составом и оснащением техникой и специальным имуществом;

- обеспечивать содержание защитных сооружений в постоянной готовности к приему укрываемых и готовность к строительству плановых быстровозводимых защитных сооружений;

- обеспечивать накопление средств индивидуальной защиты и специального имущества ГО, организовывать их хранение и поддержание в готовности к применению и выдаче в установ​ленном порядке;

- обеспечивать разработку и проведение мероприятий по повышению устойчивости работы объекта в военное время;

- осуществлять мероприятия по уменьшению опасности возникновения вторичных очагов поражения;

- руководить подготовкой органа управления, служб и сил ГО, рабочих и служащих, не вошедших в формирования;

- проводить мероприятия по накоплению и защите имею​щихся на объекте продовольствия, питьевой воды и водоисточников от радиоактивного, химического и бактериологического заражения;

- разрабатывать и представлять в соответствующие органы управления предложения по проведению мероприятий ГО, требующих капитальных вложений и затрат материальных средств;

- своевременно провести оповещение персонала, служб и формирований объекта об угрозе нападения противника;

- организовать мероприятия по управлению, оповещению, связи и взаимодействию;

- организовать ввод в действие в установленном порядке плана ГО и планов служб объекта;

- обеспечивать в установленном порядке продовольствием, медицинским имуществом и питьевой водой укрываемых в защитных сооружениях людей;

- руководить проведением мероприятий по подготовке загородной зоны к приему эвакуируемых по условиям их первоочередного жизнеобеспечения;

- организовать и провести эвакуацию и рассредоточение рабочих, служащих и членов их семей при получении сигнала (распоряжения) на проведение эвакомероприятий;

- проводить мероприятия по светомаскировке объекта, лично руководить проведением АСДНР в очаге поражения и восстановлением производственной деятельности объекта.

Примечание: председатель КЧС ПБ, назначенный из числа заместителей руководителя - руководителя ГО объекта, при планировании и проведении мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера обеспечивает выполнение задач, возложенных на руководителя ГО, и выполняет их под его руководством.

Обязанности уполномоченного по делам ГОЧС объекта

Уполномоченный по делам ГОЧС объекта является основным организатором работы на объекте по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Он подчиняется руководителю ГО - председателю КЧС ПБ объекта и является его заместителем. Он имеет право от имени руководителя ГО - председателя КЧС ПБ объекта отдавать распоряжения (приказания) по вопросам ГОЧС. 

Уполномоченный по делам ГОЧС отвечает за разработку и своевременную корректировку плана действий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера и плана ГО, обеспечение готовности сил и средств объектового звена РСЧС, формирований к действиям по предназначению, организацию согласованной работы КЧС ПБ, отдела по делам ГОЧС, служб, эвакуационной комиссии объекта по выполнению мероприятий в установленные сроки.

При приведении объектового звена территориальной подсистемы РСЧС в различные степени функционирования он обязан:

В режиме повседневной деятельности:

- осуществлять повседневное руководство деятельностью отдела (подразделения) по делам ГОЧС объекта, готовить и докладывать руководителю ГО - председателю КЧС ПБ проекты документов по организации, функционированию и совершенствованию объектового звена территориальной подсистемы РСЧС;

- знать законодательные и нормативные документы Российской Федерации, МЧС России, Правительства (администрации) субъекта Федерации, а также своего ведомства в области защи​ты населения, гражданской обороны, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;

- руководить созданием специальных формирований постоянной готовности (на потенциально опасных объектах) и аварийно-спасательных формирований, укомплектованием их личным составом и оснащением техникой и имуществом ГО;

- поддерживать в готовности силы и средства, а также системы управления, связи и оповещения объекта к предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера и ведению гражданской обороны;

- организовывать своевременную подготовку и переподготовку руководящего, командно-начальствующего состава, лично​го состава формирований, рабочих и служащих, не входящих в формирования, в ходе плановых занятий, учений и тренировок;

- руководить проведением мероприятий по радиационной, химической, медицинской и противопожарной защите, осуществлять контроль и наблюдение за состоянием окружающей среды;

- осуществлять контроль за накоплением фонда защитных сооружений по плану расчетного года, а также содержанием имеющихся убежищ, их использованием в специальных целях на условиях поддержания в готовности к приему укрываемых в установленные сроки;

- контролировать накопление СИЗ, приборов РХР и ДК, их хранение и содержание в исправном состоянии;

- участвовать в создании и поддержании в готовности к применению локальной системы оповещения потенциально опасного объекта;

- принимать участие в корректировке планов эвакуации в ЧС природного и техногенного характера и в военное время;

- принимать участие в разработке и проведении мероприятий по подготовке объекта к устойчивой работе в ЧС мирного и военного времени;

- организовывать и поддерживать взаимодействие с органами управления ГОЧС соседних, в первую очередь потенциально опасных, объектов и органами военного управления;

- изучать, обобщать и распространять положительный опыт работы органов управления ГОЧС и формирований объекта;

- своевременно представлять в вышестоящие органы управления по делам ГОЧС соответствующие сведения согласно табелю срочных донесений;

- обобщать и готовить для руководителя ГО - председателя КЧС ПБ необходимую информацию о мерах обеспечения безопасности на потенциально опасном объекте и прилегающей к нему территории и обеспечивать ее доведение соответствующим органам управле​ния ГОЧС, общественным организациям и гражданам;

- уметь пользоваться табельными средствами связи.

В режиме повышенной готовности:

- с получением информации (распоряжения, сигнала) об уг​розе или возникновении ЧС по указанию руководителя ГО - председателя КЧС ПБ, а в его отсутствие самостоятельно организовать приведение в готовность КЧС ПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, служб, системы связи и оповещения;

- представлять руководителю ГО проекты необходимых приказов и распоряжений;

- уточнять план взаимодействия с органами управления, силами постоянной готовности и службами;

- принять непосредственное участие в работе КЧС ПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, начальников служб, уточнении состава оперативных групп, обобщать выводы специалистов о сложившейся обстановке на объекте и прилегающей к нему терри​тории, вырабатывать предложения руководителю ГО - председателю КЧС ПБ для принятия им решений;

- организовать подготовку защитных сооружений к укрытию персонала и подготовку СИЗ к выдаче;

- готовить данные о сложившейся обстановке на объекте и прилегающей к нему территории для доклада вышестоящим ор​ганам управления, информирования структурных подразделе​ний объекта, взаимодействующих с ним и соседей;

- уточнять маршруты и порядок эвакуации при возникновении ЧС, угрожающей жизни и здоровью персонала объекта;

- участвовать в мероприятиях по защите персонала объекта и повышения устойчивости его функционирования.

В режиме чрезвычайной ситуации:

- контролировать выполнение мероприятий режима повышенной готовности, если они не проводились ранее;

- организовывать оповещение состава КЧСПБ, отдела (подразделения) по делам ГОЧС, начальников служб и формирований, рабочих и служащих объекта, а при необходимости и насе​ление близлежащих жилых кварталов;

- участвовать в приведении в готовность органов управления и сил объекта, организации связи, комплектовании оперативных групп для выдвижения в зону ЧС;

- организовать разведку и связь в зоне ЧС, провести анализ и оценку обстановки, доложить председателю КЧС ПБ выводы и оценку обстановки и свои предложения для принятия им реше​ния по организации защиты персонала объекта и проведения АСДНР;

- участвовать в управлении силами и средствами объекта при проведении АСДНР, организации их взаимодействия с другими подразделениями, привлеченными к совместной ликвида​ции последствий ЧС, соблюдении мер безопасности;

- готовить председателю КЧС ПБ данные для доклада вышестоящим органам управления по ГОЧС об обстановке и проводимых мероприятиях;

- совместно со специалистами и службами давать оценку масштаба происшествия, размеров ущерба и последствий ЧС;

- руководить изучением, обобщением и распространением передового опыта действий сил объекта.

При планомерном переводе гражданской обороны с мирного на военное время:

При проведении первоочередных мероприятий ГО I группы:

- осуществлять сбор руководящего состава для доведения обстановки и постановки задач;

- составить график круглосуточного дежурства руководящего состава и утвердить его у руководителя ГО, осуществлять проверку организации круглосуточного дежурства в рабочее и нерабочее время;

- руководить мероприятиями по проверке готовности к работе системы управления, связи и оповещения объекта, включая принятие закрепленных каналов связи, установку дополнитель​ных электросирен и громкоговорителей;

- контролировать закладку на ПУ и ЗПУ продовольствия и медикаментов;

- уточнить мероприятия плана ГО в соответствии со сложившейся обстановкой;

- контролировать мероприятия по приведению в готовность защитных сооружений на территории объекта;

- принять меры по ускорению ввода в эксплуатацию защитных сооружений, строящихся по плану текущего года;

- уточнить расчеты по защите и порядок занятия защитных сооружений; организовать контроль вывоза со склада мобилизационного резерва на объект противогазов, КЗД, приборов РХР и ДК, ИПП (выдачу проводить распределительным порядком), подготовить хранящиеся на объекте СИЗ и приборы РХР к выдаче;

- уточнить укомплектованность формирований личным составом, обеспеченность техникой и имуществом, план приведения их в готовность;

- организовать уточнение планов-графиков наращивания мероприятий по повышению устойчивости работы объекта в военное время;

- контролировать выполнение мероприятий по снижению запаса АХОВ до минимальных размеров (только для объектов, производя их или использующих в производстве АХОВ);

- координировать проведение подготовительных мероприятий к введению режима светомаскировки, усилению охраны общественного порядка и противопожарной защиты.

При введении первоочередных мероприятий ГО II группы:

- по указанию руководителя ГО организовать режим круглосуточной работы руководящего состава;

- контролировать приведение в полную готовность к работе системы управления, связи и оповещения;

- организовать приведение в готовность (без прекращения работы) формирований повышенной готовности;

- руководить мероприятиями по приведению в готовность для укрытия персонала и приписанного населения имеющихся защитных сооружений, организацией круглосуточного дежурства звеньев по обслуживанию убежища;

- контролировать закладку в убежище запасов продовольствия и медикаментов;

- организовать контроль выдачи средств индивидуальной защиты из запаса объекта формированиям, рабочим и служащим;

- руководить вывозом в загородную зону необходимых для служебной деятельности документов, запасов медицинского имущества;

- принять участие в проведении неотложных мероприятий по повышению устойчивости работы объекта в военное время;

- знать уточненный порядок проведения эвакомероприятий; организовать проверку состояния систем отопления, водоснабжения, канализации, отключающих устройств, аварийных запасов воды.

С получением распоряжения на перевод ГО в общую готовность:

- организовать приведение в готовность (без прекращения деятельности) формирований повышенной готовности, не приведенных в готовность при введении мероприятий ГО II группы;

- организовать вывод (вывоз) из города формирований повышенной готовности для подготовки загородной зоны к размещению эвакуируемых рабочих, служащих и членов их семей и подготовки этих формирований для проведения АСДНР в очаге поражения;

- контролировать осуществление планового ускоренного строительства недостроенных убежищ с упрощенным оборудованием; перевод на круглосуточное дежурство постов РХН; ор​ганизацию изготовления простейших СИЗ; проведение противопожарных мероприятий и снижение запасов взрыво- и пожароопасных веществ;

- участвовать в подготовке к эвакуации в загородную зону (без прекращения работы) учреждения (только для НШГО медицинского объекта);

- контролировать проведение мероприятий по защите запасов материальных средств, источников водоснабжения, проведение мероприятий по обеспечению светомаскировки;

- принять участие в организации и проведении частичной эвакуации нетрудоспособного и не занятого в производстве населения (по отдельному распоряжению);

- уточнить с территориальным органом управления по делам ГОЧС, какие формирования объекта включены в территориальные силы ГО и обеспечивают их прибытие в район сосре​доточения;

- если это предусмотрено планом, контролировать организацию вывоза запасов медицинского имущества, продовольствия, промышленных товаров, ГСМ и уникальных ценностей.

При проведении эвакуации и рассредоточения:

контролировать работу эвакуационной комиссии по:

- обеспечению своевременной явки рабочих, служащих и членов их семей на СЭП;

- обеспечению посадки и отправки эвакуируемых в загородную зону;

- организации встречи эвакуируемых на станции разгрузки (местах встречи колонн);

- организации перевозки (отправки) эвакуируемых в места размещения;

- размещению эвакуируемых в загородной зоне и организации вопросов продолжения производственной деятельности (для объектов, продолжающих производственную деятельность в военное время);

- подготовке донесения в территориальный орган управления по делам ГОЧС о ходе эвакуации и рассредоточения в загородную зону.

При применении противником современных средств поражения:

- организовать своевременное оповещение руководящего, командно-начальствующего состава, формирований, контролировать организацию и проведение укрытия персонала объ​екта в защитных сооружениях;

- организовать разведку и дозиметрический контроль на территории объекта, сбор и обобщение данных обстановки для доклада руководителю ГО;

- доложить о сложившейся обстановке в территориальный орган управления по делам ГОЧС;

- организовать работу отдела по управлению силами ГО в ходе проведения АСДНР в очаге поражения;

- разрабатывать предложения руководителю ГО по порядку ведения АСДНР; организовать все виды обеспечения действий сил ГО объекта и их взаимодействие с другими подразделениями при совместных действиях;

- организовать сбор и обобщение информации о ходе АСДНР и выработку предложений руководителю ГО по наращиванию усилий, маневру силами и средствами;

- готовить предложения руководителю ГО о выводе формирований из очага поражения, проведения специальной обработки и восстановлении их работоспособности.

Основные обязанности сотрудников отдела по делам ГОЧС объекта

Заместитель (помощник) начальника отдела по делам ГОЧС по оперативным вопросам обязан:

В режиме повседневной деятельности:

- знать объем задач, возлагаемых на отдел по делам ГОЧС;

- принимать непосредственное участие в разработке и корректировке плана предупреждения и действий в ЧС природного и техногенного характера, плана ГО объекта и других плани​рующих документов по вопросам ГО и ЧС;

- разрабатывать, организовывать и осуществлять мероприятия по обеспечению постоянной готовности служб, эвакуационных органов и сил ГО объекта;

- организовывать специальную подготовку работников отдела;

- прогнозировать возможную обстановку на объекте при возникновении ЧС природного и техногенного характера и при применении современных средств поражения.

При угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций:

- осуществлять сбор, анализ и оценку данных реальной обстановки при возникновении ЧС мирного и военного время;

- готовить необходимые расчеты и предложения для принятия решения, оформлять решения;

- организовывать развертывание пункта управления, если это необходимо по условиям обстановки;

- участвовать в руководстве действиями сил объекта при проведении АСДНР;

- организовывать комендантскую службу, контролировать действия службы ООП;

- готовить донесения и доклады вышестоящему органу управления по делам ГОЧС и др. вопросы.

В отсутствие начальника отдела выполнять его обязанности.

Помощник начальника отдела по делам ГОЧС по обучению обязан:

В режиме повседневной деятельности:

- совместно с начальниками служб разрабатывать штаты и табели оснащения формирований ГО объекта и осуществлять контроль за их созданием и оснащением;

- организовывать подготовку руководящегосостава и личного состава формирований, рабочих и служащих объекта, не входящих в формирования, к действиям в ЧС природного и техногенного характера и в военное время;

- оказывать помощь начальникам служб в организации подготовки формирований служб;

- руководить созданием и использованием по назначению учебно-материальной базы по подготовке всех категорий обучаемых по ГОЧС объекта в соответствии с утвержденными програм​мами обучения.

При угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций

- выполняет обязанности применительно к планам действий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера и ГО, а также по указанию начальника отдела.

Помощник начальника отдела по делам ГОЧС по разведке обязан:

В режиме повседневной деятельности:

- планировать и организовывать ведение разведки в ЧС мирного и военного времени; 

- поддерживать в готовности силы и средства разведки и контроля к выполнению задач;

- организовывать постоянное наблюдение и контроль за состоянием внешней среды и взаимный обмен информацией с вышестоящими, взаимодействующими и соседними органами управления по делам ГОЧС;

- руководить подготовкой разведывательных формирований ГО.

При угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций:

- организовывать сбор и обобщение данных обстановки, добытых всеми видами разведки, а также полученных из других источников, анализировать их и докладывать по делам ГОЧС;

- выполнять другие обязанности применительно к планам действий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера, ГО и по указанию начальника отдела.

Примечание: рассмотренный вариант распределения функциональных обязанностей применим для отдела категорированного объекта с числом рабочих и служащих от 3000 чел. и более. В других случаях возможны другие варианты распределения функцио​нальных обязанностей.

Второй вопрос: ПЛАНИРУЮЩИЕ И ОТЧЕТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ,

РАЗРАБАТЫВАЕМЫЕ ОРГАНОМ УПРАВЛЕНИЯ ПО ГО И ЧС, ИХ СОДЕРЖАНИЕ И

ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К НИМ ТРЕБОВАНИЯ.

Разработка и оформление всех видов документов регламентируется методическими рекомендациями (см. «Сборник образцов документов по ГО и защиты от ЧС» книга 2, М., 2006 г).

Документы разрабатывают органы управления всех степеней, поэтому знание требований к содержанию и оформлению документов является главной задачей работников органа управления по ГО и ЧС.

Документы ГОЧС по своему назначению и содержанию подразделяются на:

1. Планирующие

2. Отчетные 

3. Справочные.

Планирующие документы разрабатываются для доведения задач до исполнителей, контроля за их выполнением и правильного планирования мероприятий ГОЧС. К ним относятся:

· планы ГО, планы действий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера, планы эвакуации и др.;

· приказы руководителя ГО (постановления);

· распоряжения руководителя ГО, служб;

· рабочие карты (планы, схемы).

Отчетные документы предназначаются для доклада старшему начальнику (командиру, руководителю) или старшему органу управления о результатах выполнения полученных задач и о принятом решении, а также для информации подчиненных, взаимодействующих органов и соседей об обстановке, для изучения и распространения опыта ведения ГОЧС, к ним относятся:

1 донесения (о ходе выполнения мероприятий ГО, предупреждения и ликвидации ЧС);

2 информации и сообщения;

3 отчеты, отчетные карты, схемы и планы;

4 рабочие журналы (учета проведенных мероприятий ГОЧС);

5 другие документы в зависимости от органа управления по делам ГОЧС. 

Справочные документы - разрабатываются в качестве исходных данных и подсобных документов при планировании действий сил ГО и ЧС, КЧС ПБ и проведении мероприятий по руководству ГО и ЧС, к ним относятся:

1 различного рода расчеты (номограммы и т.д.);

2 ведомости, таблицы, графики, схемы, справки, описания и т.д.

Документы комплектуются по рабочим папкам членов КЧС ПБ, органа управления по делам ГОЧС (структурного подразделения ГО) согласно расчету, составленному руководителем органа управления ГОЧС и утвержденному председателем КЧС ПБ, руководителя ГО, города, района, объекта.

Количество документов, разрабатываемых органом управления по делам ГОЧС, во всех случаях ограничивается строгой необходимостью, вызываемой обстановкой или указанием старшего должностного лица.

По форме исполнения документы могут быть: письменными (печатными), графическими и табличными, а также выполненными в виде звукозаписи на магнитных лентах, видеозаписи и фотоснимках.

Все документы должны по форме и содержанию соответствовать возможностям средств обработки, размножения и передачи использованием средств автоматизации, обеспечивать удобство работы с ними. Каждый документ оправдывает свое существование и назначение только при условии соблюдения ряда требований, к которым относятся:

1 достоверность;

2 краткость;

3 ясность;

4 простота и наглядность;

5 своевременность разработки и доведение до исполнителей;

6 взаимная согласованность всех документов

1. Достоверность - подразумевает изложение в документе лишь строго и тщательно проверенных данных, показывающих, например, точное по месту и времени положение и характер действий сил ГОЧС, районов применения противником ОМП, возникновения ЧС. Сведения, требующие проверки и уточнения обязательно оговариваются или не указываются вовсе.

2. Краткость документа достигается употреблением сжатых формулировок, простых оборотов речи, установленных сокращений, четкостью языка. Построение каждой фразы и ее содержание должны быть максимально оправданы. Следует избегать общих (не конкретных) фраз, длинных предложений, излишних слов. (При необходимости зачитать содержание подготовленного документа (образцового)).

Краткость изложения не должна быть в ущерб ясности. Документ должен быть написан простым и понятным языком, отражать только то, что необходимо для понимания излагаемого вопроса без дополнительных пояснений, а также исключить возможность различного толкования. Нарушение этого требования приводит к неточному уяснению и выполнению подчиненными содержащегося в документе распоряжения или же к непониманию имеющейся в нем информации, что в свою очередь приведет к срыву выполнения поставленной задачи.

Особое значение имеет наглядность документа. Небрежно выполненный документ затрудняет его изучение и понимание адресатом.

Чтобы документ был наглядным, необходимо правильно располагать текст, выделить пункты и положения (красной строкой), печатать (размножать) на исправных, с четким шрифтом множительных аппаратах или писать от руки разборчивым почерком.

Наглядность графических документов достигается правильным и четким использованием условных знаков, надписей и выделением (подъемом) данных топографической основы, нужных для показа оперативно-тактического содержания документа..

На графические документы, изготовленные на непрозрачной основе, наносятся координатные сетки с нумерацией координат. Если документ изготовлен в приблизительном масштабе, то об этом делается оговорка на нижнем обрезе документа.

Требования к ведению рабочей карты (плана)

Рабочей картой называется топографическая карта (либо иная) на которой графически, при помощи условных знаков, символов с необходимыми пояснительными подписями отображается оперативно-тактическая или специальная обстановка со всеми ее изменениями в ходе проведения мероприятий ГО и РСЧС.

Карта (план) - один из основных документов, с помощью которого должностные лица отделов ГО осуществляют управление силами ГО и РСЧС в ходе выполнения задач.

Рабочая карта (план) предназначены для решения многих разнообразных задач. Прежде всего, с их помощью можно уяснить полученную задачу, изучить и оценить обстановку, принять решение подчиненным силам, составить донесение старшему начальнику. Доложить ему обстановку, направление движения подчиненных сил на местности, на которой трудно ориентироваться, решать ряд других вопросов.

На нее наносятся только те, которые необходимы отделу или командиру для выполнения своих функциональных обязанностей по управлению силами ГО и РСЧС. Поскольку обязанности должностных лиц различны, поэтому содержание рабочих карт (планов) должно быть различным.

Вместе с тем, рабочие карты (планы) ряда должностных лиц отдела отвечали задачам, перечисленным выше, на них при планировании и в ходе проведения мероприятий ГО и РСЧС последовательно наносятся две группы данных: общие и специальные.

К общим данным относятся:

· границы области, района, проектной застройки ОЭ и ведомственного жилого фонда, наименование соседей;

· зоны возможного катастрофического затопления при разрушении гидротехнических сооружений;

· объекты особой важности и первой категории, расположенные вне категорированных городов, наиболее важные цеха, сооружения на плане объекта экономики;

· границы зон возможных разрушений и зон возможных сильных разрушений в соответствии с Нормами ИТМ ГО;

· транспортные маршруты (согласованные с другими органами), дается единая нумерация железнодорожных, автомобильных и водных маршрутов по часовой стрелке;

· маршруты эвакомероприятий населения (рабочих и служащих) пешим порядком и ввода сил ГО в очаг поражения (участки работ);

· пункты управления руководителей ГО (вышестоящего, соседей, своего и подчиненных).

В дополнение к общим данным на картах (планах) могут быть различные пояснительные надписи (характеристики объектов, дорог, дорожных сооружений, коммунально-энергетических сетей и другие).

Кроме общих данных на карты и планы наносятся специальные данные наносимые соответственным должностным лицом в объеме своих функциональных обязанностей (инженерные, охраны общественного порядка, медицинские и т.д.).

При отсутствии требуемых условных обозначений и знаков применяются дополнительные или сокращенные обозначения и знаки, которые оговариваются (поясняются) на свободном месте карты, плана. Данные, которые невозможно отобразить на карте, плане условными знаками, излагаются текстуально в пояснительной записке (рабочей тетради).

Для наглядности на картах могут подниматься: реки - синим цветом, болота - штриховыми синими линиями, параллельными нижнему обрезу карт, леса, рощи - зеленым цветом, высоты - светло коричневым цветом (заштриховывается вершина или поднимается основная горизонталь), автомобильные дороги - коричневым цветом, железные дороги - черным, населенные пункты, железнодорожные станции и порты - увеличением надписи названия или подчеркиванием их черным цветом, побережье линией черного цвета с коричневой подтушевкой, изобаты - синим цветом, ориентиры обводятся черным кружком или подчеркиваются, участки местности зараженные отравляющими или сильнодействующими ядовитыми веществами - желтым цветом, бактериальными веществами - коричневым цветом (затушевывается весь участок), города отнесенные к группе по ГО I-й группы - красным цветом, II-й группы - зеленым, III-й группы - коричневым цветом.

В целях ускорения нанесения обстановки на карту следует использовать средства малой механизации (трафареты, шаблоны, штампы условных знаков и сокращенных обозначений, чертежные принадлежности).

Следующее требование - своевременность разработки применение по назначению и доведение до исполнителей - важнейшее требование, предъявляемое к документу.

Безупречное выполнение, но запоздавшее по времени исполнение документа теряет весь свой смысл и ценность и может принести вред.

Для того, чтобы добиться своевременности изготовления и рассылки документа адресатам, необходимо широко использовать средства механизации, применять наиболее рациональные приемы разработки документов и, в частности, писать их без черновиков, максимально сокращать объемы и применять заранее подготовленные бланки или типовые формы документов.

В органах управления по делам ГОЧС должны быть разработаны и широко применяться на учениях, тренировках и использоваться в повседневной деятельности формализованные документы. В первую очередь они применяются для передачи типовых распоряжений, донесений, данных обстановки, обеспеченности сил ГО и ЧС, их действий. Бланки этих документов должны быть заранее отработаны и заготовлены в необходимом количестве.

Все работники органов управления ГОЧС обязаны уметь быстро и честно заполнять формализованные документы, читать и докладывать по ним обстановку. Все формализованные документы должны быть пригодными для передачи их с использованием автоматизированной системы управления.

Порядок и способ доставки документов в зависимости от их важности и обстановки определяются в каждом конкретном случае руководителем органа управления.

При всех условиях отдел, управление ГОЧС обязаны обеспечить доставку документов к сроку, указанному руководителем ГО, председателем КЧСПБ и вышестоящим отделом (ОУ).

Документы передаются с использованием технических средств автоматизации управления и связи. Отправляются через учреждения фельдъегерско-почтовой связи или нарочным (при необходимости с вооруженной охраной).

Письменные документы выполняются на лицевой стороне листа бумаги стандартного формата (ГОСТ 2.301-68).

Каждая страница должна иметь поля:

слева - шириной 35 мм - для подшивки документа;

справа - шириной ____мм - для сокращения текста документа;

сверху и снизу - по 20 мм.

Каждый пункт (подпункт) документа пишется с абзаца, с отступом 15 мм от левого края текста. Расстояние между служебным заголовком и текстом должен быть в два раза больше расстояния между строк текста. Все надписи и реквизиты документа выполняются в соответствии с ЕСКД-79 (единая система конструкторской документации 1979 года).

При этом каждый документ должен иметь:

1 гриф секретности и номер экземпляра;

2 служебный заголовок;

3 подписи соответствующих должностных лиц с указанием должности, звания и фамилии;

4 отметку об исполнении с указанием количества отпечатанных (размноженных) экземпляров, фамилии исполнителя и машинистки, чертежницы, даты исполнения и номера по журналу учета размножения.

В приказах фамилия исполнителя не указывается.

Документ, направленный подчиненными в вышестоящий отдел, кроме того, должен иметь:

1 категорию срочности, 

2 наименование адресата, 

3 расчет рассылки,

4 отметку о времени отправки (исходящий номер) и получении его (входящий номер).

Приказом министра обороны установлены степени секретности документов, а приказом руководителя ГО и МЧС установлен перечень сведений, подлежащих засекречиванию в отделах ГО. На основании этого в ГО и РСЧС, а также в вооруженных силах установлены степени секретности: особой важности, совершенно секретные, секретные - документы, содержащие сведения, составляющие предмет военной (служебной) тайны. И для служебного пользования документы, содержащие несекретные сведения ограниченного распространения, запрещенных к публикации в открытой печати, передачи по радио, телевидению.

Документы без грифа - документы, не являющиеся для служебного пользования.

Гриф секретности того или иного документа определяет исполнитель и указывается в правом верхнем углу документа и окончательно определяется лицом подписывающим его. Под грифом секретности проставляется номер данного экземпляра (например, экз. №1).

Продемонстрировать образцовый документ, объясняя требования предъявляемые к ним. Обратить внимание слушателей на то, что название документа и пункта управления печатается (пишется) прописными (заглавными) буквами.

Наименование адресата пишется в верхней части документа над служебным заголовком.

Если документ направляется нескольким адресатам, то в верхней части документа пишется общий адрес, а ниже его указывается, например, 

Руководителям ГО

только руководителю ГО РК

Все документы должны иметь подписи соответствующих должностных лиц с указанием должности, звания и фамилии.

Подписи руководителя ГО и начальника отдела на приказах и распоряжениях скрепляются гербовой печатью.

Копии (выписки) документов, подписанных руководителем ГО в единственном экземпляре при посылке в подчиненные отделы (ОУ) - заверяются начальником соответствующего отдела (службы) или лицом, готовившим документ.

Содержание документов определяется их предназначением, наиболее распространенными документами, исполненными письменно в органах управления по делам ГОЧС являются:

1 Планы гражданской обороны,

2 Планы действий по предупреждению и ликвидации ЧС,

3 приказы, 

4 распоряжения,

5 донесения.

Приказы разрабатываются для постановки задач всем подчиненным одновременно (когда есть условия и необходимость) или с целью подтверждения ранее постановленных задач начальником (командирам) устно.

Распоряжения разрабатываются для постановки задач одной инстанции или по видам обеспечения.

Они основаны на принципе: ”распоряжения - уже, приказы - шире“.

В приказе указывается:

в первом пункте: краткие выводы из оценки обстановки.

Во втором пункте: задачи (города, района, объекта и т.д.), замысел действий, состав привлекаемых сил и средств.

В третьем пункте, после слова ”ПРИКАЗЫВАЮ“ отдельным абзацем указываются задачи подчиненным.

В четвертом пункте - место и время защищенного ПУ, порядок представления донесений.

В пятом пункте - заместители руководителя ГО и другие необходимые сведения по управлению (сигналы, место сбора, начало и конец работы, погода и т.д.).

В распоряжении задачи доводятся до подчиненных отдельными пунктами, которые по своим формулировкам не отличаются от соответствующих пунктов приказа.

Например, в распоряжении по разведке обычно указывается:

1 Краткие сведения об обстановке (противник, свои формирования, либо результат стихийных бедствий, аварий, катастроф и состояние АСФ.)

2 Состав, задачи разведки и сроки их выполнения.

3 Порядок связи, управления и докладов о результатах разведки.

4 Другие сведения необходимые для управления.

Донесения - предназначены для доклада старшему начальнику о выполнении тех или иных мероприятий по организации и проведению работ и принятом в связи с этим решением. Они могут быть срочные и внесрочные.

Планы гражданской обороны определяют порядок перевода ГО с мирного на военное положение, порядок работы объекта в военное время, мероприятия защиты и жизнеобеспечения персонала и членов семей.

Кроме того, План ГО определяет объемы, сроки и последовательность выполнения мероприятий ГО по степеням готовности, конкретных исполнителей.

Планы действий по предупреждению и ликвидации ЧС определяют организацию порядок выполнения мероприятий по предупреждению или снижению возможных последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий, а также ведение АСДНР при их возникновении.

Перечень документов, рекомендуемых для разработки в интересах комиссии по ЧСПБ и органа управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям объекта.

Планы.

План гражданской обороны и защиты населения объекта с приложениями.

План действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Планы эвакуации (отселения) объекта (в случае ЧС природного и техногенного характера и в военное время).

Планирующие документы текущей работы КЧС ПБ и отдела по делам ГОЧС: годовые планы работы КЧС ПБ и отдела ГОЧС; планы приведения объектовых формирований в готовность; карты (планы) города (своего района); план объекта, схема связи и оповещения КЧСПБ и отдела по делам ГОЧС. 

План подготовки объекта по ГО и защите от ЧС.

Приказы руководителя ГО объекта

Приказ о создании АСФ на ОЭ и закреплении техники и имущества.

Приказы на выполнение первоочередных мероприятий ГО первой и второй групп.

Приказ о введении общей готовности гражданской обороны.

Приказ на проведение эвакуации в ЧС природного и техногенного характера и в военное время.

Приказ на ликвидацию последствий ЧС природного и техногенного характера.

Приказ об организации и ведении ГО на ОЭ.

Распоряжения руководителя ГО объекта.

Распоряжение на проведение АСДНР в очаге поражения.

Распоряжение по разведке.

Распоряжение по связи.

Распоряжение по скрытому управлению.

Распоряжение по комендантской службе.

Распоряжение по материальному обеспечению.

Распоряжение по защите рабочих и служащих от РВ, ОВ, АХОВ и других поражающих факторов, характерных для данного объекта и условий складывающейся обстановки.

Донесения 

Донесение о выполнении первоочередных мероприятий ГО первой и второй групп.

Донесение о выполнении мероприятий общей готовности ГО.

Донесение о проведении эвакуации в ЧС и в военное время.

Донесение о выводе формирований ГО повышенной готовности в загородную зону и о рассредоточении рабочих и служащих.

Донесение о ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера (о проведении АСДНР в очаге поражения).

Донесения согласно табелю срочных донесений по формам, указанным территориальным управлением по делам ГОЧС (Приложение №2).

Рабочие документы.

Схемы оповещения и сбора КЧС ПБ и органа управления по делам ГОЧС.

Схемы размещения членов КЧС ПБ и органа управления (подразделения) по делам ГОЧС в пункте управления (помещениях для оперативной работы).

Функциональные обязанности членов КЧС ПБ и отдела по делам ГОЧС.

Рабочие тетради (папки с документами) членов КЧС ПБ и отдела (подразделения) по делам ГОЧС.

Справочные документы.

Ведомости, таблицы, графики, схемы, справки, описания.

Документы комплектуются по рабочим папкам членов КЧС ПБ и отдела (подразделения) по делам ГОЧС согласно расчету, составленному руководителем отдела (отдела) по делам ГОЧС и утвержденному председателем КЧС ПБ (руководителем ГО).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Одним из главных условий успешного решения задач ГО и РСЧС является обеспечение непрерывного и твердого управления проведением мероприятий и действиями сил ГО и РСЧС в любых условиях обстановки. Управление является весьма емким понятием. Оно охватывает все стороны деятельности должностных лиц и органов управления по делам ГОЧС в мирное и военное время, о чем мы и говорили на данном занятии.

