Тема № 29. 

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОБРАБОТКИ
Метод проведения: самостоятельное изучение

Учебные вопросы.

1. Сущность частичной и полной специальной обработки. Понятие о дезактивации, дегазации и дезинфекции. Вещества, растворы и технические средства, применяемые для этих целей 

2. Действия спасательных служб и НАСФ при проведении обеззараживания. Меры безопасности 

3. Санитарная обработка личного состава сил ГО и населения. Действия спасательных служб и НАСФ по организации и проведению полной санитарной обработки. 
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Современная война, по взглядам вероятного противника, может вестись с широким применением ядерного, химического, а также бактериологического оружия.

Особое место среди поражающих факторов этих видов оружия занимают загрязнение радиоактивными веществами (РВ), заражение ОВ, бактериальными средствами людей, местности и различных объектов. Заражение возможно как в момент применения ОМП, так и при действиях в зонах заражения. Заражение РВ, ОВ, БС может привести к потерям личного состава формирований и населения, снижению их работоспособности при длительном использовании средств индивидуальной защиты.

Зоны заражения РВ, АХОВ могут образовываться и в мирное время в результате аварий и катастроф на предприятиях ядерной энергетики, и химически опасных объектах.

Руководители, ОУ и службы ГО района (объекта), руководители формирований обязаны принимать меры по сохранению работоспособности л/состава формирований, жизни и здоровья населения, оказавшегося в зонах радиоактивного, химического и бактериологического заражения. С этой целью они организуют обеспечение личного состава формирований и населения СИЗ, проводят их обучение действиям в условиях заражения, планируют использование средств коллективной защиты, организуют радиационную и химическую разведку, а также обеспечивают проведение специальной обработки.

Одним из наиболее эффективных мероприятий по снижению вредного действия заражения РВ, ОВ, АХОВ, БС является специальная обработка формирований и населения, а также дегазация, дезактивация и дезинфекция техники, одежды, СИЗ, дорог, участков местности, сооружений, продовольствия и воды.

Первый вопрос. Сущность и способы частичной и полной специальной обработки. Понятие о дезактивации, дегазации и дезинфекции. Вещества, растворы и технические средства применяемые для этих целей. 

Специальная обработка формирований заключается в проведении дегазации, дезактивации и дезинфекции технических и транспортных средств, оборудования, инструментов и предметов постоянного пользования СИЗ, одежды, а при необходимости и санитарной обработки личного состава. Её организуют штабы и службы. Она осуществляется собственными силами и средствами формирований или с привлечением специальных формирований (СОТ, СОП, СОО, КО, группа обеззараживания). На эти же формирования ОУ (службы) ГО возлагают задачу санитарной обработки населения, дегазацию, дезактивацию и дезинфекцию СИЗ, одежды и обуви.

При большом объеме спецобработки к ее проведению могут привлекаться части и подразделения войск ГО, химических войск и медслужбы.

Специальная обработка формирования может быть

полной или частичной.

Частичную специальную обработку проводит личный состав формирования по распоряжению руководителя (командира) без прекращения выполнения поставленных им задач. Она включает обработку открытых участков тела человека, одежды, СИЗ, а также обработку инструментов, отдельных участков поверхности технических и транспортных средств, с которыми личный состав постоянно соприкасается в ходе выполнения работ.

Население проводит частичную специальную обработку (ЧСО) самостоятельно.

Полную специальную обработку формирований и населения проводят на станциях по обеззараживанию транспорта (СОТ), по обеззараживанию одежды (СОО), санитарно обмывочных пунктах (СОП), пунктах специальной обработки (ПуСО) и районах спецобработки (РСО) по распоряжению руководителя ГО района (объекта), после выполнения поставленных им задач, а также после выхода из районов проведения АСДНР или зон заражения. 

Она включает проведение в полном объеме дегазации, дезактивации и дезинфекции техники и транспорта, СИЗ, одежды и обуви, оборудования, инструментов и других материальных средств, а при необходимости и санитарную обработку людей.

Дегазацию, дезактивацию и дезинфекцию сооружений, больших участков дорог и местности проводят специальные формирования служб.

Участки местности и сооружения в районе расположения обрабатывает личный состав формирования, занимающий их. Зараженная ОВ и РВ вода может использоваться для приготовления дегазирующих и дезактивирующих растворов (рецептур).

Продовольствие, зараженное ОВ, РВ или БС подлежит обеззараживанию. Спасательная медицинская служба осуществляет контроль за качеством продуктов и выдает разрешение на их употребление.

В связи с отсутствием эффективных методов спецобработки документов весь л/состав формированный должен хранить их в пакетах или в мешочках из полиэтиленовой пленки или других изолирующих материалов.

дегазация – при заражении отравляющими веществами и АХОВ;

дезактивация проводится при заражении радиоактивными веществами;

дезинфекция – при поражении и заражении болезнетворными микробами и их токсинами.

Дезактивация – это удаление или снижение уровня радиоактивного загрязнения с зараженных объектов до допустимых норм, а также очистка от РВ воды, пищевых продуктов и фуража.

Дегазация – это обезвреживание (нейтрализация) отравляющих веществ и АХОВ или удаление их с зараженных объектов. Дегазируются объекты, зараженные стойкими ОВ: ипритом, V-газами, зарином и зоманом.

Дезинфекция – это уничтожение болезнетворных микробов и разрушение токсинов с помощью дезинфицирующих растворов или высокой температуры.

Вещества, растворы и техсредства спецобработки, применяемые для этих целей.

При приготовлении растворов для специальной обработки используют как табельные вещества, так и соответствующие продукты, полупродукты или отходы местных производств. 

Растворы для дегазации.

Для дегазации кожных покровов человека применяют рецептуру из индивидуального противохимического пакета (ИПП), а при проведении санитарной обработки туалетное мыло.

Для дегазации СИЗ, одежды и обуви из резиновых и прорезиненных тканей используют растворы гипохлорита кальция, едкого натра, натриевой соли дихлоризоциануровой кислоты, хлорной извести . Рецептуру из дегазирующего пакета (ДПС-1) при заражении парами зомана.

Для дегазации территории используют сухую хлорную известь (известь белильную термостойкую) и гипохлориты кальция , их водные растворы (суспензии).

Для дегазации техники применяют:

- дегазирующие рецептуры РД-2, РД, РД-А, поступают готовыми для применения;

- дегазирующие растворы №1, 2-БЩ, 2-АЩ;

- водные растворы (ДТС-ГК) две трети основной соли гипохлорита кальция и хлорной извести (ХИ);

Дегазирующие растворы обезвреживают ОВ.

- вспомогательные растворы (водные растворы моющих порошков (СФ-2, СФ-2У, СФ-3К) и растворители.

Вспомогательные растворы не обезвреживают ОВ, а только способствуют более быстрому удалению (смыванию с зараженной поверхности)

Дегазирующие растворы №1, 2-БЩ, 2-АЩ и водные растворы готовятся непосредственно перед применением.

Для дегазации техники могут быть использованы промышленные отходы и растворы (приложение № 1)

Характеристика рецептур и растворов (веществ).

Полидегазирующая рецептура – из ИПП представляет собой подвижную жидкость от светло-желтого до коричневого цвета и предназначена для дегазации кожных покровов человека (лица, шеи, рук), зараженных ВИ-ИКС, зарином, зоманом, ипритом. Применяется при температуре от +400 до –400С. Рецептура ядовита при попадании во внутрь и при попадании в глаза - опасна.

Рецептура из ДПС-1 представляет собой порошок белого цвета без запаха и предназначена для дегазации одежды, зараженной парами зомана, зарина.

Дегазирующая рецептура РД-2 – представляет собой жидкость коричневого цвета и предназначена для дегазации техники различного предназначения зараженной ВИ-ИКС, зоманом, ипритом.

Применяется из комплектов ИДК-1, ДКВ, АДДК, авторазливочных станций /АРС/, поливомоечных машин, вакуумных машин и технических средств сельского хозяйства.

Норма расхода -0,4-0,5 л/м2.

Рецептура РД-2 огнеопасна. Применяется при температуре от +400 до –600С. Хранится в стальных герметично закрытых бочках.

Дветретиосновная соль гипохлорида кальция (ДТС-ГК) -белый сыпучий порошок с запахом хлора. В воде растворяется умеренно. Хранится и транспортируется в барабанах из оцинкованной стали емкостью 25-50 кг.

Водный раствор, содержащий 1-1,5% ДТС-ГК, предназначен для дегазации техники, средств индивидуальной защиты кожи и участков местности, зараженных VX (V-икс), зоманом и ипритом.

Применяется из комплектов ДК-4 при температуре от +40 до –15-200С авторазливочной станцией /АРС/, тепловой машины ТМС-65 /ТМ-59/ - при температуре от +40 до +50С и является основным дегазирующим раствором в летних и осенне-весенних условиях. Норма расхода из ДК-4 и АРС-1,5 л/м из ТМС-4л/с. Готовится перед применением, срок годности 1-1,5% раствора ДТС-ГК до 2-5 суток. Для дегазации грубых металлических, резиновых и деревянных изделий бетонных поверхностей зданий и сооружений применяются кашица ДТС-ГК, состоящая из 2 объемов ДТС-ГК и 1 объема воды. Через 0,5-1 час слой кашицы удаляется, металлические поверхности промываются водой.

Водная 12- процентная суспензия ДТС-ГК применяется для дегазации (дезинфекции) помещений технических и транспортных средств зараженных ОВ типа, VX, зоман, иприт. Норма расхода 2 л/м2. Способ обработки: протирание орошаемой щеткой, орошение.

Дегазирующий раствор №1 представляет собой 2% раствор дихлорамина (ДТХ-2, ДТ-2) в дихлорэтане и предназначен для дегазации техники и автотранспорта, средств индивидуальной защиты кожи и участков местности, зараженных V-ИКС и ипритом.

Применяется из комплектов ИДК-1, авторазливочной станции, поливомоечной машины при температуре от +400С до –350С. Норма расхода раствора – 0,5-0,6 л/м2. Раствор готовится в формированиях обеззараживания.

Дегазирующий раствор №2 представляет собой раствор 10% едкого натра и 25% моноэтаноламина в воде (65%) и предназначен для дегазации техники, средств индивидуальной защиты кожи и участков местности, зараженных зоманом. Применяется из комплектов ИДК-Т, авторазливочной станции, поливомоечной машины при температуре от +40 до –100С разбавленным водой в пять раз, при температуре от –10 до -300С без разбавления:

Наряду с раствором №2-бщ может применяться дагазирующий раствор №2-ащ, представляющий собой раствор 2% едкого натра, 5% моноэтаноламина в 20-25% аммиачной воде. Применяется при температуре до –400С. Дегазирующий раствор №2-бщ применяется после дегазирующего раствора №1, если тип ОВ неизвестен.

Водный раствор содержащий 1% порошка СН-50, предназначен для дегазации техники, зараженной V-ИКС, зоманом и ипритом. Применяется из комплектов ДК-4 с нормой расхода 1,5 л/м2 при температуре от +40 до –200С. Для приготовления 1% раствора СН-50 в бидон (канистра) заливают 20л воды и высыпают пакет (200г) порошка СН-50. Смесь перемешивают 1-3 мин.

Водный раствор содержащий 0,3% порошка СФ-2у, предназначен для дегазации техники (авиационной) зараженной V-ИКС, зоманом, ипритом.

Норма расхода –3 л/м2. Применяется летом. Из ДК-4 применяется 0,075% раствора порошка СФ-2у.

Едкий натрий (каустическая сода) - мелкие чешуйки белого цвета. Хорошо растворяется в воде. Сухой едкий натрий вызывает тяжелые поражения глаз, кожи. Технический едкий натрий плавленый хранится и транспортируется в стальных барабанах вместимостью 50-170кг, а чешуйчатый по 25-100кг. Применяется для дегазации. Водный раствор Na OH (3-5%) применяется для дегазации изделий из резины, кирзовых сапог, противогазов зараженных зоманом.

Аммиачная вода (водный раствор аммиака) применяется для дегазации отравляющих веществ (зарин, зоман) и многих АХОВ в том числе хлора. Поступает в виде 20-25% раствора в стальных бочках емкостью 100-250 литров, а также в железнодорожных цистернах. Температура замерзания для 12% раствора –170С, для 25% -30-400С.

Хлорная известь – белый порошок с резким запахом хлора, содержит до 35% активного хлора (CL2). Хранится и транспортируется в деревянных бочках 50-90кг. Применяется в виде осветленных растворов, хлорно – известкового молока и в сухом виде для дегазации техники, местности зараженных ипритом и V-газами, а также для дезинфекции.

Нейтральный гипохлорит кальция (НГК) - порошок белого цвета с запахом хлора. Содержание активного хлора в продукте марки "А" 64-52%, а в продукте марки "Б" 30-24%. Гарантийный срок хранения 1-го сорта 8лет, 2-го сорта 5 лет. Близок к хлорной извести. Используется в виде растворов и в сухом виде.

Растворы и вещества для дезактивации объектов и местности, зараженных РВ.

Для дезактивации техники, средств индивидуальной защиты и местности с твердым покрытием применяются следующие дезактивирующие растворы:

- 0,15% водный раствор порошка СФ-2у в воде – летом, в аммиачной (20-25% №Н3) в воде зимой. Норма расхода –3л/м2.

- 0,075% водный раствор порошка Сф-2у для комплектов ДК-4. Норма расхода 3л/м2.

- Вода (расход 3-5 л/м2)

- Водные растворы мыла и других моющих средств. Норма расхода 2,0-3 л/м2.

- 0,1% водный раствор ОП-7 (ОП-10), для обработки помещений, оборудования, техники. Норма расхода 2,0-3 л/м2.

- 0,3% водный раствор ОП-7 (ОП-10) и 0,7% раствор триполифосфата натрия для дезактивации помещений и оборудования. Расход 2-3 л/м2.

0,1-0,2% раствор мыла для дезактивации изделий из резины и прорезиненной ткани. Расход 2-3 л/м2.

1% раствор СФ-3К для дезактивации техники, оборудования и помещений.

0,2-0,5% раствор щавелевой кислоты, содержащей 15% сульфанола, 35% полифосфата натрия и 50% щавелевой кислоты. Поставляется в виде препарата СФ-3 порошка кремового цвета (30% сульфанола и 70% полифосфата натрия) и отдельно щавелевой кислоты. Применяется для дезактивации одежды, помещений и техники загрязненных РВ.

Моющий порошок СФ-2у однородный порошок от белого до желтого цвета растворяется в воде. Представляет собой смесь, состоящую из сульфанола, триполифосфата натрия и фосфора натрия.

Порошок расфасовывается в пакеты емкостью 400гр., и упаковывается в картонные коробки. Для дезактивации техники необходимо использовать промышленные отходы и растворы на их основе (см. приложение №_______).

Растворы для дезинфекции.

Для дезинфекции техники и СИЗ, применяются:

- водные суспензии и кашицы ДТС-ГК, ХИ

- водный раствор НГК,ДП-2

- дегазирующий раствор №1

- 40% водный раствор формальдегида (формалин) с 0,5% раствора мыла

- водный раствор монохлорамин Б

- водный раствор фенола,

- водный раствор лизола, перекиси водорода с ПАВ, дезоксана, хлорцина.

Кроме вышеперечисленных для дезинфекции могут использоваться растворы моющихся порошков и дегазирующий раствор №2 .

Краткая характеристика растворов для дезинфекции.

Водный растворсодержащий 1-1,5% ДТС-ГК, предназначен для дезинфекции техники зараженной не спорообразующими формами микробов. Он является основным дезинфицирующим раствором в летних, осенних и весенних условиях. Норма раствора-2,5-3,0 л/м2.

Водный раствор содержащий 5% ДТС-ГК предназначен для дезинфекции техники зараженной споровыми формами микробов, и применяется при температуре 5 и выше.

Водная кашица – ДТС-ГК (2:1) предназначена для дезинфекции грубых металлических, резиновых и деревянных изделий.

Водный раствор содержащий 0,5% монохлорамина Б предназначен для дезинфекции кожных покровов, путем обмывания кожи или орошением из душевых сеток (при санитарной обработке), фенол применяется в виде 5% водного раствора.

50% водный раствор лизола применяется для дезинфекции.

30-40% водный раствор формальдегида (формалин) предназначен для камерной дезинфекции одежды, обуви.

Для дезинфекции техники, зданий и сооружений рекомендуется использовать отходы и растворы на их основе, продукты и полупродукты производств, содержащие в своем составе вещества щелочного характера, окислители, вещества окислительного и хлорирующего действия, формальдегид, фенол, крезол, минеральные кислоты (см. приложение № 1).

Технические средства применяемые для специальной обработки.

Для проведения специальной обработки используют табельные средства ИДК-1 и ДК-4, а также технические средства коммунального и сельского хозяйства.

ИДК-1 – индивидуальный дегазационный комплект предназначен для специальной обработки автомобильной техники с использованием автомобильного шинного насоса или сжатого воздуха от компрессора автомобиля.

Комплектность : брандспойт, рукав для подвода раствора из емкости в эжекторную насадку или в брандспойт, переходник, рукав воздушный, заборный патрубок с фильтром и спецкрышкой , скребок, хомут, щетка, сумка, эжекторная насадка, насос со шлангом.

Вес комплекта-5кг. Рабочее давление при работе с ручным насосом 1-1,2 кгс/см2, при использовании эжекторной насадки –3-4-атм. Время подготовки к работе 3-4мин.

ДК-4 - дегазационный комплект автомобильный для спецобработки военной техники. Вес 34-35 кг. Время развертывания 3-4 мин.

Состав: ящик металлический, брандспойт, удлинитель, рукав газожидкостной (два), эжектор, ниппель, крышка с предохранительным клапаном и газоотборником, переходник, щетка, ветошь, банка с ДТС-ГК, 45 О2, порошка СФ-2У.

Технические средства коммунального хозяйства.

Для специальной обработки техники и транспорта применяют поливочно-моечные и вакуумные машины, дополнительно оснащенные брандспойтами и щетками. Поливочно-моечные машины созданы на базе шасси ЗИЛ-130 (ПМ-130, КО-002), КАМАЗ (КО-802) и шасси полуприцепа к трактору Т-40(КО-705). Основное оборудование поливочно-моечных машин включает цистерну, центробежный насос, систему трубопроводов, дополнительно- резиновые рукава, шланги с брандспойтами и насадками.

ТТХ ПМ-130Б – вместимость цистерны –6м3 , ширина мойки до 8,5м., ширина поливки-20м., расход воды при мойке – 0,9л/м2, при поливке 0,2-1л/м2, производительность при мойке 17тыс м2/г. Возможность одной зарядки по дезактивации местности-2000м2. Вакуумные машины созданы на базе шасси ГАЗ-53А(К-503) и КамАЗ-53213 (КО-505). Дополнительное оборудование для перекачки воды в цистерну поливочно-моечной машины.

Технические средства сельского хозяйства.

Для специальной обработки техники и транспорта применяют водораздатчики, машины для внесения в почву жидких удобрений, автопоилки. Машины, используемые для спецобработки, оснащают брандспойтами и щетками. Водораздатчики (ВУ-3, ВУК-3, ВУО-3,0) созданы на базе полуприцепов. Емкость цистерны-3000л.

Второй вопрос: Действия спасательных служб и НАСФ при проведении обеззараживания. Меры безопасности.

Специальная обработка техники подразделяется на частичную и полную. Частичную обработку организуют командиры формирований. Для ее проведения используются табельные комплекты (ИДК-1, ДК-4) или подручные средства. Частичная специальная обработка может проводиться многократно, как правило, без прекращения поставленных формированиям задач. Носит характер временной меры и имеет целью уничтожить или удалить основную массу РВ, ОВ, АХОВ и БС с поверхности объектов. Командир формирования ведущего спасательные работы, частичную специальную обработку проводит во время перерывов в работе.

Частичная специальная обработка заключается:

- в обеззараживании или удалении ОВ, АХОВ, БС с участков обрабатываемых объектов, с которыми личный состав будет соприкасаться при выполнении поставленной задачи (показать на плакате).

- в удалении РВ с зараженных поверхностей объектов до допустимых норм.

Частичная специальная обработка проводится обслуживающим технику л/составом (шофер и один помощник).

При частичной дезактивации техники обрабатывается вся поверхность с помощью ИДК-1 (ДК-4). Метод протирания щетками комплектов, снаряженных дезактивирующими растворами или водой. Внутренние части кабины (салона) протираются ветошью, смоченной дезактивирующим раствором (водой) или обметаются щетками (вениками).

Полная специальная обработка техники.

Организуется руководителями ГО, управлениями ГОЧС (отделами) и службами ГО района, объекта и проводится как правило в незараженном районе(местности), в районах специальной обработки (РСО), на станции обеззараживания техники (СОТ), пункте спецобработки (ПуСО), после выполнения задач по ГО и РСЧС.

При одновременном заражении ОВ, РВ, БС сначала производится обработка дегазирующими растворами, а затем после контроля радиоактивного загрязнения, если необходимо - дезактивация. ОВ действуют быстрее РВ, одновременно с дегазацией происходит дезинфекция и смываются РВ.

Полную дегазацию, дезактивацию и дезинфекцию автомобильной техники с кузовами-фургонами и автобусов проводят способом протирания орошаемой наружной поверхности с помощью брандспойтов со щетками.

Оборудование кабин и внутренние поверхности кузовов-фургонов и автобусов протирают ветошью, смоченной раствором для специальной обработки.

Перед началом обработки автомобильной техники без тентов из кузова выгружают груз и съемное оборудование, очищают от грязи ходовую часть.

Затем с помощью брандспойтов со щетками последовательно протирают сначала наружные поверхности сверху вниз, затем пол (днища) внутри кабин, кузова.

Одновременно обрабатывают съемное оборудование и груз. Особенно тщательно обрабатывают кабину, капот, подножки, двигатель, радиатор, внутренние поверхности и оборудование кабины.

Перед началом обработки автомобильной техники с тентами (брезентами) последние снимают и обрабатывают отдельно.

Снятые тенты (брезенты) дезактивируют обметанием, выколачиванием. Влажные, замасленные и сильно загрязненные тенты (брезенты) моют дезактивирующими растворами с одновременным протиранием щетками. В зимнее время тенты (брезенты) дезактивируют обметанием, а также протиранием снегом.

При дегазации (дезинфекции) тенты (брезенты) протирают до полного промокания дегазирующими (дезинфицирующими) растворами.

Тракторную технику, бульдозеры, экскаваторы, технические средства, смонтированные на обычных автомобильных шасси, дегазируют, дезактивируют и дезинфицируют в том же порядке и теми же средствами, что и автомобильную технику.

Особенности дегазации полимерных, деревянных, металлических, резиновых и кожаных изделий.

Дегазацию неокрашенных и окрашенных металлических поверхностей проводят растворами дегазирующих веществ, водными растворами поверхностно-активных веществ и растворами. Для дегазации грубых металлических изделий могут быть использованы водные кашицы хлорной извести или гипохлоритов кальция, которые наносят на поверхность сплошным слоем, затем растирают кистью или щеткой в течение 2-3 мин. и после выдержки 30 минут, смывают, вслед за этим обработку повторяют.

Дегазацию окрашенных и неокрашенных деревянных поверхностей проводят теми же дегазирующими растворами, что и металлических.

Грубые резиновые изделия дегазируют водными растворами или кашицами хлорной извести и гипохлорита кальция. Обработку проводят дважды. Изделия из кожи и кожзаменителей (чехлы, сиденья и др.) как правило, дегазируют двукратным протиранием дегазирующими растворами. Продегазированные изделия проветривают на воздухе, после чего смазывают жировой смазкой. Кожаные изделия после обработки частично теряют эластичность и прочность.

Изделия из кожи, а также брезенты, тенты и чехлы при первой возможности должны направляться на специальную обработку, на станцию обеззараживания одежды.

Формирования для специальной обработки техники.

Станция обеззараживания транспорта (СОТ) должна обеспечивать полную спецобработку техники НАСФ. СОТ развертывают автотранспортные службы в качестве самостоятельных объектов или в составе пунктов специальной обработки. СОТ могут быть стационарными или временными (полевыми). СОТ создают на базе помещений постов мойки и уборки подвижного состава транспорта в автотранспортных предприятиях, на базах централизованного технического обслуживания и станциях технического обслуживания. Приспособление постов мойки и уборки техники (их помещений) для специальной обработки техники, в качестве станций обеззараживания осуществляют в соответствии со СНиП 2.01.57-85 "Приспособление объектов коммунально-бытового назначения для санитарной обработки людей, специальной обработки одежды и подвижного состава автотранспорта". (Смотри приложение № 6).

Технические средства СОТ включают оборудование базовых объектов, дополненное средствами в зависимости от назначения помещений и площадок, а также от планируемой пропускной способности.

Полевые СОТ оборудуют с использованием поливомоечных машин или автопоилок, а также техники формирований РХБЗ. При развертывании СОТ предусматривают их круглосуточную работу и поточность обработки, не допуская пересечения загрязненных потоков техники с потоками прошедшими спецобработку.

На СОТ выделяют "грязную" и "чистую" зоны в целях отделения загрязненных потоков от потоков, прошедших обработку. Рабочие посты "грязной" и "чистой" зон, расположенные в одном помещении, следует отделять перегородками с проемами для проезда автомобилей. Проемы оснащают шторами. В одном помещении допускается размещать два и более параллельно расположенных потока для специальной обработки транспорта, при этом посты "грязных" зон параллельных потоков должны быть изолированы один от другого перегородками высотой не менее 2,4м.

Примерная схема помещения мойки и уборки автомобилей, приспособленного для специальной обработки , техники и схема СОТ, развернутой в полевых условиях (Приложение №___).

Для проведения спепецобработки техники и транспорта используют табельные средства ИДК-1 и ДК-4, а также технические средства коммунального хозяйства (поливомоечные машины ПМ-130, КО-002, КО-802, вакуумные машины КО-503, КО-505) и сельского хозяйства (водораздатчики ВУ-3, ВУК-3, ВУО-30).

Группа обеззараживания.

Предназначена для обеззараживания транспорта, территорий и дорог с твердым покрытием.

Численность:

Личного состава -15 человек.

Техника: поливомоечных машин – 2шт.

Пескоразбрасывателей – 1шт.

Грузовых автомобилей – 1шт.

Автоцистерн (для воды) – 2шт.

Ориентировочные возможности за 10 часов работы:

Дезактивация проездов с твердым покрытием шириной 6м мойкой (расход 3 л/м2) – 12 км.

Дегазация (дезинфекция) поливной суспензии ХИ (расход 2 л/м2) – 20км.

Дазактивация транспорта струей воды – 200 ед.

(Приложение № 8)

Специальная обработка территорий и сооружений.

Для проведения специальной обработки территорий и сооружений применяются технические средства коммунального и сельского хозяйства.

Дезактивация территорий.

Она является временной мерой, направленной на снижение внешних доз облучения личного состава формирований и населения, находящихся на местности, зараженной РВ, и уменьшения степени радиоактивного загрязнения людей, СИЗ, одежды и обуви, снаряжения, техники.

Способы дезактивации:

· Смывание РВ с загрязненных поверхностей дорог, территорий с твердым покрытием водой или водными дезактивирующими растворами (поливочно-моечными машинами).

· Сметание радиоактивной пыли с загрязненных поверхностей (твердых) и вывоз ее в места захоронения (подметально-уборочными машинами).

· Сгребание (снятие верхнего слоя) грунта или снега загрязненного РВ, с последующим вывозом его в места захоронения (машинами имеющими плужно-щеточное снегоочистительное оборудование, а его погрузки в транспортные средства – снегопогрузчиками

Дезактивацию поливочно-моечными машинами твердых покрытий проводят левым твердым и правым боковым насадками при движении на 1-й и 2-й передаче при скорости движения машины до 15 км/ч.

Сметание РП подметально-уборочными машинами ведут на 1-й и 2-й передачи при скорости 10-12км/ч. Машины располагают уступом влево или вправо, обеспечивая перекрытие следа ранее прошедшей машины на 0,3-0,5м. Выгрузку смета производят в специально отведенные места.

Дезактивация наружных поверхностей зданий и сооружений.

Обработку проводят способом смывания РВ с зараженных поверхностей зданий и сооружений водой или водными растворами ПАВ.

Дезактивацию зданий и сооружений начинают с крыш, затем переходят к стенам. Особенно тщательно обрабатывают крыши, окна, двери, карнизы, нижние этажи и примыкающие к ним территории.

Дегазация (дезинфекция) территорий.

Дегазацию (дезинфекцию) территорий проводят способами орошения дегазирующими или дезинфицирующими растворами и рецептурами и россыпания дегазирующих (дезинфицирующих) веществ.

Орошение осуществляют поливочномоечными машинами, машинами для внесения в почву жидких удобрений водораздатчиками и автопоилками. Скорость движения ПМ-130 5-7км/ч. В этом режиме ширина обрабатываемой полосы составляет 18м, плотность полива –1л/м2. Для уменьшения плотности полива до 0,6л/м2 полив ведут на 2-й передаче, до 0,2л/м2 – на 3й передаче.

В зимнее время для орошения используют растворы с низкими температурами замерзания. Если на территории, подлежащей спецобработки, имеется свежевыпавший снег, после дегазации его огребают в кучи и вывозят.

Обработку зараженных участков дегазирующими (дезинфицирующими) веществами осуществляют пескоразбрасывателями, машинами для внесения твердых удобрений, поливомоечными и подметально - уборочными машинами. При обеззараживании территории сыпучими веществами необходимо увлажнять территорию. Скорость движения ПМ-130 6-8км/ч (1-я передача) ширина полосы 6-8м. При необходимости делают повторный заезд.

Растирку (перетирку) веществ производят подметально-уборочными или поливочно-моечными машинами, оборудованными подметальными щетками. Скорость движения до 4 км/ч (1-я передача). По истечении срока экспозиции, который зависит от вида и типа ОВ(БС), проводят уборку обработанной территории.

Дегазация (дезинфекция) наружных поверхностей зданий и сооружений.

Способ: орошение поверхностей растворами или нанесение суспензий (кашиц) ХИ или ДТС-ГК и протирание отдельных участков орошаемыми щетками. Обработку проводят аналогично заражению РВ.

Особенности специальной обработки внутренних поверхностей зданий и сооружений.

Обработку стен, потолков и мебели производят как правило, путем протирания ветошью, смоченной растворами для обеззараживания или протирания орошаемой щеткой. Использованный раствор должен быть тщательно собран и удален из помещения. По окончании времени выдержки дезинфицирующих растворов внутренние поверхности тщательно моют.

Действия формирований при обеззараживании.

Эффективное проведение специальной обработки техники, транспортных средств, СИЗ, одежды, обуви, территорий и сооружений зависит от заблаговременного приспособления выделенных учреждений под СОТ, СОО, СОП, технических средств, подготовки их личного состава и обучения населения.

Распоряжения на проведение полной специальной обработки дает руководитель ГО, в чьем распоряжении находится формирование. Организуют ее ОУ (отделы, управления) ГОЧС и службы, а непосредственно проводит личный состав СОТ, СОО, СОП и специальных формирований.

Получив задачу, руководитель формирования проводит в готовность свое формирование (организует оповещение, сбор, выдачу имущества, техники, приборов).

Докладывает руководителю ГО о приведении формирования в готовность, ставит задачи на приспособление учреждений под СОТ, СОО, СОП по планам подготовительных мероприятий.

В подготовительные мероприятия входят:

- переоборудование помещений под площадки для специальной обработки,

- проверка, отладка и если необходимо ремонт трубопроводов, смесителей холодной и горячей воды, запасных (уравнительных) баков и другого оборудования

- проверка и отладка температурного режима воды и норм ее расхода

- осмотр и очистка канализационной сети

- установка емкостей для растворов, используемых для специальной обработки

- создание запасов средств, используемых для специальной обработки, и другого имущества;

- подготовка растворов для специальной обработки;

- оборудование контрольно- распределительного поста, обозначение указками всех помещений (площадок) и маршрутов движения техники и л/состава

- доукомплектование при необходимости личным составом и обеспечение его средствами индивидуальной защиты.

По окончании подготовительных мероприятий СОТ, СОО, или СОП должны быть готовы к приему техники, СИЗ, одежды и обуви, людей требующих спецобработки. В распоряжении на проведение полной специальной обработки руководитель ГО (спасательной службы) указывает:

- источник и вид заражения;

- формирования и время их вывода на санитарную обработку, категории населения и график их вывода на спецобработку;

- СОП на которых должна проводиться специальная обработка;

- порядок замены и спецобработки СИЗ, одежды и обуви (СОП на которых она проводится);

- порядок специальной обработки транспортных средств (СОТ на которых она проводится);

- действия формирований (населения) после проведения специальной обработки.

Командиры формирований всех степеней несут ответственность за безопасность и поддержание высокой работоспособности л/состава, формирований, действующих на СОТ, СОО, СОП.

После уяснения задачи, оценки обстановки и принятия решения командир (начальник) формирования ставит задачи подчиненным на проведение спецобработки. Организует взаимодействие и управление. Организует встречу прибывающих на спецобработку, проводит инструктаж, осуществляет контроль за ходом обработки, дозиметрический и химический контроль. О ходе обработки информирует своего руководителя ГО.

По окончании обработки, проводит специальную обработку своего формирования. Выводит его в указанный руководителем ГО район сбора, пополняет израсходованные материалы.

Докладывает руководителю ГО объекта и действует по его указанию.

Меры безопасности при проведении специальной обработки.

Ответственность за соблюдением требований безопасности в ходе работ, химического и дозиметрического контроля несут начальники СОТ, СОО, СОП и командиры формирований. Начальники СОТ, СОО, СОП и командиры НАСФ должны осуществлять обучение л/с требованиям безопасности, правильному проведению работ по спецобработке. Ответственность за соблюдением требований безопасности л/составом НАСФ, проходящих обработку, несут их командиры и начальники. Инструктаж л/с НАСФ и населения перед прохождением санобработки осуществляет должностное лицо СОП. К работе на СОТ, СОО, СОП допускаются лица не моложе 18 лет, не имеющие медицинских противопоказаний, прошедшие обучение и инструктаж по требованиям безопасности. Все лица, находящиеся на СОТ, СОО, СОП должны иметь СИЗ. В "грязной" зоне СИЗ должны быть в положении "боевое", в "чистой" зоне в положении "наготове". Противогазы разрешается снимать только после проведения спецобработки СИЗ.

При переходе из "грязной" в "чистую" зону, противогазы разрешается снимать только после проведения спец. обработки СИЗ. При проведении дезактивации в случае необходимости перейти из "чистой" зоны в "грязную" используют дополнительную обувь (галоши, бахилы). На СОП противогазы разрешается снимать при переходе из "грязной" в "чистую" зону только в обмывочной или после проведения спец. обработки СИЗ в специально отведенном месте.

Во избежание перегрева л/с должны соблюдаться предельные сроки пребывания в средствах защиты (см. приложение № 9). Время непрерывного пребывания в СИЗ может быть увеличено за счет использования смачиваемых водой экранов (например, комбинезонов надеваемых поверх изолирующих средств защиты), использования средств механизации работ и т.п.

При работе в СИЗ в зимнее время, необходимо применять меры для предотвращения обморожения: надевать теплые портянки или носки, подкладывать в сапоги стельки из сукна, соломы, бумаги и т.п. Надевать под средства защиты ватные куртки, а под капюшон легкого защитного костюма или ОЗК подшлемник.

При повреждении СИЗ они должны быть немедленно заменены, при необходимости - проведена сан. обработка и пострадавшим оказана мед. помощь.

На площадках и в помещениях "грязной" зоны СОТ, СОО, СОП должны находиться не менее 2-х человек. Работник почувствовавший недомогание, должен немедленно обратиться к медицинской сестре.

Контакт незащищенных людей со сточными водами должен быть исключен. Места спуска сточных вод должны быть ограждены соответствующими знаками с предупреждающими надписями. Попадание неочищенных сточных вод в проточные водоемы не допускается.

Склад имущества, загрязненного РВ, должен располагаться на максимально возможном удалении от рабочих мест персонала СОО, СОП и проходящих потоков обрабатываемых. Устройство склада с имуществом, зараженным ОВ, должно исключать возможность поражения людей при испарении ОВ. Склад с имуществом, зараженным БС, способными создавать зоонозные очаги, должен быть защищен от проникновения в него грызунов.

Средства спец. обработки должны храниться в неповрежденной таре на специально оборудованных складах, иметь четкие паспорта с указанием названия средства, дата изготовления и срок годности. Использование дезинфицирующих средств, не имеющих паспортных данных, категорически Запрещено. Дегазирующие и дезактивирующие средства при отсутствии паспортных данных могут быть использованы после лабораторного контроля.

При приготовлении раствора (эмульсий препаратов) и проведении дегазации, дезактивации, дезинфекции и дезинсекции необходимо строго соблюдать требования безопасности:

Все работы, связанные с приготовлением растворов (эмульсий препаратов), а также с перетариванием их компонентов и растворителей, проводятся личным составом в надежных противогазах, защитных плащах, чулках и перчатках.

При организации и проведении работ по дегазации, дезактивации и дезинфекции необходимо: расположить рабочие места таким образом, чтобы была исключена возможность взаимного заражения; обеспечить л/с необходимыми средствами защиты; оборудовать места для надевания и снятия средств защиты; организовать по окончании работ дегазацию, дезактивацию и дезинфекцию дегазационных машин (комплектов), средств защиты, а при необходимости и санитарную обработку л/с.

Оборудование и помещения СОТ, СОО, СОП должны периодически (через 2-3 часа) и в конце рабочей смены (через 6-8 ч) подвергаться спец. обработке при загрязнении РВ должен осуществляться постоянно, а при заражении ОВ - выборочно.

Все лица, находящиеся на СОТ, СОО, СОП должны знать и тщательно соблюдать требования безопасности: л/с СОТ, СОО, СОП обязан:

- Надевать и снимать СИЗ в специально отведенных местах.

- Постоянно следить за их исправностью и немедленно докладывать командиру (начальнику) об их повреждении или сильном заражении.

- Исключить попадание растворов для спец. обработки под средства защиты кожи и противогаз.

- Провести спец. обработку зараженных предметов, прежде чем брать их в руки.

- Ветошь, использованную для дезинфекции, сжечь, а для дегазации и дезактивации – захоронить в специально отведенных местах.

- По окончании работ обработать дегазирующим (дезактивирующим) раствором средства защиты и снять их с разрешения командира в отведенном месте.

ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- Находиться в "грязной" зоне без средств индивидуальной защиты; - Переходить из "грязной" в "чистую" зону без проведения спец. обработки СИЗ;

- Употреблять непроверенные продукты и воду, принимать пищу и воду в неотведенных для этого местах;

- Вносить на СОТ, СОО, СОП и выносить из них личные вещи.

Все работы по дегазации, дезактивации и дезинфекции техники должны проводиться в противогазах, защитных плащах (надетых в виде комбинезона или рукава), чулках и перчатках или в специальной защитной одежде (при проведении дезактивации вместо противогаза может применяться респиратор)

Техника, зараженная зоманом и продегазированная щелочными растворами, растворами гипохлорита кальция или растворителями, должна эксплуатироваться л/с в противогазах. Противогазы могут быть сняты с разрешения командира по результатам показаний приборов хим. разведки (ВПХР, ППХР)

Техника, зараженная V-икс, зоманом и ипритом и продегазированная водными рецептурами на основе ГК, СФ-2у или растворителями, может эксплуатироваться л/с в течение 1-2 суток после дегазации.

Третий вопрос: Санитарная обработка личного состава сил ГО и населения. Действия спасательных служб и НАСФ по организации и проведению полной санитарной обработки.

Санитарная обработка л/состава формирований и населения заключается в удалении РВ, в обеззараживании или удалении ОВ, АХОВ, и БС. В зависимости от условий и времени санитарная обработка может быть частичной и полной.

Частичная санобработка проводится самостоятельно каждым человеком или в порядке взаимопомощи в районе ЧС (очаге поражения, заражения) или сразу же после выхода из них. При заражении личного состава формирований капельно-жидкими ОВ частичную санобработку надо проводить немедленно (не позднее 10-15 минут с момента заражения).

Средства для проведения частичной санитарной обработки. Табельными средствами ЧСО являются индивидуальный противохимический пакет (ИПП-8) и дегазирующий пакет силикагелевый (ДПС-1), для обработки СИЗ используют ИДК-1 (индивидуальный дегазационный комплект). 

ИПП-8 предназначен для дегазации кожных покровов человека (лица, шеи, рук), зараженных V-икс, зоманом, зарином, ипритом и дезинфекции при заражении болезнетворными микробами или токсинами.

ИПП-8 состоит из плоского стеклянного флакона (сосуда) вместимостью 135мл, заполненного полидегазирующим раствором и четырех ватно-марлевых тампонов.

Пакет находится в полиэтиленовом мешочке. Время приведения пакета в действие 25-35 сек. Продолжительность обработки 1,5-2 минуты. Масса пакета 320гр. Срок хранения 20 лет. 

ДПС-1 (дегазирующий пакет силикагелевый) предназначен для дегазации одежды, зараженной порами зомана, зарина. Состоит из тканевого мешочка, заполненного сорбирующим порошком в полиэтиленовой упаковке. Масса пакета для летнего обмундирования 50г. для зимней одежды 100г., время вскрытия 10-20сек., время обработки комплекта одежды 10-15 минут.

Порядок проведения частичной санитарной обработки при заражении ОВ.

Порядок использования ИПП-8 зависит от положения СИЗ в момент заражения ОВ. 

а) При заблаговременно надетом противогазе необходимо:

- вскрыть пакет по месту надреза.

- взять тампон, смочить его рецептурой из стеклянного флакона и протереть открытые участки кожи шеи и кистей рук.

- вновь смочить тампон рецептурой и протереть наружную и внутреннюю поверхности воротника куртки (комбинезона) и манжеты рукавов.

- затем продегазировать лицевую часть и ФПК противогаза.

- сухим тампоном снять излишки рецептуры с кожи шеи и кистей рук.

- закрыть и убрать флакон.

б) При внезапном применении ОВ по л/с, находящемуся на открыто расположенной местности:

- надеть противогаз, плащ в виде накидки (укрыться в сооружении).

- немедленно вскрыть пакет и налить рецептуру в правую руку.

- задержать дыхание и закрыть глаза.

- левой рукой за клапанную коробку снять лицевую часть с подбородка.

- правой рукой, быстрым движением протереть кожу лица, особенно участки, прилегающие к носу, рту, подбородку (веки должны быть плотно закрыты в течение всего времени обработки лица).

- сухим тампоном (салфеткой) снять излишки рецептуры (начинать с кожи в области глаз), надеть лицевую часть противогаза и сделать резкий выдох, открыть глаза.

- протереть шею, руки, воротник, манжеты, наружную поверхность лицевой части противогаза.

Дегазацию СИЗ проводят методом орошения (протирания щетками или смывания) с использованием ИДК-1, а также методом протирания ветошью, смоченной растворами для дегазации, растворителями. 

Обработку СИЗ проводят непосредственно на л/с или после снятия 2-3-х кратным орошением наружных поверхностей. Время дегазации одного комплекта методом орошения составляет 1-2 минуты. Одежду и обувь, зараженную парами зарина, зомана, дегазируют с помощью дегазирующего пакета силикагелевого ДПС-1. Обработку проводят на незараженной местности в следующем порядке:

- вскрывают полиэтиленовый пакет как указанно в памятке.

- легким постукиванием наносят порошок на одежду и втирают в материал, обрабатывая всю поверхность без пропусков, спину и бока обрабатывают в порядке взаимопомощи.

- зимой дополнительно обрабатывают внутренние стороны бортов и полы верхней одежды (полушубка, пальто, куртки), а также переднюю часть одежды, надетой на нее.

- стряхивают избыток порошка с обработанных поверхностей, после чего с разрешения командира (начальника) снимают противогаз, но не ранее 30мин. после обработки.

Порядок проведения частичной санитарной обработки при заражении РВ.

Сначала проводят частичную дезактивацию одежды, обуви, СИЗ, для чего одежду снимают и вытряхивают. Обувь протирают влажной ветошью, снегом или обметают веником. Далее снимают противогазовую сумку и вытряхивают, снятые СИЗ протирают ветошью смоченной водой или дезактивирующим раствором средства индивидуальной защиты от кожи можно дезактивировать методом орошения и протирания брандспойтом со щеткой комплекта ИДК-1). Лишь после этого снимают противогаз (ВМП, респиратор Р-2).

Лицевую часть и фильтрующе-поглощающую коробку противогаза протирают сухой тканью и укладывают в противогазовую сумку. Далее проводится ЧСО открытых участков тела.

Последовательность ЧСО, личного состава формирований находящихся в надетых противогазах.

1. отряхнуть (обмести, выколотить) верхнюю одежду и сумку противогазовую.

2. обмести или протереть ветошью, смоченной водой, снаряжение, обувь.

3. обмыть чистой водой из фляги (кружки) открытые участки рук, шеи, а затем лицевую часть противогаза.

4. снять противогаз и тщательно вымыть водой (мыльной водой) лицо, шею и руки.

5. прополоскать рот и горло водой из фляги (кружки), не касаясь губами горлышка фляги или краев кружки.

6. построение и доклад командира об окончании обработки

Личный состав находится в средствах защиты кожи (ОЗК).

По команде "К частичной спецобработке приступить": личный состав формирований:

1. Протирает водой или дезактивирующим раствором средства оснащения, СИЗК и противогаз. (СИЗК можно продезактивирать, используя ИДК-1).

2. Использованную ветошь собирают и закапывают.

3. Снимает СИЗК в установленной последовательности:

- расстегивает полы плаща ОП-1;

- нижние и средние хлястики защитных чулок;

- снимает плащ вместе с перчатками;

- делает 6-10 шагов вперед, поворачивается кругом, спиной к ветру;

- отвязывают тесемки чулок и отстегивают верхний хлястик защитных чулок, снимают защитные чулки и противогаз.

4. Тщательно моет чистой водой руки, шею и лицо.

5. Прополаскивает рот и горло чистой водой (2-3 раза).

6. Построение и доклад об окончании специальной обработки.

Выполнение норматива №4

Частичная специальная обработка при заражении РВ.

Оценка: отлично -15 минут.

хорошо -16 минут.

удовлетворительно -17 минут.

(сборник нормативов по спецподготовке л/с формирований ГО, изд. 1984г.)

Общий порядок проведения полной санитарной обработки.

Полную санитарную обработку л/с НАСФ, спасателей и населения проводят на санитарно-обмывочных пунктах. Порядок прохождения санитарной обработки зависит от вида и степени заражения. При одновременном прибытии людей из различных зон заражения первыми обрабатывают зараженных ОВ, АХОВ, затем зараженных РВ и БС. В любом случае первыми обрабатывают тех, кто не использовал средств индивидуальной защиты. На контрольно распределительном посту прибывшие л/с и население проходят дозиметрический контроль в целях определения (измерения) уровней загрязнения РВ и химический контроль в целях определения вида ОВ или АХОВ.

Затем их разбивают на группы. В группу включают только мужчин или только женщин. Как правило, НАСФ включаются в одну группу. Численность группы не должна превышать удвоенного количества душевых сеток в СОП.

На площадке частичной специальной обработки прибывшие самостоятельно или с помощью л/с СОП проводят частичную специальную обработку СИЗ, одежды и обуви. На площадке ожидания группы прибывают до момента готовности пункта приема верхней одежды. В пункте приема верхней одежды прибывшие снимают зараженные головные уборы, СИЗ (за исключением противогазов), одежду и обувь. Зараженную одежду и обувь складывают в отведенное место или в мешки. Незараженные одежду и обувь складывают в пакет и переносят в раздевальную. В раздевальной прибывшие регистрируются в книге учета людей, проходящих санитарную обработку /приложение №_____/, получают три жетона с одинаковыми номерами, сдают документы и вещи. Один жетон вкладывают в пакет с незараженной одеждой и обувью, другой- в пакет с документами, третий оставляют на руках для получения своих вещей и документов. Прибывшие снимают нижнее белье и складывают его в отведенное место или мешки. Нижнее белье обезличивается и направляется затем на спец. обработку или гигиеническую стирку. Пострадавшие при необходимости получают медицинскую помощь.

Перед входом в обмывочную прибывшие проводят спец. обработку (дегазацию, дезактивацию) противогазов, снимают их, помещают в пакеты и в дальнейшем переносят с собой, получают 30-50 гр. Мыла и мочалку, дезинфицируют ноги.

В обмывочной формирования проводят двукратное мытье тела под душевой сеткой, в такой последовательности: руки, голова, шея, тело.

Намыливание производят без грубого растирания. Продолжительность полной сан.обработки не более 35 минут (10-15-20). Расход воды на одного человека 30-35 литров, нагретой до 40-480С. В одевальной прибывшие получают полотенца, перед одеванием проходят мед. осмотр. По жетону получают личные документы и вещи. Вместо имущества, сданного на спец. обработку, получают одежду, обувь и СИЗ из обменного фонда.

Ориентировочные возможности СОП за 10 часов работы – 800 человек.

Особенности проведения полной санитарной обработки при заражении ОВ.

В том случае, если на зараженной местности л/с не использовал изолирующие средства индивидуальной защиты, всю одежду, включая нижнее белье, направляют, как правило, на полную спец. обработку. Перед помывкой теплой водой с мылом волосы и открытые участки кожных покровов обрабатывают дегазирующими растворами. После помывки слизистые оболочки глаз, носоглотки и рта обрабатывают 2%-м раствором хлорамина или 1-% раствором перекиси водорода. В ходе санитарной обработки должны быть выявлены лица, подозрительные на поражение ОВ или имеющие симптомы поражения: жалобы на головную боль, головокружение, подаленность, вялость, агрессивность, миоз (сужение зрачков), учащение пульса до 200 ударов в минуту, боли в области сердца, мышечная слабость или подергивание мышц. Лиц с выявленными знаками отравления направляют в ОПМ (отряд первой медицинской помощи) или другие мед. учреждения. Кроме стационарных СОП могут быть развернуты полевые СОП, которые организуют с использованием передвижных средств (дезинфекционно-душевых и душевых установок типа ДДА-53, ДДА-66,ДДП, ДДА-2, КСНВ-3, ПДУ и др.), санпропускников на судах, вагонов санпропускников, банно-прачечных поездов. СОП для развертывания в полевых условиях, обеспечивается медицинскими палатками (УСБ-1ШТ. и УСТ-2шт.).

Особенности проведения полной санитарной обработки при загрязнении радиоактивными веществами.

Личный состав формирований и население прибывшее на СОП, проходят на контрольно- распределительном посту контроль загрязнения радиоактивными веществами.

Средства индивидуальной защиты, одежду и обувь, имеющие уровни загрязнения выше допустимых, подвергают частичной специальной обработке. Если после проведения первой или повторной частичной дезактивации не были достигнуты допустимые величины загрязнения, то загрязненные предметы должны быть сданы для замены на чистые и отправлены для проведения дезактивации.

Если в ходе помывки, не удалось снизить загрязнение кожных покровов, до допустимой величины (15мр/ч), то помывку повторяют, для чего в обмывочной выделяют дополнительные душевые сетки. Для повторного мытья рук следует использовать препарат "Защита".

Особенности проведения полной санитарной обработки при заражении бактериальными средствами.

Всю зараженную одежду, обувь, СИЗ подвергают полной спец. обработке независимо от проведения частичной спец. обработки.

На площадке ЧСО СИЗ, одежду и обувь орошают дезинфицирующими растворами, в крайнем случае, перед входом в помещение приема верхней одежды- водой (с расходом 1,5л. на человека). Обувь обязательно протирают дезинфицирующим раствором.

В раздевальной перед помывкой кожные покровы и волосистые части тела обмывают (обтирают) дезинфицирующим раствором (хлорамина, деглина, и йода натрия).

Приложение №_______

Если СИЗОД и глаз не применялись, то проводят обработку слизистых оболочек глаз и носоглотки смесью антибиотиков (стрептомицин, канамицин, в концентрациях 200000 мкг/мл.) с тетрациклиновой группой (тетрациклин в концентрациях 10000-200000мкг/мл).

При отсутствии антибиотиков в глаза вводят несколько капель 1% раствора азотнокислого серебра, в нос - 1% раствор протаргола, рот и горло прополаскивают 0,05% раствором марганцево-кислого калия.

В обмывочной одновременно с двукратным обмыванием водой с моющими средствами кожных покровов проводят трехкратное обмывание волосистых частей тела.

В одевальной повторяют дезинфекцию слизистых оболочек. Совместно со стационарными СОП могут развертывать дезинфекционно-душевые установки для дезинфекции одежды и при необходимости для санитарной обработки людей.

В системе защитных мероприятий, организуемых и проводимых ГО и РСЧС, большое значение имеет организация и проведение дегазации техники и санитарной обработки л/с ФГО. От того, насколько быстро и грамотно они будут проведены, будут зависеть размеры потерь и последующие исходы поражений.

Успешное и своевременное проведение спец. обработки во многом зависит от подготовки командиров и л/с ФГО и спасателей от знаний приемов ее проведения и соблюдения мер безопасности.

